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Εισαγωγή 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η παρουσίαση της υφιστάμενης 

κατάστασης τῶν κλάδων της Ελληνικής βιο μηχανίας κατά τα τελευταία 

δεκαπέντε χρόνια. Για την επίτευξη του συγκεκριμένου στόχου επιχειρήθηκε η 

παρουσίαση µιας σειράς οικονοµικών μεγεθών (Ακαθάριστη αξία παραγωγής, 

Επενδύσεις, Απασχόληση, Προστιθέμενη Αξία, Εμπόριο, Τεχνολογία) που θα 

βοηθούσε σε μεγάλο βαθµό την εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτῶν σχετικά µε 

την κατάσταση της Ελληνικής βιο μηχανίας. 

Στην προσπάθεια μου αυτή, που θα πρέπεινα οµολογήσω ήταν αρκετά επίπονη 

λόγω του ελάχιστου χρόνου που είχα στη διάθεσή µου και της ιδιαιτερότητας 

της εποχής, (το κυριότερο µέρος της εργασίας έγινε τοὺς καλοκαιρινούς 

μήνες), σηµαντική βοήθεια είχα από τον επιβλέποντα Καθηγητή µου κ. 

Παλάσκα Θ. τον οποίο ευχαριστώ 1διαίτερα διότι µε κατηύθυνε σώστά και µε 

συμβούλαυε, ενώ ταυτόχρονα µου πρόσφερε αμέριστη ηθική συμπαράσταση. 

Παράλληλα, ευχαριστώ βαθύτατα τον καθηγητή κ. Ρέππα για τις τελικές 

διορθώσεις της εργασίας, για τις σημαντικές επισημάνσεις που μου έκανε καὶ 

για τις συζητήσεις που έλαβαν χώρα μεταξύ µας; 

Ευχαριστώ, επίσης, τοὺς γονείς µου, Οἱ οποίοι µε στήριξαν όλα αυτά τα χρόνια, 

οικονομικά και ηθικά, καὶ συνεχώς µε παρότρυναν να συνεχίσω την επίπονη 

προσπάθεια της µαθησιακής διαδικασίας. 

Τέλος, ευχαριστώ ένα από τα πιο σηµαντικά πρόσωπα της ζωής µου την Έφη, 

η οποία µε στήριξε όλα αυτά τα χρόνια και μοιράστηκε μαζί µου την χαρά, την 

απογοήτευση καὶ την αγώνία µου. 



Το Γενικό Πλαίσιο τής Εργασίας 

. 

1. Το Γενικό Πλαίσιο τῆς Εργασίας 

Σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας εἶναι Ἡ παρουσίαση της 

διάρθρῶσης τῆς ελληνικής βιομηχανίας κατά την περίοδο 1980 - 1995. Τια την 

επίτευξη του σκοπού αυτού κρίθηκε σκόπιμο να γίνει η παρουσίαση διαφόρῶν 

οικονοµικών μεγεθών, όπως της Απασχόλησης, τῆς Ακαθάριστης Αξίας 

Παραγωγής, των Ακαθάριστων Ἠπενδύσεων και τῆς Προστιθέµενης Αξίας 

Παραγωγής του βιομηχανικού τοµέα. Με αυτό τον τρόπο επιχειρήθηκε να γίνει 

µια οµαδοποίηση τῶν βιομηχανικών κλάδων, σε ηγετικούς και µη, ανάλογα µε 

τις επιδόσεις τους στους συγκεκριμένους δείκτες, καθώς καὶ να εξευρεθούν οι 

λόγοι που οδήγησαν σὲ αυτή την κυριαρχία κάποιῶν κλάδων. 

Παράλληλα µε την διαχρονική εξέταση τῶν δεικτών αυτών, 

παρουσιάζονται καὶ Οἱ εμπορικές σχέσεις που χαρακτηρίζουν την ελληνική 

βιομηχανία την συγκεκριμένη περίοδο. 11ο συγκεκριµένα, παρουσιάζονται 

στοιχεία εμπορίου, καθώς και η διαχρονική εξέλιξή τους κατά την περίοδο | 

1980 - 1905. Εμφανίζεται το εμπορικό ισοζύγιο τόσο για το σύνολο της 

βιομηχανίας, όσο και για κάθε βιομηχανικό κλάδο χωριστά. Έτσι, 

διαμορφώνεται µια πρώτη εικόνα σχετικά µε το ποιοι κλάδοι κυριαρχούν στον 

τοµέα τῶν εξαγωγών, ἤ καλύτερα στηρίζουν τὶς ελληνικές εξαγωγές, ενώ 

ταυτόχρονα, διακρίνονται και οι κλάδοι στους οποίους πραγματοποιείται το 

µεγαλύτερο µέρος τῶν εισαγώγών. 

Στη συνέχεια γίνεται µια προσπάθεια παρουσίασης τῆς διεθνούς 

ανταγῶνιστικότητας Κάθε κλάδου ὁπῶς αυτή απεικονίζεται απὀ τον δείκτη 

Βρίαςσα. Με την εξέταση του δείκτη αυτού συνάγονται χρήσιμα συμπεράσματα 

σχετικά µε το ποιοι κλάδοι της ελληνικής βιομηχανίας είναι περισσότερο 

ανταγωνιστικοί από κάποιους άλλους και για ποιους λόγους. Ακολουθεί µια 

ανάλυση της ανταγώνιστικότητας τῶν βιομηχανικών κλάδων για την περίοδο 

1984 - 1995, όπως αυτή παρουσιάζεται µε τη θεωρία της «ανταγωνιστικής 

μήτρας», (Οαράενιεῖϊε Μ. (πιο]ί Μ., Ὀυσεπίί Ο. (1996)). Σύμφωνα µε αυτή, 

3 
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εξετάζονται οἱ µεταβολές τῶν µεριδίων τῆς αγοράς, τόσο στο σύνολο τῶν 

ελληνικών εξαγωγών, όσο και στις ελληνικές εξαγωγές προς τις χώρες µέλη 

του ΟΟΣΑ. Η επιλογή της μέτρησης τῶν εξαγωγών προς τις χώρες μέλη του 

ΟΟΣΑ κρίθηκε απαραίτητη, καθώς σε αυτή την ομάδα χωρών εξάγεται το 

µεγαλύτερο τµήµα των ελληνικών εξαγωγών, ενώ ταυτόχρονα σε αυτή την 

ομάδα χῶρών εντάσσοντα! Οἱ περισσότερο αναπτυγμένες χώρες, ή καλύτερα οι 

χώρες που αποτελούν τοὺς κυριότερους ανταγωνιστές τῶν ελληνικών 

βιο μηχανικών προϊόντων. 

Τέλος, επιχειρείται μια προσπάθεια παρουσίασης της τεχνολογικής 

προσπάθειας της ελληνικής βιομηχανίας, καθώς κα! ο βαθμός εξάρτησής της 

από τις εισαγωγές, σε συνδυασμό µε την εγχώρια ανάπτυξη Έρευνας και 

Τεχνολογίας στον τοµέα της βιο μηχανίας. 

Εξετάζονται στοιχεία τῆς βΙο µηχανίας, μεγάλης κλάµακας, όπως γίνεται 

ο. διαχωρισμός από την Εθνική στατιστική Υπηρεσία (επιχειρήσεις με 

απασχολούμενοὺς περισσότερους απὀ δέκα άτοµα). Ὡς πηγές στοιχείων 

χρησιμοποιήθηκαν οι εκδόσεις της στατιστικής υπηρεσίας για τη βιομηχανία, 

οι εκδόσεις του εμπορίου, οἵ εκδόσεις του ΟΟΣΑ που αφορούν την Ἑλλάδα, 

και το περιοδικό «Βιομηχανική επιθεώρηση» Παράλληλα, χρησιμοποιήθηκε 

και η µελέτη «Όι εξαγωγικές επιδόσεις της ελληνικής βιομηχανίας» του . 

Χαλικιά, που έγινε για λογαριασμό τοῦ ΚΕΕΜ. 

Το κυριότερο πρόβλημα που προέκυψε στην ποσοτική ανάλυση ἥταν 

στο τµήµα που εξετάζονται τα στατιστικά στοιχεία εμπορίου καὶ κυρίως όσον 

αφορά στην ἔλλειψη αντιστοιχίας μεταξύ τῶν συστηµάτων ταξινόμησης τῶν 

στατιστικών στοιχείὼν του εξωτερικού εμπορίου και τῆς βιομηχανικής 

δραστηριότητας. Πιο συγκεκριµένα, στο εξωτερικό εμπόριο τα προϊόντα 

ταξινομούνται με κριτήριο εἴτε την χρήση τους είτε την πρώτη ύλη από την 

οποία κατασκευάζονταϊ. Έτσι, τα προϊόντα καταγράφονται με βάση την 

Τυποποιηµένη Ταξινόμηση του Διεθνούς Ἐμπορίου (ΤΤΔΕ). Αντίθετα. στη 

βιομηχανία, τα προϊόντα ταξινομούνται μθ βάση το βιομηχανικό κλάδο ο 

οποίος τα παράγει (ΣΤΑΚΟΔ). 
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Γίνεται εὔύκολα αντιληπτή απὀ τους δυο ορισμούς ταξινόμησης η 

αναντιστοιχία τῶν κὠδικών του συστήµατος ΣΤΑΚΟΔ 
µε τους κωδικούς του 

συστήµατος ΤΤΔΕ. 

Το πρόβληµα αυτό παρακάµφθηκε µε τη χρήση µας προσεγγιστικής 

αντιστοίχησης που έχει χρησιµοποιηθεί στη µελέτη «Ἐξαγωγικές επιδόσεις της 

ελληνικής βιομηχανίαο από τον ΓΚ. Χαλικιά (1995), όπως αυτή παρουσιάζεται 

στον παρακάτω πίνακα 1.1. Αυτή η αντιστοίχηση αφορά διψήφιες κατηγορίες 

της ΤΤΔΕ και διψήφιες κατηγορίες της ΣΤΑΚΟΔ, που αποτελούν και τους 

κυριότερους βιομηχανικούς κλάδους. 

Όπως αναφέρθηκε η αντιστοίχηση είναι προσεγγιστική και για το λόγο 

αυτό. είναι δυνατό να υπάρχει ενδεχόμενο επικάλυψης, ανάµεσα στους 

κλάδους, αλλά θεωρείται ασήμαντο διότι είναι της τάξης περίπου τοῦ 2096 και 

µας επιτρέπει να βγάλουμε ασφαλή συμπεράσματα Ύια την υφιστάμενη 

κατάσταση της ελληνικής βιομηχανίας όσον αφορά στο εμπόριο καὶ στις 

εξαγωγικές επιδόσεις τῆς. 

Αυτή η αντιστοίχηση κρίθηκε σκόπιμο να γίνει διότι η ύπαρξη 

διαφορετικών κὠδικοποιήσεων και οµαδοποιήσεων τῶν κλάδων παραγωγής 

δεν θα µας επέτρεπε την παράθεση καὶ άλλων στοιχείων, όπως οἳ επενδύσεις, Ώ 

ακαθάριστη αξία παραγωγής, η προστιθέμενη αξία κάθε κλάδου, η 

απασχόληση και μια σειρά άλλων στοιχείων, (τα οποία είναι διαθέσιµα από την 

Σπατιστική υπηρεσία σε κωδικοποίηση κατά ΣΤΑΚΟΔ), απαραίτητων για την 

αρτιότερη παρουσίαση τῆς κατάστασης του βιομηχανικού τοµέα στην Ελλάδα, 

κατά τα τελευταία χρόνια. 



Πίνακας 1.1 : Προσεγγιστική αντιστὀίχηση μεταξύ συστήµατος 

ταξινόμησης βιομηχανικών 

Ταξινόμησης Διεθνούς Εμπορίου 

κλάδων (ΣΤΑΚΟΛ) και Τυποποιηµένης 

(ΤΤΑΕ) Σύμφώνα µε την µελέτη του κ. Ἱ. 

Χαλικιά. 

ν' μικές βιομηχανίας Ἐλαιόσποροι ὅ ελαιώδεις καρποί 

Ακατέργαστες ύλες Ζωικής ἡ φυτικής προέλευσης 

ΣΤΑΚΟΑ 
ΤΤΑΕ, 

Είδη Διατροφής 
ο Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 

ῃ 

ο. Λάδια ἃ Δίπη Ζωικής καὶ φυτικής προέλευσης 

Βιομηχανία ποτών ο Ποτά 

Καπνοβιομηχανία 
ο Ἱζαπνός ακατέργαστος Καὶ κατεργασµένος 

α 

Υφαντικές Βιομηχανίες ο Υφαντικές ἵνες µῃ μεταποϊηµένες 

ο Νήματα, Υφάσματα και συναφή προϊόντα 

υποδήματα ὅ- Υφάσματα ο Είδη ενδυμασίας και Συμπληρώματα Ένδυσης
 

ο Υποδήματα 

Ῥύλου ὃς Φελλού 
ο. Ξυλεία καὶ Φελλός 

ο. Πολτός και απορρίµµατα Χαρτιού . 

ο Είδη από Φελλό και Ῥύλο (εκτός επίπλων) 

Ἐπιπλοπούα 
ο Έπιπλα και µέρη αυτών 

ο] 

Χαρτοβιομηχανία 
ο Χαρτί, χαρτόνια καὶ είδη από αυτά | 

Γ Εκτυπώσεις ἃ Ἑκδόσεις ο Εντυπα 
ο] 

Λέρματα Γούνες ο. Δορές, Δόρματα 4. Γουναρικά Ακατέργαστα η 

ο Δέρματα και Είδη απὀ Δέρμα και Γουναρικά 

Πρ. Ἐλαστικού και πλαστ. ύλης {9 Ακατέργαστο Καουτσούκ 

ο Ἐίδη από Καουτσούκ 

ο Είδη Ταξιδιού, Σακκίδια ἃ παρόμοια είδη 

9 

ι, 

6 

Επεξ, πετρελαίου καὶ άνθρακα Ορυκτά, Καύσιμα, Λιπαντικά κ.λ.π. 

Μη μεταλλικά Ορυκτά Λιπάσµατα ὅν Ορυκτά ακατέργαστα 

Χημικά και συναφή προϊόντα 

Είδη απὀ µη μεταλλικά Ορυκτά η 

Βασικές Μεταλλουργίες 
Μεταλλεύματα δε απορρίµµατα μετάλλων 

Μη Σιδηρούχα μέταλλα 

Πάσα Προϊόν. εκτός μηχανών Σΐδηρος ἃ Χάλυβας 

Είδη απὀ μέταλλα µη κατονομαζόµενα 

Μηχανές και Συσκευές εκτός ηλ. Μηχανήματα και εξοπλισμός παρα}. Ἐνέργειας 

Μηχανήματα για ορισμένες βιομηχανίες 

Μηχανήµατα κατεργασίας μετάλλων 

Γεν. Βιομηχανικό Εξοπλισμός και εξαρτήµατα 

Συσκευές υγιεινής καὶ θέρμανσης 

Ἠλεκτρικές µηχ. Συσκευές κ.λ.π Μηχανές γραφείου ἃ επεξεργασίας στοιχείων 

Συσκευές τηλ/ών ὅς αναπαραγὠγἠς ηχου 

Ἠλεκτρικά µηχίτα, συσκευές και μέρη αυτών 

Μεταφορικά Είδη Οχήματα 

Λοιπό Μεταφορικό υλικό 

Λοιπές βιομηχανίες Όργανα κα! συσκευές ελέγχου 

Διάφορα βιομηχανικά είδη 
Φωτογραφικές συσκευές Οπτικά και Ωρολόγια . 



ΜΕΡΟΣΑ: 

ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΝΟΜΙ«Α Μ
ΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Στην συγκεκριμένη ενότητα Ὑίνεται η παρουσίαση µιας σειράς 

οικονοµικών μεγεθών, κατά βιομηχανικό Κλάδο και συνολικά, µε σκοπό την 

αρτιότερη παρουσίαση τῆς εξέλιξης της κατάστασης τῆς ελληνικής 

βιομηχανίας, καθώς επίσης και την κατανόηση της σημερινής κατάστασής τῆς. 

Τα. σημαντικότερα οικονομικά μεγέθη που παρουσιάζονται είναι : Ἡη 

Απασχόληση, η Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής, οἳ Ακαθάριστες Επενδύσεις καὶ 

η Προστιθέµενη Αξία Παραγωγής του βιομηχανικού τοµέα. 



Η πορεία από την αγροτική στην βιομηχανική οικονομία 

. 

}. Ἡ πορεία από την αγροτική στην βιομηχανική οικονομία 

:.Ἡ Ελλάδα έχει χαρακτηριστεί ὥς µια κατεξοχήν αγροτική χώρα, τόσο 

λόγω τῶν ευνοϊκών κλιµατολογικών συνθηκών, που επικρατούν σε αυτή. όσο 

και λόγω της ιδιαιτερότητας του ανάγλοφού της σ5 συνδυασμό µε τίς μικρές 

ιδιοκτησίες. Παρόλα αυτά, τα τελευταία χρόνια παρουσιάζεται μία αισθητή 

µείωση τοῦ αγροτικού τοµέα σε σχέση µε τοὺς άλλους τοµείς της οικονοµίας 

(δευτερογενή και τριτογενή). Ακολουθώντας το πρότυπο τῶν υπόλοιπων 

αναπτυσσομένῶν χὠρών, η Ελλάδα, προσπάθησε να μετατρέψει την οικονομία 

της µέσα από την εκβιομηχάνισή της και να ακολουθήσει ὑψηλώτερους 

ρυθμούς ανάπτυξης, τους οποίους η εκβιομηχάνιση, τουλάχιστον όπως είχε 

δείξει η ιστορία των αναπτυγµένων χὠρών, εξασφάλιζε. 

Μετά το 1960 παρατηρείται μια φθίνουσα αλλά σταθερή μετατόπιση της 

παραγωγής και τῆς απασχόλησης από τον αγροτικό τοµέα προς τη μεταποίηση 

και τη βιομηχανία γενικότερα. Ο πρωτογενής τομέας από πλευράς παραγωγής 

περιορίζεται από το 2376 το 1960 στο 1770 το 1985. ενώ η μεταποίηση 

αντιπροσωπεύει το 1696 και 1870 αντίστοιχα του Ακαθάριστου Εγχώριου 

Προϊόντος. Την περίοδο 1960 - 197060 συντελείται η µεγαλύτερη αύξηση της 

συµµετοχής του δευτερογενή τοµέα στο ΑΕΠΙ. (βλέπε Βαϊτσος Κ.. Γιαννίτσης 

Τ.). Μετά το 1970, κάτω απὀ την επίδραση της οικονοµικής κρίσης 

σημειώνεται επιβράδυνση τόσο στις ποσοτικές όσο καὶ στις ποιοτικές 

µεταβολές του βιο μηχανικού τομέα. 

Το ξεπέρασµα τοῦ αγροτικού χαρακτήρα τῆς οικονοµίας ἔχει 

! προσανατολισμό που σε μικρό βαθµό ωφελεί το βιομηχανικό τοµέα, ενώ κατά 

το υπόλοιπο ενισχύει τον ήδη διογκωὠμόνο τοµέα τῶν υπηρεσιών. Ο 

βιομηχανικός δυναµισµός στην περίοδο πριν την κρίση στηρίχθηκε σε μι. πολύ 

περιορισμένη βάση, ενώ και μία σειρά από άλλες τεχνολογικές σχέσεις 

(χαμηλές διακλαδικές διασυνδέσεις, βαθμός εγχώριας επεξεργασίας, κλάµακα 

παραγωγής, τεχνολογική εξάρτηση) παρουσιάζουν σημαντικές αδυναμίες. 



Ε πορεία από ανροτική ιομήχανική οικονο ία 

Από την πλευρά του, ο αγροτικός τοµέας, παρόλο ότι υστέρησε σε ότι 

αφορά τοὺς ρυθμούς µεγέθυνσης σὲ σύγκριση µε τους άλλους τοµείς της 

οικονοµίας, επιτέλεσε και στην περίπτωση της ελληνικής οικονοµίας μερικές 

απὀ τις «κλασικέο) λειτουργίες που χαρακτηρίζουν τις αναπτυσσόμενες 
χώρες. 

Ὑπήρξε η πηγή του ανθρώπινου δυναμικού πάνω στο οποίο στηρίχθηκε Ώ 

δυναμική των άλλων τοµέῶν (βιομηχανίας καὶ υπηρεσιών). ια τα πρώτα 

χρόνια της δεκαετίας του 1976 ακολούθησε µια πολατική τιµών, που είχε ως 

αποτέλεσµα τή χειροτέρευση τῶν όρων εμπορίου μεταξύ αγροτικού καὶ 

βιομηχανικού τοµέα, καὶ συνεπώς τη µεταφορά πλεονάσματος από τον 

πρωτογενή στοὺς άλλους τοµείς. Ταυτόχρονα, ο. πρωτογενής τομέας 

εξασφάλισε σ᾽ όλη την περίοδο µέχρι την ένταξη της Ἑλλάδας στην ΕΟΚ. ένα 

σοβαρό συναλλαγµατικό πλεόνασμα, το οποίο μειώνεται σταδιακά µετά το 

1981. (βλέπε : Βαΐτσος Κ.. Γιαννίτσης Τ.). 

Στη συνέχεια, επιχειρείται σε πολώ γενικές γραμμές να παρουσιαστεί η 

φθίνουσα πορεία τοῦ πρωτογενή τοµέα στην Ἑλλάδα κατά την τελευταία 

δεκαπενταρτία. 

Σε πρώτη φάση εξετάζεται το επίπεδο της απασχόλησης όπου 

παρατηρείται ότι Το ποσοστό τῶν απασχολουμένων
 στον πρωτογενή τοµέα το 

1981 αποτελούσε το 30.756 του συνόλου τῶν απασχολουμένων, σύμφωνα µε 

την έρευνα εργατικού δυναμικού. (βλέπε πίνακα 2.1). 

Πίνακας 2.1: Απασχολούμενοι στη γεωργία 

Ποσοστό 

απασχολουμένων στη 

γεωργία 

Σύνολο 

απασχολουμένῶν 
Απασχολούμενοι 

στη γεωργία 

181.935 

ΠΗΓΗ : Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, διάφορα έτη, 

Από τον ἰδιο πίνακα, διακρίνεται µια διαχρονική πτώση της 

απασχόλησης στον αγροτικό τοµέα. Το 1995 το αντίστοιχο ποσοστό ἥταν 

δ



Η πορεία απὀ αγροτική ν βιοµήχανική οικονο ία 

20.400. Το µέσο ετήσιο ποσοστό µείῶσης τῶν απασχολουμένων για την 

περίοδο 1981 - 1995 ήταν 270. Το φαινόμενο αυτό στηρίζεται σε μια σειρά από 

παράγοντες Οἱ οποίοι κυριάρχησαν τα τελευταία χρόνια. Τέτοιοι ήταν : η 

εκµηχάνιση της αγροτικής παραγωγής, που είχε σαν αποτέλεσµα την µείῶση 

της ανάγκης εργατικών χεριών, το έντονο φαινόμενο της μετανάστευσης στα 

αστικά κέντρα, οι χαμηλές αμοιβές του πρωτογενή τοµέα, η ανελαστικότητα ὡς 

προς την τιµή τῶν αγροτικών προϊόντων, που είχαν σαν αποτέλεσµα τις 

έντονες διακυμάνσεις τῶν τιμών τῶν αγροτικών προϊόντων καὶ κατ’ επέκταση 

αύξηση τῆς αβεβαιότητας τῶν απασχολουμένῶν στον το µέα αυτό κ.λ.π. 

Έτσι, μειώνεται σταδιακά, το ποσοστό τῶν απασχολουµένῶων στον 

αγροτικό τοµέα, ενώ παραμένει σχετικά σταθερό το ποσοστό τῶν 

απασχολουμένων στον δευτερογενή τοµέα (βλέπε πίνακα 2.2). Χαρακτηριστικό 

είναι ότι ο µέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης τῶν απασχολουμένων στην 

βιομηχανία για την περίοδο 1983 - 1922 ήταν της τάξης του 3.300. 

Πίνακας 2.2: Απασχολούμενοι στη βιομηχανία 

Απασχολούμενοι στη Σύνολο Ποσοστό 

Βιομηχανία απασχολουμένων απασχολουµμένῶν στη 

Βιομηχανία 

1985 668.219 3,540,100 
1893 

1992 690.865 3.684.500 18.8 

Πηγή : Έρευνα εργατικού δυναμικού 

Οι εξαγωγές γεωργικών προϊόντων αποτελούν περίπου το 33 9ὓο τῶν 

συνολικών εξαγῶγών τῆς χώρας, ενώ αντίστοιχα οἱ εισαγωγές γεωργικών 

προϊόντων αποτελούν το 17,770 περίπου τῶν συνολικών εισαγωγών (βλέπε : 

Μαραβέγιας Ν, Γούσιος Ώ. Η Ελλάδα παρουσιάζει έλλειμμα στο εμπορικό 

ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων, καθώς ο βαθµός κάλυψης τῶν εισαγωγών απὀ 

τις εξαγωγές είναι περίπου 8170 (1995) (βλέπε πίνακα 2.3). 

Διαχρονικά, παρατηρείται ότι την πενταετία 81 - 85 παρουσιάζεται 

θετικό ισοζύγιο εμπορίου αγροτικών προϊόντων και υπάρχει κάλυψη τῶν 

εισαγωγών από τις εξαγωγές. Αντίθετα, το 1990 και περισσότερο το 1995 το 



Ἡ πορεία απὀ ανροτική ν βιομήχανική οικονο ία" 

εμπορικό ισοζύγιο γίνεται αρνητικό µε αποτέλεσµα να µην υπάρχει κάλυψη 

των εισαγῶγών απὀ τις εξαγωγές. 

Πίνακας 2.3 : Τσοξύγιο Εμπορίου αγροτικών προϊόντων (τρέχουσες τιμές) 

Ἰσοζύγιο εμπορίου Ἠοσοστό κάλυψης εισαγωγών 

από εξαγωγές (συνολικού 

εμπορίου) 

19580 
3 250 

105.7 

1985 
63.510 

136,3 

1990 
-152.204 

72,5 

1905 
«202.566 

50.5 

ΠΗΓΗ : Διεύθυνση διεθνούς εμπορίου, ΕΣΥΕ. 

Οι ακαθάριστες επενδύσεις τοῦ αγροτικού τοµέα, τόσο οἱ Ιδιωτικές όσο 

και οἱ Δημόσιες παρουσιάζουν κάμψη. Το συγκεκριµένα ενώ το 1981 ήταν 

συνολικά, σε σταθερές τιµές του 1970, 6.169 εκατομμύρια δραχμές, το 1985 

αυξήθηκαν ελαφρά. Ἑνώ το 1990 και 1995 παρουσίασαν σηµαντική µείωση. 

(βλέπε πίνακα 2.4) 

Πίνακας 2.4: Ακαθάριστες επενδύσεις στη γεωργία (σταθερές τιµές 10) 

(σε εκατομμύρια δρχ), 

Δημόσιες επενδύσεις Ιδιωτικές Σννολακές 

επενδύσεις επενδύσεις 

Π] [2] Π] 1 [2] 

1950 2.057 4.112 6.165 

1955 2.495 5.076 7.571 

1990 1.485 3 458 4 973 

1994 2.216 2.305 4.521 

ΠΗΓΗ : Εθνικοί λογαριασμοί, διάφορα έτη, ΕΣΥΕ. 

Ανάλογη πτώση παρατηρείται καν στην ακαθάριστη προστιθέμενη αξία 

του αγροτικού τοµέα στην ἴδια περίοδο, καθώς επίσης και στο γεωργικό 

εισόδημα. Ἑνώ το 1980 η προστιθέµενη αξία του αγροτικού τοµέα ήταν 

260.325 εκατ. ὃρχ., το 1955 παρουσίασε ελάχιστη αύξηση, ενώ το 1990 και το 

1995 μειώθηκε αισθητά. (βλέπε πίνακα 2.5) 

10 



ἩΗ πορεία απὀ τήν αγροτική στην βιομηχανική οικονομία 

, 

Πίνακας 2.5 3 Ακαθάριστη προστιθέμενη αξία στη γεωργία 

(σε σταθερές τιµές του 80) (σε εκατομμύρια 
δρχ) 

184.998 

ΠΗΓΗ : Διεύθυνση Αγροτικής Πολιτικής, Ὑπουργε
ίο Γεωργίας. 

Την περίοδο 1981 - 1954, δηλαδή µετά την ένταξη της χώρας στην 

Ευρωπαϊκή κοινότητα, η παραγὠγικότητα
 του αγροτικού τοµέα αυξανόταν με 

ρυθμό 2.900 ετησίως, οφειλόμενη σχεδόν αποκλειστικά στην µείῶση του 

αριθμού των αγροτών. Ο χαμηλός ρυθμός αύξησης της παραγωγικότη
τας, ήταν 

αποτέλεσµα κυρίως της μείωσης τῶν συνολικών επενδὐσεῶν στη γεῶργία με 

μέσο ετήσιο ρυθμό 30ο την τελευταία 15ετία. Ἡ παραγώγικότητα 
της 

Ελληνικής γεωργίας μόλις που ξεπερνά το 50ο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το 

αγροτικό εισόδηµα ανά απασχολούµενο 
βρίσκεται περίπου στο 605ο τοῦ 

αντίστοιχου κοινοτικού μέσου όρου (βλάπε : Μαραβέγιας Ν, Γούσιος 1. 

2.1 Συμπεράσματα
 

Τα τελευταία χρόνια Ελλάδα παρουσιάζει µια αισθητή μείώση του 

αγροτικού τοµέα σε σχέση µε τους άλλους τοµείς της οικονοµίας. Μετά το 

1960 παρατηρήθηκε µείωση τῶν απασχολουμένων 
στον πρωτογενή τοµέα και 

μια ελαφρά, όχι ισόποση, αύξηση της απασχόλησης 
του δευτερογενή το μέα. Το 

γεγονός αυτό σηµαίνει ότι ο πρωτογενής τομέας τροφοδότησ
ε μὲ εργαζόμενους 

κατά ένα µέρος τον δευτερογενή τοµέα, ενώ παράλληλα τροφοδότησε μξ 

εργατικό δυναμικό και τον τριτογενή τοµέα. τῶν υπηρεσιών. 

11



Ἡ πορεία απὀ τήν αγροτική στήν βιομηχανική οικονομία 

ε 

Από πλευράς παραγωγής, παρατηρήθηκε πτώση του ποσοστού 

συµµετοχής του πρωτογενή τοµέα στο ΑΕΠ, ενώ ταυτόχρονα αυξήθηκε το 

αντίστοιχο ποσοστό του δευτερογενή τοµέα, από το 1960 και µετά. 

ο. Οι ακαθάριστες επενδύσεις στον αγροτικό τοµέα, τόσο οἱ Ιδιωτικές, όσο 

και οι Δημόσιες, παρουσιάζουν κάμψη από το 1980 και µετά, γεγονός που 

επιτρέπει να χαρακτηριστεί η περίοδος αυτή ὡς περίοδος «αποεπένδυσηο) για 

τον πρωτογενή το μέα. 

Η προστιθέμενη αξία τοῦ αγροτικού τοµέα, απὀ το 1990 και µετά, 

παρουσιάζει αισθητή πτώση, γεγονός που οφείλεται κατά κύριο λόγο στην 

έλλειψη αγροτοβιο μηχανιών. 

Τέλος, το εμπορικό ισοζύγιο αγροτικών προϊόντων, από το 1950 καὶ 

μετά παρουσιάζεται ελλειμματικό, ενώ το ποσοστό κάλυψης τῶν εισαγὠγών 

από εξαγωγές για το 1995 ήταν της τάξης του 90.190. 

12 
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Η εκβιομήχάνιση απᾶ αί ια έθυν 

4. Ἡ εκβιομηχάνιση απαραίτητη για τη μεγέθυνση 

Ἡ εκβιομηχάνιση έχει θεωρηθεί από πολλούς ὡς Ώ βασική στρατηγική 

για την επίτευξη υψηλών ρυθμών οικονοµικής µεγέθυνσης καὶ ανάπτυξης στις 

λιγότερο αναπτυγμένες ή στις αναπτυσσόμενες χώρες. Ἐχει υποστηριχθεί ότι 

Ιδιαίτερη σημασία έχει όχιτο αν θα συμβεί ή όχι η εκβιομηχάνιση, αλλά πότε 

και µε ποιο τρόπο θα συμβεί, καθώς θεωρείται επιβεβλημένη η παρουσία της 

για την επίτευξη των τελικών αναπτυξιακών στόχων. Ἡ εκβιο μηχάνιση απαιτεί 

την επέκταση καὶ χρήση νέας τεχνολογίας στην παραγωγική διαδικασία, χρήση 

περισσότερο παραγῶγικής εργασίας καὶ εργατικού δυναμικού µε ιδιαίτερες 

ικανότητες, καθώς επίσης καὶ υψηλού επιπέδου επενδύσεις σε συνδυασμό µε 

επενδύσεις υποδομής. (βλέπε ἆαπιες Μ. ΟΥρίιετ απά 81165 1, Ὀιεί, (1997). 

Ἡ διαρθρώτική αλλαγή που συνοδεύει την διαδικασία της εκβιο- 

μηχάνισης μεταβάλει ανάµεσα σε άλλα και πολλές απὀ τις πολιτιστικές, 

κοινωνικές και άλλες θεσµικές δοµές που χαρακτηρίζουν κάθε κράτος. Μέσα 

από την εκβιομηχάνιση τὰ κράτη γίνονται περισσότερο ομογενή στον τοµέα 

της κατανάλωσης σὲ όλα τα επίπεδα (εκπαίδευσης διασκέδασης κ.λ.π.). 

Το γεγονός ότι η εκβιομηχάνιση επιφέρει αλλαγές οἳ οποίες αντιτίθενται 

σε παλιότερα πρότυπα και τρόπους ζωής, ιδιαίτερα στην ύπαιθρο, έχει σαν 

συνόπεια να υπάρχουν αντιδράσεις από οµάδες ατόμων οἱ οποίες απολάμβαναν 

πολλαπλά οφέλη από το προὐπάρχον είαία5 4.0, αισθανόµενοι απειλή από µια 

ενδεχόμενη «νέα τάξη πραγμάτων». (βλέπε πες Μ. ΟΥρΙετ απά {8πιθς τ. 

Ὀιοί7, (1997). 

Πολλά επιχειρήματα έχουν αναπτυχθεί για να υποστηρίξουν την 

αναγκαιότητα της στρατηγικής της εκβιομηχάνισης. Μερικά από αυτά 

παρατίθενται στη συνέχεια. 

Έχει παρατηρηθεί ότι οἳ περισσότερο αναπτυγμένες χώρες είναι κατά τη 

συντριπτική τους πλειοψηφία περισσότερο βιομηχανοποιημένες από τις 

οικονομικά φτωχές χώρες. Παράλληλα, κοινή άποψη σε πολλούς κύκλους 
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οικονομολόγῶν, αποτελεί το γεγονός ότι υπάρχει στενή σχέση ανάµεσα στο 

ρυθµό µεγέθυνσης τῆς µεταποίησης καὶ στο ρυθµό αὐξησης του ακαθάριστου 

εθνικού προϊόντος σε διαφορετικές περιφέρειες κατά το πρόσφατο παρελθόν 

(βλόπε πίνακα 3. 1). 

Πίνακας 2.1 : Μέσος ετήσιος ρυθµός µεγέθυνσης (70) 

άβΡ Μαµι/ασίμγΙΠΡ 

1970 - 80 19δ0 - 93 1970 - δ0 1950 - 93 

Χώρες κάτω απὀ την Αφρική 3,8 117 35 0,9 

Ανατολική Ασία ἅ Ειρηνικός 6,9 1,8 113 106 

Νότια Ασία 
35 5. 4.6 6.3 

Κεντιροανατολική Αφρική 5,2 32,2 - 35 

Λατ. Αμερική ἅ Καραϊβική 54 19 6.2 0,8 

Ὑπερχρεωμένες Χώρες 
58 15 52 0,5 

Κίνα και Ινδία 43 1.5 1.6 99 

Πηγή : Νοτίά Βαῦκ (1993) 

Από τον πίνακα διακρίνεται ότι η δραματική µείώση στο ρυθµό 

µεγέθυνσης στην µεταποίηση στη δεκαετία του 1980. για τις χώρες της 

Λατινικής Αμερικής καὶ Καραϊβικής, καθώς και για τις Υπερχρεώμένες χώρες, 

φαίνεται ότι είναι συνδεδεμένη µε την μείῶση του ρυθμού µεγέθυνσης του 

Ακαθάριστου Εθνικού προϊόντος για αυτές τις περιφέρειες. Αντίθετα, για την 

]νδία και την Κίνα, η επιτάχυνση του ρυθµού µεγέθυνσης της µεταποίησης την 

δεκαετία του 1980 οδήγησε σε αύξηση του ρυθμού µεγέθυνσης του Εθνικού 

Προϊόντος (βλέπε ὁ8πιςς Μ. ΟΥΡΙετ απά {8π165 1.. ΡιείΖ, (1997)). 

Ἡ εκβιομηχάνιση θεωρείται πολλές φορές σαν ο μόνος τρόπος για να 

λωθούν τα προβλήµατα της ανεργίας και της ὑποαπασχόλησης στις λιγότερο 

αναπτυγμένες χώρες, πολλές από τις οποίες υποφέρουν από τέτοιου είδους 

προβλήματα. Ἡ Άποψη αυτή στηρίζεται στη θεωρία που αναπτύχθηκε από τον 

ΑΗΜΗΠ 1ιονής σχετικά µε το πλεόνασμα της εργασίας στον αγροτικό τοµέα καὶ 
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την απορρόφησή του από τον μοντέρνο τοµέα της βιομηχανίας (βλέπε : δυυταία 

(ναίαϊς, (1996). 

Ἡ φύση του εμπορίου στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, οδηγεί αυτές 

στην επιλογή της εκβιοµηχάνισης ὡς µία οδό προς την επίλυση προβλημάτων 

όπως η αστάθεια τῶν εσόδων από τις εξαγωγές, οποία προέρχεται, κατά 

κύριο λόγο, απὀ τον πρωτογενή τοµέα της οικονοµίας, του οποίου η συμμετοχή 

ανέρχεται στο 70 - 8090 της αξίας τῶν εξαγῶγών στα πρώτα στάδια τῆς 

ανάπτυξης. Αυτό συμβαίνει διότι τόσο η ζήτηση, όσο και Ἡ προσφορά για 

προϊόντα του πρωτογενή τοµέα στη διεθνή αγορά είναι συνήθως ανελαστική 

τόσο ὡς προς την τιµή όσο και ὣς προς το εισόδηµα (βλέπε Παλάσκας 6. 

«Ειδικά θέµατα Οικονομικής Ανάπτυξη» (1996). Ταυτόχρονα, οἱ 

αναπτυσσόμενες χώρες παρουσιάζουν ελλειμματικό ισοζύγιο πληρωμάν. 

Πιστεύεται (βλέπε ᾖαπιες Μ. ΟΥρΙετ απά {άπ]165 1, ὈιείΣ, (1997) ὅτι η 

εκβιομηχάνιση από µόνη της µπορεί να αλλάξει την παρούσα οικονομική και 

κοινωνική διάρθρῶση σε πολλές αναπτυσσόμενες χώρες. Οι θετικές εξωτερικές 

επιδράσεις (εξωτερικότητες) που απορρέουν απὀ την εκβιομηχάνιση είναι 

απαραίτητες προὐποθέσεις για την επίτευξη υψηλών ρυθμών οικονοµικής 

µεγέθυνσης. Ἡ θεωρία της «Μεγάλης ώθησης) (Βἱ6 - Ρις) η οποία 

καθιερώθηκε από τον Βοκοπσίσίη - Ἐοάσδη έχει δώσει έμφαση στην ανάγκη για 

εκβιομηχάνιση και τίς επιπτώσεις της, στην ενδυνάμῶση τῶν θετικών 

εξωτερικών επιδράσεων. 

Πιο συγκεκριµένα, ο Βοςεπείείη - Εοάαη αναφέρθηκε σε «κρυμμένο 

δυναμικό» που υπάρχει στις λιγότερο αναπτυγμένες χώρες. Μια «μεγάλη 

ώθηση» στις επενδύσεις της βιομηχανίας μεγάλης κλίµακας θα προκαλούσε 

αλυσιδωτές αντιδράσεις καὶ επενδύσεις σε πολλούς συμπληρωματικούς 

κλάδους. Ἡ αρχική ώθηση, στὶς λιγότερο αναπτυγμένες χώρες, υποστήριζε, ότι 

θα έπρεπε να δοθεί από το κράτος, το οποίο θα εξασφάλιζε την 

αποτελεσματικότητα στη βιομηχανική διάρθρωση, καθώς καὶ Την απαραίτητη 

υποδομή. Ως παράδειγµα ανέφερε την περίπτωση της μεγάλης κλίμακας 

επενδύσεις στον κλάδο ατσαλιού οι οποίες θα οδηγούσαν σε εκτεταμένη 
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προσπάθεια για έρευνα στον κλάδο της μεταλλουργίας. Αυτό µε τη σειρά του 

θα είχε θετικές εξωτερικές επιδράσεις σε εταιρίες που χρησιμοποιούν 

μεταλλικά προϊόντα. Ἐνδεχόμενα, µέσα από την εργαστηριακή έρευνα θα 

προέκυπταν νέα προϊόντα από κράματα μετάλλου μεγαλύτερη αντοχής, µε 

αποτέλεσµα οι μηχανές που κατασκευάζονται από αυτά να είναι περισσότερο 

ανθεκτικές, εξωτερική επίδραση που θα ευνοούσε κάποιο άλλο κλάδο, που θα 

χρησιμοποιούσε αυτές τις μηχανές. Ταυτόχρονα, θα μειωνόταν το κόστος 

παραγωγής άλλου κλάδου (π.χ. σιδηροδρόμῶών) µε συνέπεια να ευνοούνται οἱ 

χρήστες του (π.χ. Οἳ γεωργοί που τώρα θα αντιμετώπιζαν χαμηλότερο 

μεταφορικό κόστος για τα προϊόντα τους). 

Με την διαδικασία αυτή διακρίνεται η έννοια τῶν θετικών εξωτερικών 

επιδράσεων µέσα από την διαδικασία της «μεγάλης Φθησης», εξώτερικές 

επιδράσεις δεν περιορίζονται αποκλειστικά στον τοµέα της βιομηχανίας αλλά 

διαχέονται και στον το µέα της γεωργίας. 

Δεδομένου του χαμηλού επιπέδου παραγωγικότητας στις περισσότερες 

αναπτυσσόμενες χώρες, ιδιαίτερα στην γεωργία, Ἡη εκβιομηχάνιση 

υποστηρίζεται ότι θα βελτιώσει την παραγωγικότητα µέσα από την βελτίῶση 

της αποτελεσµατικότητας (βλέπε : δαυταία (παίαϊς, (1996). 

Έχοντας αυτά κατά νου και σε συνδυασμό µε το γεγονός ότι η Ελλάδα 

εντάσσεται στην κατηγορία τῶν λιγότερο αναπτυγµένων ἡ αναπτυσσοµένων 

χωρών, επιχειρείται στη συνέχεια µια ανάλυση τῆς Ἑλληνικής Βιομηχανίας. Η 

ανάλυση αυτή περιλαμβάνει την παράθεση κάποιων από τα βασικότερα 

οικονομικά μεγέθη της ελληνικής βιομηχανίας, έτσι ώστε να παρουσιαστεί µία 

γενική και συνολική εικόνα τῆς εξέλιξής της (της ελληνικής βιο µηχανίας) κατά 

τα τελευταία χρόνια, τόσο στο σύνολό της όσο και σε κάθε κλάδο της χῶριστά. 
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4. Απασχόληση στη βιομηχανία 

Ένας από τους σημαντικότερους παράγοντες, ο οποίος ερμηνεύει την 

εξέλιξη της ελληνικής βιομηχανίας είναι η απασχόληση. Όπως αναλύθηκε στην 

ενότητα 2, παρατηρήθηκε διαχρονικά µια πτώση της απασχόλησης τοῦ 

πρωτογενή τοµέα στο σύνολο της απασχόλησης. Στην ενότητα αυτή θα 

παρουσιαστεί η εξέλιξη της απασχόλησης της βιομηχανίας, τόσο στο σύνολό 

της, όσο και σε κάθε βιομηχανικό κλάδο χωριστά. Με αυτό τον τρόπο, θα 

μπορέσουν να βγουν χρήσιμα συμπεράσματα σχετικά µε τοὺς βιομηχανικούς 

κλάδους που απασχολούν το µεγαλώτερο τµήµα τῶν εργαζομένων, και να γίνει 

ένας διαχῶρισµός τῶν Κλάδων εκείνων που είναι εντάσεως εργασίας. 

Παράλληλα, εξετάζεται το μορφωτικό επίπεδο των εργαζομένων σὲ 

κάθε κλάδο της βιομηχανίας, έτσι ώστε να διαφανούν οἳ κλάδοι που απαιτούν 

ιδιαίτερη εξειδίκευση Καὶ υψηλού επιπέδου ικανότητες τῶν απασχολουμένων. 

Ἐνδιαφέρον παρουσιάζει και Ώ εξέταση της παραγωγικότητας της εργασίας 

κατά βιομηχανικό κλάδο, δίνοντας την δυνατότητα να επισημανθούν οἱ 

διαχρονικές αυξομειώσεις της και να διακριθούν οἱ δυναµικοί κλάδοι στον 

τοµέα αυτό. 

Κατά µέσο όρο στη βιομηχανία την περίοδο 1953 - 1992 

απασχολήθηκαν 679501 εργαζόµενοι (Έρευνα Εργατικού Δυναμικού). 

(πίνακας 4.1). Ταυτόχρονα από το 1983 ως το 1992 παρατηρήθηκε µια μικρή 

αύξηση του αριθμού τῶν απασχολουμένων σε όλους σχεδόν του κλάδους µε 

µικρές εξαιρέσεις. 
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Στον πίνακα 4.2 εμφανίζεται η µέση ετήσια απασχόληση για κάθε κλάδο 

της ελληνικής βιομηχανίας Ίια την περίοδο 1980 - 1991 όπως αυτή 

παρουσιάζεται στην Στατιστική Επετηρίδα. Αντίστοιχα, στον πίνακα 4.3 

εμφανίζονται τα αντίστοιχα ποσοστά για κάθε κλάδο στο σύνολο της 

βιομηχανίας. Κατά µέσο όρο τη συγκεκριμένη περίοδο το 150956, των 

εργαζομένῶν στη βιομηχανία απασχολήθη
κε στον κλάδο των υφαντικών ειδών, 

το 13.36 στον κλάδο Ειδών διατροφής, το 12.50 στον κλάδο Ειδών 

ενδυμασίας καὶ υπόδησης και το 8.270 στον κλάδο Μεταφορικών µέσων. Στο 

Διάγραμμα 4.1 απεικονίζεται παραστατικά η διαχρονική εξέλιξη της μέσης 

/ 

ετήσιας απασχόλησης 
αυτών τών κυριοτέρων κλάδων, καθώς και του συνόλου 

της απασχόλησης. 

Εξαιρετικά χρήσιμη αποδείχθηκε καὶ Ἡ επισκόπηση τοῦ επιπέδου 

εκπαίδευσης του εργατικού δυναμικού σε κάθε κλάδο παραγωγής στον τοµέα 

της µεταποίησης. Τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον πίνακα 4.4 

προέρχονται από την ετήσια έρευνα εργατικού δυναμικού της ΕΣΥΕ και 

αναφέρονται στο 1992, Στο σύνολο τῶν απασχολουμένῶν στη βιομηχανία 

(βλέπε πίνακα 4.5) το 4770 τῶν εργαζομένων είχαν απολυτήριο δημοτικού, 

21.990 απολωτήριο Αυκείου, 18960 απολυτήριο Γυμνασίου, 4.690 πτυχίο ΤΕΙ και 

4.500 πτυχίο ΑΕΙ. 

Από τον πίνακα 4.6 προκύπτει ότι στους κλάδους Εκτυπώσεων και 

εκδόσεων και Χημικής βιομηχανίας απασχολήθηκε το µεγαλώτερο ποσοστό 

των εργαζομένων µε το υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης (Διδακτορικό καὶ 

μεταπτυχιακό). Το υψηλό αυτό ποσοστό οφείλετα!, κατά κύριο λόγο, στις 

ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν αυτοί οι κλάδοι και στις ανάγκες για 

προσωπικό υψηλής µορφωτικής κατάρτισης. Ταυτόχρονα, υψηλό ποσοστό 

απασχολουμένῶν µε πτυχίο ανωτάτων σχολών παρατηρήθηκε και στον κλάδο 

κατασκευής μεταφορικών µέσων. Στους κλάδους Ειδών διατροφής, καὶ ἨῬιδών 

υπόδησης και ενδυμασίας, παρατηρήθηκε το μεγαλύτερο ποσοστό τῶν 

απασχολουμένων στη βιομηχανία οι οποίοι είχαν απολυτήριο Λυκείου ή 

Γυμνασίου ή Δημοτικού. Πιο συγκεκριµένα, Οἱ κλάδοι εντάσεως εργασίας, 
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απασχολούσαν, κατά κύριο λόγο, εργαζομένους µε σχετικά χαμηλότερο 

μορφωτικό επίπεδο από τους υπόλοιπους κλάδους
. 

Στη συνέχεια παρουσιάζονται οἱ δείκτες παραγωγικότητας της εργασίας 

τόσο για σύνολο της βιομηχανίας, όσο και για κάθε κλάδο χωριστά. Στον 

πίνακα 4.7 παρουσιάζονται οἱ δείκτες παραγωγικότητας τῆς εργασίας 

(Βιομηχανική παραγῶγή / Σύνολο ὠρών εργασίας). 

Τους ψηλούς ρυθμούς μεταβολής της παραγωγικότητας της εργασίας 

τῆς περιόδου 1961 - 1970 διαδέχθηκαν οἳ θετικοί αλλά σηµαντικά χαμηλότεροϊ 

ρυθμοί της επόμενης δεκαετίας. ΤΤιο συγκεκριµένα, ο ρυθµός μεταβολής τῆς 

παραγωγικότητας τῆς εργασίας από 66.296 που ήταν την δεκαρτία του 1960 

έγινε 41.370 την επόµενη δεκαετία. Σημαντικότερη αὔύξηση τη δεκαξτία αυτή 

παρουσίασε ο κλάδος καπνού, ο κλάδος από µη μεταλλικά ορυκτά και ο κλάδος 

ηλεκτρικών εἰδών. Παράλληλα, ο αριθµός τῶν κλάδων µε αρνητική µεταβολή 

στην παραγωγικότητα τῆς οργασίας περιορίστηκε στους τέσσερις, έναντι οκτώ 

που ήταν την προηγούµενη δεκαετία. Ἡ περίοδος 1950 - 1992 χαρακτηρίζεται 

από χαμηλούς ρυθμούς μεταβολής της παραγωγικότητας του μεταποιητικού 

τοµέα. 11ο συγκεκριµένα, ο ρυθμός μεταβολής της παραγωγικότητας τῆς 

εργασίας μειώθηκε στο 17,496 για το σύνολο της βιομηχανίας και κυµάνθηκε 

από 3.950 στον κλάδο μεταλλικών προϊόντων ὡς 70.950 στον κλάδο ποτών. 

Ταυτόχρονα. πέντε κλάδοι παρουσίασαν αρνητική εξέλιξη στο συγκεκριµένο 

μέγεθος. Αυτοί είναι ο κλάδος Καπνού, ο κλάδος Ειδών ενδυμασίας και 

υπόδησης, ο κλάδος Επίπλων, ο κλάδος Εκτυπώσεῶν καὶ εκδόσεων, ο κλάδος 

Ελαστικού και πλαστικών και ο κλάδος Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά. 

Αξιοσημείωτο στοιχείο εἶναι η δραματική πτώση του ρυθμού μεταβολής 

της παραγωγικότητας της εργασίας στους κλάδους Ἐιϊδών διατροφής, 

Υφαντικών ειδών, Χημικών προϊόντων, καὶ Ηλεκτρικών ειδών. 
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4.1 Συμπεράσματα 

Ανάμεσα στις χρονιές 1983 - 1992 παρατηρήθηκε µια µικρή αύξηση τῶν 

απασχολουμένων στη βιομηχανία που ήταν της τάξης τοῦ 3375ο Το 

μεγαλύτερο ποσοστό εργαζομένων στο σύνολο της βιομηχανίας, κατά µέσο 

όρο για την περίοδο αυτή, απασχολήθηκε στους κλάδους : Ὑφαντικών ειδών, 

Ειδών διατροφής, και Ειδών ενδυμασίας και υπόδησης. Πρόκειται δηλαδή για 

τους παραδοσιακούς κλάδους στους οποίους στηρίζεται κατά το µεγαλύτερο 

τµήµα της η ελληνική βιομηχανία. 

ο Το µεγαλύτερο µέρος τῶν εργαζομένων στη βιομηχανία είναι απόφοιτοι 

Δημοτικού, γεγονός που υποστηρίζει την άποψη της έντασης ανειδίκευτης 

εργασίας που απαιτεί η ελληνική βιομηχανία. Το περισσότερο εξειδικευμένο 

εργατικό δυναμικό απασχολείται στους κλάδους Εκτυπώσεων καὶ εκδόσεων, 

και Χημικής βιομηχανίας. Οι παραδοσιακοί Κλάδοι που προαναφέρθηκαν 

απασχολούν εργαζόµενους µε χαμηλό μορφωτικό επίπεδο. 

Τέλος ο ρυθµός μεταβολής της παραγῶγικότητας τῆς εργασίας κατά την 

εξεταζόµενη περίοδο είναι θετικός αλλά σχετικά μικρότερος από εκείνον της 

προηγούμενης δεκαετίας. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.1: Απασχολούμενοι κατά κλάδο βιο μηχανικής δραστηριότητας 

1985 1992 Μ.Ο 

Ειδών διατροφής 
τττ62 84.407 61.085 

Ποτών 
42.580 11995 12.288 

Καπνοβιομηχανία 
7.756 10.895 9.316 

Υφαντική βιομηχανία 
62.059 Δ2.052 52.056 

Ειδών υπόδησης Και ενδυμασίας 
440.863 136.331 129.589 

Ξύλου και φελού 
35.350 30.349 32.650 

Ειδών επιπλώσεως 
37.134 35δ.90Υ 36.519 

Χάρτου 
9.281 6.922 9.102 

Ἐκτυπώσεις και Εκδόσεις 
21.090 29.817 24.954 

Δέρματος καὶ γουναρικών 
19.49 9.519 12.526 

Προϊόντων ελαστικού και πλαστικών 
16.748 19.966 18.957 

Χημική βιομηχανία 
24.418 25.015 24.717 

Παραγώγων πετρελαίου Και άνθρακα 
86.206 9.506 8.556 

Προϊόντα απὀ ορυκτά μέταλλα 
30.069 30.790 30.450 

Βασικές μεταλλουργικές βιομηχανίες 
19.405 12.800 14.103 

Κατασκευή τελικών προϊόντων από μέταλλο 
51.62 49.859 Δ8.8Ί11 

Κατασκευή μηχανών και συσκευών 
16.145 19.944 16.045 

ἹΚαιασκευή ηλεκτρικών μηχανών Και συσκευών 
27.284 28.818 28.031 

Κκαιασκευή μεταφορικών μέσων 
τδ19 63.205 Τ9.4/4 

Λοιπές βιομηχανίες 
13.284 19.676 16.480 

Σύνολο 
668.219 690.863 679.59 

Πηγή : Έρευνα εργατικού δυναμικού 1985, 1992 
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᾿Ακαθάριστθι επενδύσεις στ! ιεταποίησι 
.... . -- -..-- 

ξς Ακαθάριστες 
επενδύσεις στη μεταποίηση 

Μια από τις βασικές προὐποθέσεις γιά τη δημιουργία βιομηχανικής 

βάσης μίας χώρας καὶ επέκτασης αυτῆς είναι οἱ επενδύσεις ποὺ 

πραγματοποιούντα
! από τις επιχειρήσεις της βιομηχανίας. Σχον πίνακα 5.1, 

(του παραρτήματος Της ενότητας 5). παρουσιάζεται ἢ διαχρονική εξέλιξη των 

ακαθάριστῶν επενδύσεων που πραγματοποίησαν 
οἱ επιχειρήσεις τῆς μεγάλης 

βιομηχανίας για την χρονική περίοδο 1970 - 1992, ὁπῶς αυτές παρουσιάζο
ντα 

από την ΕΣΥΕ. Παράλληλα, στον ίδιο πίνακα. παρουσιάζεται καὶ ο ρυθµός 

μεταβολής τῶν ακαθάριστων επενδύσεων, τόσο στο σύνολο της βιομηχανίας, 

όσο και σε κάθε κλάδο χωριστά. 

Στο Διάγραμμα 5] που ακολουθεί απεικονίζεται παραστατικά η 

διαχρονική εξέλιξη της επενδυτικής δραστηριότητας στο χώρο της ελληνικής 

βιομηχανίας. Την περίοδο 1970 - 1972 παρατηρήθηκε μια σχετική αύξηση τών 

επενδύσεων, ενώ για την επόμενη εξαετία παρατηρήθηκε σταδιακή μείωση. 

Την διετία “75 - «60 εμφανίστηκε μια αύξηση τῶν επενδύσεων που έφθασε τα 

επίπεδα του 1970, ενώ για τα επόµενα πέντε χρόνια παρατηρήθηκε µείωση. 

Σχετική σταθερότητα υπήρξε το «ᾳ6 - “88 που την διαδέχθηκε αύξηση για τα 

χρόνια “90 - «02 και µείωση για τα επόμενα δυο χρόνια 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 5. 
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ἀκαθάριστες επενδύσεις στή µεταποίηση 

. 

Τους υψηλούς ρυθμούς αύξησης τῶν επενδύσεων τῆς δεκαετίας :60-”70, 

(βλέπε : Μελέτη Χαλικιάς Ἱ. (1995)), διαδέχτηκαν θετικοί, αλλά σηµαντικά 

μικρότεροι ρυθμοί της περιόδου ’70 - “52. 

Ο ρυθµός μεταβολής λήφθηκε ὡς εξῆς : υπολογίστηκαν Οἵ µέσοι όροι 

ανά πενταετία από το 1970 και µετά. Από τους μέσους όρους τῶν περιόδων 

1970 - 1976 και 1976 - 1982 προέκυψε κατά µέσο όρο ο ρυθµός μεταβολής 

τῶν Ακαθάριστῶν επενδύσεων τῆς βιομηχανίας για την δωδεκαετία 1970 - 

1982. Με τον ίδιο τρόπο προέκυψε και ο ρυθµός μεταβολής του ίδιου μεγέθους 

για την επόμενη δεκαετία 1982 - 1992. 

Ο ρυθµός μεταβολής τοῦ συνόλου των ακαθάριστών επενδύσεων της 

βιομηχανίας ήταν για την περίοδο 1970 - 1982 της τάξης του 2.356, ενῶ 

αρνητικό ρυθμό μεταβολής παρουσίασαν οἱ κλάδοι Ηλεκτρικών ειδών, 

Παραγώγῶν πετρελαίου καὶ άνθρακα, Επίπλων, ξύλου και φελλού, Χημικών 

προϊόντών, Ἐκτυπώσεων καὶ εκδόσεων, Χάρτου, Καὶ Μηχανών καὶ συσκευών 

εκτός ηλεκτρικών. Αντίθετα την περίοδο 1980 - 1992 ο ρυθμός μεταβολής τῶν 

ακαθάριστων επενδύσεων τοῦ συνόλου της βιομηχανίας ήταν αρνητικός και 

άγγιξε το μέγεθος του -2.9050. Σε απόλυτα νούμερα (Πίνακας 5.1) αυτό 

μεταφράζεται ὣς εξής : ενώ οι ακαθάριστες επενδύσεις, σε σταθερές τιµές του 

1970, το 1980 ήταν της τάξης τῶν 15.010 εκατ. δρχ., το 1992 έφθασαν, σε 

σταθερές τιµές του 1970, τα 11.342 εκατ. δρχ. Τη συγκεκριμένη περίοδο οἱ 

κλάδοι µε θετικό ρυθµό μεταβολής ήταν οἱ περισσότεροι, Καὶ εξαιρέσεις 

αποτελούσαν οι κλάδοι µε αρνητική εξέλιξη. 

Στην περίοδο 1980 - 1992 παρατηρείται ότι, κατά µέσο ὅρο, οἱ κλάδοι 

µε το μεγαλύτερο ποσοστό συµµετοχής στο σύνολο τῶν ακαθάριστῶν 

επενδύσεων της βιομηχανίας (Πίνακας 5.2 του παραρτήματος τῆς 5ης 

ενότητας) είναι ο κλάδος Ειδών διατροφής (1300. ο κλάδος Μεταφορικών 

μέσων (12790), 9 κλάδος Ὑφαντικών ειδών (11909. ο κλάδος Προϊόντων από µη 

μεταλλικά ορυκτά (970, ο κλάδος Παραγώγων πετρελαίου καὶ άνθρακα 

(9ύοκαι ο κλάδος χημικών προϊόντων (νο. 
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, 

51 Συμπεράσματα 

Οι Ακαθάριστες Ἐπενούσεις στην Ἑλληνική βιομηχανία από το 1980 καὶ 

µέχρι τα µέσα της δεκαετίας χαρακτηρίζονται από πτωτικές τάσεις, καὶ ενώ µια 

ελαφρά άνοδο παρατηρείται µέχρι το 1920, στη συνέχεια παρατηρείται και 

πάλι πτωτική τάση, από 1990 και µετά. Την ἴδια περίοδο (1950 - 1992) οι 

περισσότεροι κλάδοι της Ἑλληνικῆς βιομηχανίας παρουσιάζουν θετικούς 

ρυθμούς μεταβολής στο μέγεθος τῶν Ακαθαρίστῶν Επενδύσεων. Όι 

σημαντικότεροι κλάδοι µε αρνητική εξέλιξη ήταν οἱ Κλάδοι : Ποτών, 

Δέρματος, Χημικών προϊόντων, Παράγῶγῶν πετρελαίου καὶ άνθρακα, 

Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά, Βασικών μεταλλουργικὠν προϊόντων, 

και Μεταφορικών µέσων. 

Από την παρουσίαση αυτή συνάγεται εύλογα το συμπέρασμα ότι κατά 

την τελευταία δεκαετία διακρίνεται µια μορφή αποεπένδυσης στους κλάδους 

κυρίως της λεγόμενης «βαριάς βιομηχανίας», ενώ αντίθετα αυξάνουν οἱ ρυθμοί 

αύξησης τῶν επενδύσεων σε βιομηχανικά παραδοσιακούς κλάδους, οἱ οποίοι 

χαρακτηρίζονται ὡς εντάσεως εργασίας. 
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5ης ΕΝΟΤΗΤΑΣ 
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6. Ακαθάριστη αξία παραγωγής του βιομηχανικού τοµέα. 

Θεωρείται ότι η Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής αποτελεί µια από τις 

καλύτερες ενδείξεις του μεγέθους κάθε τοµέα µιας οικονοµίας. Το μέγεθος του 

δείκτη αυτού εκφράζει την σημαντικότητα Κάθε κλάδου στο σύνολο µία 

οικονοµίας, όταν αυτό παρουσιάζεται σαν ποσοστό του ΑΕΠΙ. 

Σε αυτό το τµήµα της εργασίας γίνεται µια προσπάθεια παρουσίασης
 της 

διαχρονικής εξέλιξης της ακαθάριστης αξίας παραγωγής κατά διψήφιο 

βιομηχανικό κλάδο, για την περίοδο 1980 - 1991, όπως αυτοί εμφανίζονται 

κατά την κωδικοποίηση ΣΤΑΚΟΔ. 

Στον πίνακα 6.ἱ (του παραρτήματος της 6ης ενότητας) εμφανίζεται η 

ακαθάριστη αξία παραγὠγής σε εκατομμύρια δραχμές, ενώ στον πίνακα 6.1α 

(του παραρτήματος της 6ης ενότητας) Ἡ ποσοστιαία συµµετοχή Κάθε κλάδου 

στο σύνολο της βιομηχανίας. 

Ειδικότερα, στο πίνακα 6.1α εμφανίζεται η ποσοστιαία συµµετοχή, κατά 

µέσο όρο για την εξεταζόµενη περίοδο, κάθε κλάδου στο σύνολο της 

βιομηχανίας. Το μεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο τῆς βιομηχανίας κατέχει ο 

κλάδος τῶν Ειδών διατροφής (17,78590). Ακολουθεί ο κλάδος τῶν Υφαντικών 

ειδών (119190), ο κλάδος Παράγωγων πετρελαίου και άνθρακα (11.580) και 0 

κλάδος Χημικών προϊόντων (7.689. Οι υπόλοιποι κλάδοι συμμετέχουν µε 

ποσοστό που κυμαίνεται από Ἴ.50θο (κλάδος Βασικών μεταλλουργικών 

προϊόντων) ὡς 07856 (κλάδος Δέρματος). 

Στο Διάγραμμα 6.1 (του παραρτήματος της 6ης ενότητας) απεικονίζεται 

παραστατικά η διαχρονική εξέλιξη της ακαθάριστης αξίας παραγῶγής τῶν 

σημαντικότερων βιομηχανικών κλάδων, σαν ποσοστό της ακαθάριστης αξίας 

τοῦ συνόλου της βιομηχανίας. 

Το γεγονός ότι ο κλάδος Ἐιδών διατροφής και ο κλάδος Ὑφαντικών 

ειδών, οι οποίοι κατέχουν μαζί περίπου το 3006 της ακαθάριστης αξίας 

παραγωγής, αποτελούν τους δύο σημαντικότερους κλάδους της µεταποίησης, 
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προδηλώνει ότι η παραγώγική βάση τῆς χώρας στηρίζεται κατά κύριο λόγο σε 

παραδοσιακούς κλάδους παραγωγής µε ρηχή παραγωγική βάση. 

Σε ένα επόμενο στάδιο επιλέχθηκαν οἳ σημαντικότεροι διψήφιοι κλάδοι 

µεταποίησης καὶ επιχειρήθηκε η ανάλυσή τους σε τριψήφιο επίπεδο. Από την 

επεξεργασία αυτή προέκυψαν ον πίνακες 6.2 και 6.2α, (του παραρτήματος της 

6ης ενότητας), όπου στον µεν πρώτο παρουσιάζεται σε απόλυτα νούμερα η 

ακαθάριστη αξία παραγωγής κάθε τριψήφιου κλάδου, ενώ στο δεύτερο 

παρουσιάζεται η ποσοστιαία συμμετοχή κάθε τριψήφιου στον αντίστοιχο 

διψήφιο. Με αυτό τον τρόπο επιλέγονται εκείνοι οἱ κλάδοι οι οποίοι φέρουν το 

κύριο βάρος για τη διαµόρφῶση του αντίστοιχου διψήφιου κλάδου στον οποίο 

ανήκουν. 

Έτσι από τους συγκεκριμένους πίνακες καὶ ειδικότερα από τον 6.2α 

φαίνεται ότι κατά µέσο ὀρο οἱ κλάδοι µε µεγαλύτερη συµµετοχή στην 

ακαθάριστη αξία τοῦ αντίστοιχου διψήφιου είναι : 

Για τον κλάδο των Ειδών διατροφής, ο κλάδος Παρασκευῆς 

διατηρούμενῶν οπωρών, λαχανικών, ελαίων και ιχθύων (28.570). ο κλάδος της 

βιομηχανίας γάλακτος (13,579, ο κλάδος επεξεργασίας δημητριακών καὶ 

οσπρίων (12.0670. καὶ ο κλάδος Βιομηχανίας φυτικών και ζωικών λιπαρών 

ουσιών (9.739). 

Για τον κλάδο Ὑφαντικών ειδών ο κλάδος Παραγώγής νημάτων και 

υφασμάτων από φυσικό και τεχνικό βαμβάκι (462670), ο κλάδος Πλεκτικῆς 

(21,5270) και ο κλάδος Βαφείῶν, τυποβαφιών και φινιστηρίων (1.91590). 

Για τον κλάδο Ελαστικού καὶ πλαστικών ειδών ο τριψήφιος κλάδος 

Βιομηχανίας προϊόντων από πλαστικό (77,7970). 

Και τέλος, για τον Κλάδο Ηλεκτρικών ειδών ο τριψήφιος κλάδος 

Κατασκευής συρµάτών και καλωδίων μεταφοράς ηλεκτρισμού (280970), ο 

κλάδος Κατασκευής λοιπών ηλεκτρικών οργάνων (2770), και ο κλάδος 

Κατασκευής τηλεπικοινωνιακο
ύ υλικού (21,250). 
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᾿Ακαθάριστη αζα παραγωγής του ῥιο, ανικού τοµέα 

6.1 Συμπεράσματα 

Όσον αφορά την Ακαθάριστη αξία παραγωγής της βιομηχανίας, το 

µεγαλύτερο τµήµα της ανήκει στους κλάδους Ειδών διατροφής και Υφαντικών 

ειδών. Οι δυο αυτοί κλάδοι κατέχουν το 3076 περίπου της Ακαθάριστης αξίας 

παραγώγής της Ελληνικής βιομηχανίας, γεγονός που αντικατοπτρίζει, σε 

γενικές γραµµές την ρηχή παραγωγική βάση της χώρας. Ταυτόχρονα, οἳ κλάδοι 

αυτοί μπορούν να χαρακτηριστούν ὡς εντάσεως εργασίας. Ἡ Ακαθάριστη Αξία 

Παραγωγής του κλάδου Παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα, ο οποίος είναι ο 

τρίτος σε σειρά σπουδαιότητας µετά τοὺς κλάδους Ὑφαντικών και Διατροφής, 

παρουσιάζει σηµαντική µείωση σαν ποσοστό στο σύνολο της Ακαθάριστης 

αξίας του συνόλου του βιομηχανικού τοµέα, για το 1985 - 1956 και στη 

συνέχεια, εξακολουθεί να κινείται σε χαμηλά επίπεδα. Όσον αφορά την 

τριψήφια ανάλυση τῶν διψήφιων κλάδων της βιομηχανίας, οἱ κυριότεροι από 

αυτούς σε κάθε διψήφιο εἶναι κυρίως κλάδοι µε ρηχή παραγωγική βάση και 

χαρακτηρίζονται ὡς παραδοσιακοί κλάδοι. 
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Προστιθέµενη αξία στή µεταποίήσή 

7. Προστιθέµενη αξία στη µεταποίηση 

Ἡ Προστιθέµενη αξία προκύπτει από την διαφορά της αξίας τῶν 

εκροών, προϊόντων, µιας επιχείρησης µείῶν την αξία τῶν εισροών της. Όταν η 

Προστιθέµενη αξία είναι µεγάλη, σηµαίνει ότι η επιχείρηση είναι ικανή να 

προσθέσει στις εισροές της µεγάλη αξία, είτε µέσα από την χρήση εργασίας, 

είτε µέσα από την χρήση του κεφαλαιουχικού της εξοπλισμού µε αποτέλεσµα 

να αυξάνονται τα κέρδη της και να αποκτά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα, 

έναντι τῶν ανταγωνιστών της, τόσο σε εγχώριο, όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

Μεγάλη προστιθέµενη αξία εμφανίζεται σε καθετοποιηµένους κλάδους, στους 

οποίους περιορίζονται τα πολλά και διαδοχικά στάδια συναλλαγών. Η ελληνική 

βιομηχανία χαρακτηρίζεται από έλλειψη παραγῶωγικών δραστηριοτήτων µε 

ουσιαστική προστιθέµενη αξία και µε δυνατότητα να λειτουργήσουν δυναμικά, 

αξιοποιώντας τις οικονομίες κλίμακας στην παραγωγή, περιορίζοντας τον 

ανταγῶνιστικό ορίζοντα του τοµέα αυτού της ελληνικής οικονοµίας, όσον 

αφορά τη συµµετοχή του στην εσωτερική ή και τη διεθνή αγορά. Ένας από 

τους σημαντικότερους λόγους αυτής της στέρησης είναι το σχετικά μικρό 

μέγεθος τῶν ελληνικών βιομηχανικών μονάδων, που αποτρέπει από 

οποιαδήποτε µορφή καθετοποίησης. 

Ένα χαρακτηριστικό της επίδοσης τῶν κλάδων κεφαλαιουχικών αγαθών 

είναι ότι από τα πρώτα κιόλας χρόνια της περιόδου της κρίσης (1974 - 1980) 

παρουσιάζουν έντονα στοιχεία αποκαθετοποίησης, µε την έννοια της βαθµιαίας 

μείωσης της σχέσης προστιθέµενης αξίας προς τη συνολική αξία παραγωγής 

του κλάδου. Αντίθετα οι πιο παραδοσιακοί κλάδοι διατηρούν σταθερή ἤ και 

βελτιώνουν ελαφρά τη σχέση αυτή. Ἡ αποκαθετοποίηση αυτή εκφράζει 

ουσιαστικές µεταβολές στη δοµή τῶν εισροών που χρησιμοποιούνται στους 

αντίστοιχους κλάδους. Κυρίως αντανακλά την αδυναμία τους να διατηρήσουν 

σταθερή ή και να αυξήσουν τη συμμετοχή τῆς παραγώγής τους στη συνολική 

αξία τοῦ προϊόντος. Ο παράγοντας αυτός οδηγεί στη μετατόπιση τῆς κάλυψης 
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των αναγκών της παραγὠγικής διαδικασίας από τις εγχώριες στις εισαγώµενες 

εισροές, (βλέπε Βαἴτσος Κ.. Γιαννίτσης Τ.). 

Η προστιθέμενη αξία παραγωγής στη βιομηχανία για την περίοδο 19860 - 

1992 ήταν κατά µέσο όρο 891 610 εκατ. δρχ. (πίνακας 7.1). Ίο µεγαλύτερο 

ποσοστό ανήκει στον κλάδο Τροφίμων (14.1574) στον κλάδο Υφαντικών ειδών 

(13.0350) και στον κλάδο Χημικών προϊόντων (8, 7290) (πίνακας 7.2). 

Ουσιαστικής σηµασίας, επίσης, είναι και το ποσοστό της Προστιθέμενῆς 

Αξίας στην συνολική Ακαθάριστη Αξία Παραγωγής κάθε κλάδου. Δείχνει το 

μέγεθος της Προστιθέµενης αξίας κάθε κλάδου, σε σχέση µε την Ακαθάριστη 

αξία παραγωγής του κλάδου, και σε ένα βαθµό αντανακλά το επίπεδο 

καθετοποίησης που υπάρχει στην βιομηχανία. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας 

του 1980 η ελληνική µεταποίηση αύξησε το ποσοστό της ακαθάριστης αξίας 

που προέρχεται από την προστιθέμενη αξία από 28.900 το 1980 σε 37,476 το 

1992. 

Ο Ῥυθμός μεταβολής του ποσοστού της Προστιθέμενης Αξίας 

Παραγωγής στο σύνολο της Ακαθάριστης αξίας παραγωγής κάθε κλάδου, για 

την περίοδο 19850 - 1922 αντιστοιχεί στο ρυθµό µεταβολή τῶν µέσων όρων της 

πρώτης και δεύτερης εξαετίας. Τη µεγαλύτερη αύξηση, ὁπῶς διακρίνεται καὶ 

στον πίνακα 7.3, (του παραρτήματος της Της ενότητας), παρουσιάζουν οἱ 

Βιομηχανίες πετρελαίου και άνθρακα, αύξηση της τάξης του 127.45 0, καθώς 

επίσης οι βιομηχανίες Ειδών διατροφής, αύξηση της τάξης του 16,740, οἳ 

βιομηχανίες Καπνού, αύξηση της τάξης του 17 0296, οι βιομηχανίες χάρτου, 

αύξηση της τάξης του 13, 8196, και οι Χημικές βιομηχανίες, αύξηση τῆς τάξης 

του 15.6690. Στο Διάγραμμα 7.1 που ακολουθεί, απεικονίζεται παραστατικά η 

διαχρονική εξέλιξη του ποσοστού της προστιθέµενης αξίας στη συνολική 

ακαθάριστη αξία τῶν κυριότερων κλάδων µε θετική εξέλιξη για την περίοδο 

1980 - 1992. 

Αντίθετα. µείωση τοῦ ποσοστού συμμετοχής της προστιθέµενης αξίας 

στο σύνολο της παραγωγής σημείῶσαν οἱ βιομηχανίες Δέρματος, µείωση της 
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τάξης 6,0270, Μεταφορικών µέσων, µείώση της τάξης του 3,570 καὶ οἳ λοιπές 

βιομηχανίες, µείῶση της τάξης του 5.0970. 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 7.1 

Διαχρονική εξέλιξη του ποσοστού της προστιθέµενης αξίας στη 

συνολική ακαθάριστη αξία για τους κυριότερους κλάδους 

000 
1980 Ἅ1984 1982 1983 1984 1985 Ἅᾖ19δ6 1957 19868 1989 1990 191 1992 

---ᾱ-- Ειδών διατροφής στ χάρτου 

---ᾱ---Παράγωγων πετρελαίου και άνθρακος λές» Καπνού 

. --ἒε-- Σύνολο 

7.1 Συμπεράσματα 

Σύμφωνα και µε αυτό τον δείκτη μέτρησης τῆς βιομηχανικής επίδοσης, 

οἱ κλάδοι που κυριαρχούν είναι εκείνοι που εμφανίστηκαν και στις 

προηγούμενες ενότητες. Σε µια ελληνική βιομηχανία µε κλάδους που 

εξασφαλίζουν, σχετικά, µικρή. Προστιθέµενη Αξία στα προϊόντα τους, οἱ 

Κλάδοι οι οποίοι κατέχουν το µεγαλύτερο ποσοστό Προστιθέµενης αξίας στο 

σύνολο της βιομηχανίας είναι οἳ κλάδοι Τροφίμων, Ὑφαντικῶν ειδών, και 

Χημικών προϊόντων. Θα πρέπει να σημειωθεί το γεγονός ότι κατά την δεκαετία 

του 1980 η ελληνική µεταποίηση αύξησε το ποσοστό τῆς ακαθάριστης αξίας 

που προέρχεται απὀ την προστιθέµενη αξία. Ἡ µεγαλύτερη αύξηση του ρυθμού 

μεταβολής αυτού του μεγέθους παρατηρήθηκε στους κλάδους Πετρελαίου καὶ 

άνθρακα, Ειδών διατροφής, Καπνού, Χάρτου, και Χημικών βιομηχανιών. Το 
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γεγονός αυτό δείχνει ότι οι κλάδοι αυτοί, ήταν οἱ πιο δυναμικοί και κατάφεραν 

σε σύντομο χρονικό διάστηµα να παρουσιάσουν θετική εξέλιξη στο τµήµα 

εκείνο της ακαθάριστης αξίας τους 

Αξία, 

που προερχόταν από την Προστιθέμενη 
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ΜΕΡΟΣ ΡΒ.: 

ΕΜΠΟΡΙΟ ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙ«ΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

Σε µια δεύτερη φάση της παρούσας ανάλυσης περνάμε στην εξέταση 

του εμπορίου τοῦ βιομηχανικού τοµέα. Αρχικά, παρουσιάζεται το θεωρητικό 

πλαίσιο του Εμπορίου και τα κύρια σηµεία που δείχνουν τα οφόλη από το 

εμπόριο για τις χώρες που παίρνουν µέρος σε αυτό. Στη συνέχεια περνούµε 

στην κυρίως ανάλυση, µε την παρουσίαση ποσοτικὠν δεδοµένων, σχετικών µε 

τις εισαγωγές και εξαγωγές του βιομηχανικού τοµέα, ενώ παράλληλα 

επιχειρείται η εξαγωγή ασφαλών συμπερασμάτῶν. Επιχειρείται η εξέταση της 

διεθνούς ανταγωνιστικότητας των Ελληνικών βιομηχανικών κλάδων, µέσα από 

τους δείκτες ανταγῶνιστικότητας Βδἱαβ58 και της «μήτρας ανταγῶνιστικό- 

τητας», όπως αυτή παρουσιάστηκε από τους Οαράενιεῖιε Μ. Οπιοί Μ., 

Ώυσοπίέ (. Τέλος, γίνεται µια παρουσίαση της τεχνολογικής εξέλιξης της 

ελληνικής βιομηχανίας, με µια ταυτόχρονη προσπάθεια παρουσίασης τῶν 

τεχνολογικών ιδιαιτεροτήτων της. 
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Σε µια µικρή οικονομία, ανεξάρτητα από το μέγεθός της, 

πραγματοποιείται ένας μεγάλος αριθµός οικονοµικών συναλλαγών µε το 

εξωτερικό σε καθημερινή βάση. Αυτό έχει σαν συνέπεια, η ανοικτή οἰκονομία, 

να έχει την δυνατότητα να καταναλώσει αγαθά και υπηρεσίες που παράγονται 

στο εξωτερικόὀ. Ταυτόχρονα, µια σειρά από αγαθά και υπηρεσίες της 

συγκεκριμένης οικονοµίας εξάγονται στο εξωτερικό. 

Ένας από τους κυριότερους λόγους ὕπαρξης τέτοιων διεθνών 

ανταλλαγών είναι η διαφορά στις τιµές των αγαθών και υπηρεσιών από χώρα 

σε χώρα, διαφορά που αντανακλά το συγκριτικό πλεονέκτημα στους 

συντελεστές και τη διαδικασία της παραγωγής και συνεπώς στο κόστος 

παραγωγής τους. Έτσι, μπορούμε να πούμε ότι το διεθνές εμπόριο συμβάλει 

στην καλύτερη αξιοποίηση τῶν παραγωγικών πόρων της ανθρωπότητας µε το 

να ελαχιστοποιεί το κόστος παραγωγής τῶν αγαθών και ὑπηρεσιών που 

διακινούνται διεθνώς (βλέπε : Παλάσκας σημειώσεις «Ειδικά Θέματα 

οικονοµικής ανάπτυξης). Και αυτό συμβαίνει µε τη δυνατότητα που παρέχει 

το διεθνές εμπόριο στις χώρες να εξειδικευτούν στην παραγῶγή του προϊόντος 

εκείνου που μπορούν να παρέχουν µε χαμηλότερο κόστος, στην παραγωγή 

δηλαδή του προϊόντος εκείνου που διαθέτουν «συγκριτικό πλεονέκτημα». 

(βλέπε : πι, Κἰοματάο, ΗεοΚκοεί - ΟΠΠ.) 

Μέσα από την προσέγγιση της γενικής ισορροπίας μπορούμε να 

εξετάσουμε την οικονομία που παράγει ορισμένα προϊόντα µε χαμηλότερο 

Κόστος και να την συγκρίνουμε στη συνέχεια µε άλλες οικονομίες. Στο 

παρακάτω Διάγραμμα 8.1, δίνεται η ζήτηση και η προσφορά ενός προϊόντος 

στην εγχώρια οικονομία και εξετάζονται οἱ περιπτώσεις που : α) η οικονομία 

είναι κλειστή. δηλαδή δεν συμμετέχει σε διεθνείς ανταλλαγές και ϱ) η 

οικονομία είναι ανοικτή, δηλαδή συμμετέχει σε διεθνείς ανταλλαγές. Στην 
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πρώτη περίπτωση, το σηµείο ισορροπίας της εγχώριας προσφοράς και ζήτησης, 

Ε, δείχνει ότι η τιµή του προϊόντος είναι Ῥι και η ζητούμενη ποσότητα Α. 

Έστω, στη συνέχεια, ότι η τιµή του προϊόντος στη διεθνή αγορά είναι Ρ2 

και η οικονομία γίνεται ανοικτή, δηλαδή συμμετέχει στη διεθνή αγορά. Αυτό 

έχει ένα διπλό αποτέλεσµα : α) µείωση της εγχώριας παραγωγής κατά ΑΒ και 

β) αύξηση της ζητούµενης ποσότητας κατά ΑΓ. Αποκλείονται ορισμένοι 

οριακοί παραγωγοί και η εγχώρια παραγώγή μειώνεται σε ΟΒ, ενώ η 

ζητούμενη ποσότητα είναι ΟΓ. Αυτό έχει ὡς αποτέλεσµα την αύξηση τοῦ 

πλεονάσματος του καταναλωτή, τόσο λόγω της µείῶσης της τιµής και αύξησης 

της ποσότητας που καταναλώνει, όσο και λόγῶ της καλύτερης κατανομής των 

συντελεστών παραγωγής, κοινωνικό πλεόνασμα, όπῶς θα δούµε στη συνέχεια. 

Ο καταναλωτής είναι κερδισµένος απὀ το εμπόριο. 

Διάγραμμα δ.1 

Ρ 

5 

Ῥι ------ ----υ---------υυὴῆὺῃῃᾗ-Ἂ- ς 

..- “αν. ... 

6 | | . 

0 Β Ἂ τ ο 

Το πιο πάνω παράδειγµα εκφράζει την φιλοσοφία της 

φιλελευθεροποίησης του εμπορίου και τῆς εξειδίκευσης στην παραγωγή. Οι 

κλασικοί οικονομολόγοι όπως : οπιήἩ Α., Βἰο]ιατάο Ὀ., και ΜΗ 5. έβαλαν τα 
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θεωρητικά θεμέλια του φιλελευθερισμού στο εμπόριο. Το άνοιγμα των θυρών 

τῶν χωρών στη διεθνή αγορά καὶ εξειδίκευση ακολούθησε µε αργό ρυθµό. Η 

εξειδίκευση στην παραγωγή είναι συνυφασμένη µε την έννοια της διεθνούς 

αγοράς, η οποία επιτρέπει τον καταµερισµό τη εργασίας διεθνώς και της 

εξειδίκευση των παραγωγικών μονάδων στην παραγωγή ορισμένῶν προϊόντων 

που ανταλλάσσονται στη συνέχεια µε προϊόντα άλλων χωρών σε τιµές που 

καθορίζονται στην αγορά. 

Ο Φπιᾶι Α. για να στηρίξει την επιχειρηµατολογία του υπέρ των 

πλεονεκτημάτων της εξειδίκευσης της παραγωγής και του καταμερισμού τῶν 

έργων ανέφερε την έννοια του απόλωτου πλεονεκτήµατος : «είναι αξίώμα για 

κάθε οικογενειάρχη να µη θέλει να κατασκευάσει στο σπίτι του ένα είδος που 

κοστίζει λιγότερο αν αγοραστεί παρά αν κατασκευαστεί στο νοικοκυριό». 

Ο ΕἰσΠατάο Ὦ. συμπλήρωσε το επιχείρηµα του Φα µε τη θεωρία του 

: συγκριτικού πλεονεκτήµατος. Κατά την θεωρία αυτή η εξειδίκευση στην 

παραγωγή δικαιολογείται ακόµα και αν δεν υπάρχει απόλυτο, αλλά µόνο 

συγκριτικό πλεονέκτηµα. Έτσι αν ένας παραγωγός παράγει δυο προϊόντα α και 

β σε κόστος χαμηλότερο από ὅτι κάποιος άλλος παραγωγός, ο πρώτος θα 

πρέπει να περιοριστεί στην παραγὠγή του προϊόντος που έχει συγκριτικό 

πλεονέκτημα, δηλαδή θα διαλέξει εκείνο το προϊόν του οποίου το κόστος είναι 

μικρότερο κλάσμα του κόστους του άλλου παραγωγού. 

Με αυτή την θεωρία ενδυναµώνεται το επιχείρηµα του ΟΠΙΗἨ ότι η 

εξειδίκευση και η διεύρυνση της αγοράς αλληλεξαρτούνται. Γενικά η 

εξειδίκευση προῦὐποθέτει την ύπαρξη της αγοράς και µέσω αυτής γίνεται 

καλύτερη κατανομή των παραγωγικών πόρων µιας οικονοµίας. 

Η θεωρία τῶν συγκριτικών δαπανών συμπληρώνεται ουσιαστικά και 

βελτιώνεται µε το θεώρημα των Ηεοκδος - ΟΙ] που αναφέρεται στις 

διαφορές αναλογίας τῶν συντελεστών παραγωγής ὡς εξήγηση της θεωρητικής 

βάσης του εμπορίου. Ἡ ύπαρξη τών συγκριτικών διαφορών κόστους εξηγείται 

µε τη διαφορά της σχετικής επάρκειας ή της ανεπάρκειας των συντελεστών 

παραγωγής στις διάφορες χώρες. Μια χώρα θα εξειδικευτεί στην παραγωγή και 
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θα εξάγει ένα προϊόν που η παραγωγή του απαιτεί σχετικά µεγάλες ποσότητες 

από το συντελεστή που βρίσκεται σε σχετική επάρκεια και θα εισάγει εκείνο το 

προϊόν που η παραγωγή του απαιτεί σχετικά µεγάλες ποσότητες του 

συντελεστή που βρίσκεται σε σχετική ανεπάρκεια. Έτσι, σύμφωνα µε το 

θεώρημα αυτό όταν είναι γνωστή η σχετική επάρκεια των συντελεστών µιας 

χώρας μπορούμε να βγάλουμε απὀ αυτή τη διάρθρῶση τῶν σχετικών τιµών. Η 

σχετική ανεπάρκεια π.χ. ενός συντελεστή σε µια χώρα σηµαίνει, αυτόματα, ότι 

η τιµή αυτού του συντελεστή είναι ψηλότερη από την τιµή τῶν άλλων 

συντελεστών. Σύμφωνα µε το θεώρημα αυτό η προσφορά έχει µεγαλύτερη 

σημασία από τη ζήτηση στον καθορισμό τῶν σχετικών τιµών. Ἔτο ση µείο αυτό 

θα πρέπει να τονιστεί η σημασία της χρήσης σχετικῶν μεγεθών στο θεώρημα Η 

-Ο και ιδιαίτερα η σχετική επάρκεια και ανεπάρκεια στους συντελεστές της 

παραγωγής που είναι οι παράγοντες που καθορίζουν τις διαφορές στο 

συγκριτικό κόστος δυο χωρών. 

Σύμφωνα µε την πρόσφατη βιβλιογραφία, για το εμπόριο και την 

ανάπτυξη. υπάρχουν τρεις λόγοι για τους οποίους οἱ αναπτυσσόμενες χώρες 

ὠφελούνται από το εμπόριο : εκείνοι που σχετίζονται µε το στατικό συγκριτικό 

πλεονέκτημα, εκείνοι που αναφέρονται στην αυξημένη παραγωγική 

δυνατότητα και εκείνοι που αναφέρονται στην αύξηση της παραγωγικότητας. 

(βλέπε : ει Ηε]]είποι (1993)) 

Ἡ ανταλλαγή που συμβαίνει μεταξύ των χωρών επιτρέπει τον 

διαχωρισμό της παραγωγής απὀ την κατανάλωση και την επέκταση της 

ὠφελαμότητας από το συγκριτικό πλεονέκτημα. Στο Διάγραμμα δ.2 αυτό 

απεικονίζεται απὀ µια μετακίνηση πάνω στην καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων (ΠΠ΄) απὀ το σηµείο χαμηλού επιπέδου ανταλλαγής Α. στο 

σηµείο μεγαλύτερου επιπέδου ανταλλαγής Β. Ὑποθέτοντας ότι η χώρα είναι 

επαρκώς µικρή, ώστε να µην µπορεί να επηρεάσει το παγκόσμιο επίπεδο 

τιµών, ότι οι τιµές αντανακλούν το κοινῶνικό όφελος και κόστος και ότι η 

κοινωνική ευημερία µπορεί να μετρηθεί από έναν χάρτη καμπυλών αδιαφορίας, 

ακολουθείται ο εξής συλλογισμός : Ἔστῶω ότι µια χώρα είναι έχει άφθονη 
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εργασία και έδαφος και ελάχιστο κεφάλαιο. Ἐπομένῶς, έχει περισσότερες 

δυνατότητες παραγωγής προϊόντων που είναι εντάσεως εργασίας και εδάφους. 

Με δεδομένη αυτή την υπόθεση η καμπύλη των παραγωγικών της δυνατοτήτων 

θα έχει τὴ µορφή ΠΠ΄ του Διαγράμματος 8.2, όπου στον οριζόντιο άξονα 

µετρούνται τα προϊόντα τῶν οποίων η παραγωγή βασίζεται σε συντελεστές που 

η χώρα διαθέτει σε αφθονία και στον κατακόρυφο άξονα τα προϊόντα των 

οποίων η παραγωγή βασίζεται σε συντελεστές που βρίσκονται σε σχετική 

έλλειψη στην συγκεκριμένη χώρα. Ἡ κλίση της καμπύλης παραγωγικών 

δυνατοτήτων ΠΠ΄ εκφράζει τον οριακό λόγο μετασχηματισμού προϊόντων 

εντάσεως κεφαλαίου και προϊόντων εντάσεως εργασίας. 

Πριν την έναρξη των διεθνών ανταλλαγών η χώρα ισορροπεί 

παράγοντας στο σηµείο Α. όπου ο οριακός λόγος τῶν μετασχηματισμού τῶν 

προϊόντων είναι ίσος µε τον λόγο των εγχώριων τιµών των δυο προϊόντων, που 

εκφράζεται απὀ την κλίση της καμπύλης ΡΡ΄’. Στο σηµείο αυτό η χώρα 

καταναλώνει ΟΕ! ποσότητες προϊόντων εντάσεως κεφαλαίου και ΟΧι 

ποσότητες προϊόντων εντάσεως εργασίας. 

Έστω, στη συνέχεια ότι οι σχετικές τιµές στο διεθνή χώρο δίνονται από 

την κλίση της ευθείας ΡΡ΄ . Ἡ σχέση αυτών τῶν τιµών είναι τέτοια που τα προς 

εξαγωγή προϊόντα (εντάσεως εργασίας) σε σύγκριση µε τα προϊόντα εντάσεως 

κεφαλαίου είναι σχετικά ακριβότερα στο διεθνή χώρα απ᾿ ότι στο εσωτερικό 

της χώρας. Αυτό σηµαίνει ότι η χώρα θα μπορούσε να αυξήσει την ευημερία 

της µε ένα άνοιγμα της οικονοµίας της στο διεθνές εμπόριο. Συγκεκριµένα, θα 

μπορούσε να εξάγει τις ποσότητες ΧιΧ2 από τα εντάσεως εργασίας προϊόντα 

και να εισάγει τις ποσότητες ΕΙΕο απὀ τα εντάσεως κεφαλαίου προϊόντα. Έτσι, 

ενώ η παραγωγή παραμένει στο σηµείο Α. η κατανάλώση μετατοπίζεται στο 

σημµείοο. 

Με δεδομένες τις διεθνείς τιµές, αριστερά του σημείου Α του 

διαγράµµατος η εγκατάλειψη µιας ποσότητας προϊόντων εντάσεως κεφαλαίου 

µπορεί να οδηγήσει στην παραγωγή μεγαλύτερης ποσότητας σιτηρών από 

εκείνη που θα αγοραζόταν στη διεθνή αγορά. Ἐπομένως. Με δεδομένη την 
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πλήρη κινητικότητα τῶν συντελεστών παραγωγής, οι δυνάµεις της αγοράς θα 

προσανατολίσουν τις εγχώριες επιχειρήσεις στην παραγωγή προϊόντων 

εντάσεως εργασίας. Έτσι η οικονομία της χώρας θα βρεθεί να ισορροπεί στο 

σηµείο Β. στο σηµείο αυτό η χώρα µπορεί να εξάγει Χ9Χα ποσότητες 

προϊόντων εντάσεως εργασίας και να εισάγει ποσότητες Έλα προϊόντων 

εντάσεως κεφαλαίου. Αποτέλεσμα αυτής της ανταλλαγής θα είναι ο 

συνδυασμός των προϊόντων που καταναλώνονται στο σηµείο Ὦ να φέρνει την 

χώρα σε υψηλότερη καμπύλη αδιαφορίας Ο12 και ο πληθυσμός της να 

απολαμβάνει µεγαλύτερη ευημερία. 

Βλέπουμε λοιπὀν ότι µε το διεθνές εμπόριο η χώρα εκμεταλλεύεται πιο 

αποτελεσματικά τους συντελεστές παραγωγής που διαθέτει σε αφθονία, 

αυξάνοντας την σχετική τους ζήτηση. (βλέπε : Ρέππας Π. Σηµειώσεις Ειδικά 

θόµατα Οικονομικής Ανάπτυξης.). 

Διάγραμμα δ.2 

. Ἀ Ἐξαγόμενα 

Χ, Χι ε Προϊόντα 

Τα οφέλη απὀ το εμπόριο είναι διαφορετικά. Στην παραδοσιακή 

βιβλιογραφία σχετικά µε τις αναπτυσσόμενες χώρες, υποστηρίζεται ότι οἳ 

συντελεστές παραγωγής µιας χώρας, η οποία δεν είναι ανοικτή προς τη διεθνή 
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αγορά, συχνά υποαπασχολούνται. Το άνοιγμα της οικονοµίας δημιουργεί νέα 

επιπρόσθετη ζήτηση η οποία µε τη σειρά της δημιουργεί τις προὐποθέσεις για 

περισσότερη απασχόληση των συντελεστών παραγωγής (εργασία, έδαφος 

κ.λ.π.). Αυτό εμφανίζεται στο διάγραµµα από την μετατόπιση του σημείου Ε 

στο Β. | 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να σηµειῶθεί ότι έχει παρατηρηθεί να 

υπάρχει κάποιο όριο στη χρήση κάποιων παραγωγικών συντελεστών. Για 

παράδειγµα, το πλεόνασμα γης σήµερα είναι περιορισμένο αντίθετα από τον 

συντελεστή εργασία ο οποίος είναι εύκολο να εξασφαλιστεί (βλέπε:εττγ 

ΠεΙ{είπει(1993)). 

Η συζήτηση για τα οφέλη του εμπορίου (και τη μετακίνηση από το 

σηµείο Ἑ στο Ἑ) παραμένει ένα εξαιρετικά σηµαντικό θέμα. Η 

πραγματοποίηση της πλήρους παραγωγικής δυνατότητας στις πολύ φτωχές 

χώρες κατά τις δεκαετίες 1980 και 1990 εξαρτάται απὀ την διαθεσιμότητα τῶν 

εισαγωγών ὀπωῶς καύσιμα, άλλα ενδιάµεσα αγαθά, και εξαρτήματα κ.λ.π. Όταν 

τέτοιες εισαγωγές δεν μπορούν να χρηματοδοτηθούν στο επίπεδο που εἶναι 

απαραίτητο Ίια την επίτευξη πλήρους παραγὠγικής δυνατότητας, 

πραγματοποιείται υποαπασχόληση τῆς εργασίας, του κεφαλαίου και τῶν άλλων 

συντελεστών παραγωγής (βλέπε : (πετ Ηε]είπει(1993)). 

Τέλος, όσον αφορά το εμπόριο, υπάρχουν διαφορετικές επιπτώσεις στη 

μεγέθυνση από διαφορετικούς συνδυασμούς ποιότητας εξαγωγών. Ἡ 

παραγωγικότητα αυξάνεται ταχύτερα σε µια ανοικτή οἴκονοµία απ᾿ ότι σε µια 

κλειστή. Οι εξαγωγές προϊόντων του πρωτογενή τοµέα, στις οποίες βασίζονται 

οἱ χαμηλότερου εισοδήµατος Χώρες, παράγουν λιγότερες θετικές 

«εξωτερικότητεο) από τις εξωτερικότητες που επιτυγχάνουν οι εξαγωγές 

προϊόντων του βιομηχανικού τοµέα (βλέπε : (ετγ Ηε]]είπει(1993)). 

Θέτοντας, µε αυτό τον τρόπο, σε πολύ γενικές γραμμές το θεωρητικό πλαίσιο 

του εμπορίου, περνάμε στην ποσοτική παρουσίαση στοιχείων του εμπορίου της 

ελληνικής βιομηχανίας και τῶν κλάδων της. 
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9, Εξωτερικό εμπόριο προϊόντων µεταποίησης 

Ανάμεσα σε µια πληθώρα οικονοµικών θεωριών, (όπως υποκατάσταση 

των εισαγώγών κ.λ.π.) που έχουν αναπτυχθεί κατά καιρούς, σχετικά µε τη 

βέλτιστη στρατηγική που θα πρέπει να ακολουθήσει µια υπανάπτυκτη χώρα, 

ώστε να µπει στην τροχιά της ανάπτυξης είναι καὶ εκείνη ποὺ υποστηρίζει ότι 

στις αναπτυσσόμενες οικονομίες, οι εξαγωγές αποτελούν τον κύριο µοχλό 

ανάπτυξης τῆς βιομηχανίας, καθώς µέσα από τις οικονομίες κλίμακας που 

εξασφαλίζονται, βελτιώνεται η ανταγωνιστικότητά τους με αποτέλεσµα την 

περαιτέρω αὔξηση της παραγωγής και την επέκταση τῶν εξαγωγών. Η 

Ελληνική µεταποίηση ακολούθησε αυτό τον Κανόνα και από τα πρώτα χρόνια 

της εκβιοµηχάνισης της χώρας, άρχισε και η εξωστρέφεια της βιομηχανίας. 

Κατά τις δυο πρώτες δεκαετίες µετά το Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο, οἵ 

περισσότερες εξαγωγές της Ελλάδας αφορούσαν, κατά κύριο λόγο, σε 

αγροτικά προϊόντα, όπως : βαμβάκι, καπνά, σταφίδες και φρέσκα φρούτα. 

Ακόμα και το 1955 το µόνο βιομηχανικό εξαγώγιµο προϊόν ήταν το νέφτι, ποὺ 

κατασκευαζόταν από ρητίνη πεύκων (βλάπε: Βιομηχανική Επιθεώρηση τ. 716). 

Με άλλα λόγια, ο κύριος προσδιοριστικὀς παράγοντας της σύνθεσης τῶν 

εξαγωγών ἡἧταν τα «φυσικώ) συγκριτικά πλεονεκτήματα και ὀχι 

πλεονεκτήματα, που είχαν κερδισθεί από την διαμόρφῶση της παραγωγής 

προϊόντων. 
| 

Σήµερα, περισσότερο από το μισό τῶν συνολικών κατά αξία εξαγωγών, 

όπως άλλωστε διακρίνεται καὶ στους πιο κάτω πίνακες 9.1 και 9.2, 

διαμορφώνεται από προϊόντα µεταποίησης, αν και υπάρχει ακόµα η τάση για 

παραγωγή. προϊόντων από αγροτικές πρῶτες ύλες, όπως : τρόφιμα, ποτά 

καπνός, κλωστούφαντουργικά προϊόντα, ενδύματα και υποδήματα. 
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Πίνακας 9.1: Αξία εξαγωγών κατά κατηγορία σε εκατομμύρια δολάρια. 

1900 | 1991 1992 1995 1994 

Αγροτικά προϊόντα 2367 | 2640 | 3.254 2.500 2.748 

Πρώτες ύλες 1042 | 1.230 946 1.148 1.572 

Προϊόντα µεταποίησης 4.406 | 4.605 1 5.250 4.670 4921 

Άλλα 
181 194 232 116 149 

Σύνολο εξαγωγών 7οοῬ | 8.669 | 9.862 5.434 9.354 . 

Πηγή : ΚΕΕΜ. (Περιοδικό : Βιομηχανική Ἐπιθεώρηση) 

Ἠίνακας 9.2: Ποσοστιαία διάρθρῶση αξίας εξαγωγών κατά κατηγορία σε 

εκατομμύρια δολάρια, 

(9 1990 1991 1992 | 1993 | 1954 

Αγροτικά προϊόντα 296 30,5 33.4 296 29.39 

Πρώτες ύλες 13.2 14.2 96 19.6 16.8 

Προϊόντα µεταποίησης 55,1 53.1 547 55.4 52,4 

Άλλα 
2,3 2,2 23 14 115 

Πηγή: ΚΕΕΜ. (Περιοδικό : Βιομηχανική Ἐπιθεώρηση) 

Οι Ελληνικές εισαγωγές περιλαμβάνουν προϊόντα πετρελαίου και 

ορυκτέλαια, μηχανήματα, οχήματα, ηλεκτρικά είδη, καὶ κλωστοῦφαντουργικά 

προϊόντα. Το 60960 των συνολικών εισροών στην εγχώρια παραγωγή 

καλύπτεται απὀ εισαγωγές (ενέργεια. κεφαλαιουχικά αγαθά και ημιτελή 

εξαρτήματα). Έτσι οποιαδήποτε αύξηση. της παραγωγής απαιτεί εισαγωγές 

αγαθών και πρώτων υλών και πιέζει ακόµα περισσότερο το εμπορικό έλλειμμα. 

Σε ορισμένες βιομηχανίες η μόνη προστιθέµενη αξία είναι η εγχώρια εργασία 

(βλέπε: Βιομηχανική Επιθεώρηση τ. 716). 

Μεταξύ τῶν δεκαττιών του 1950 και 1970 εκπονήθηκε σειρά πενταρτών 

προγραμμάτῶν µε σκοπό τη δηµιουργία εγχώριας παραγώγής προϊόντων, τα 

οποία η χώρα εισήγαγε (πολιτική ὑποκατάστασης τῶν εισαγωγών). Ἡ εγχώρια 
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παραγωγή προστατευόταν από δασµολογικά εμπόδια όπως περιορισμούς, 

ποσοστώσεις, και άλλα κυβερνητικά µέτρα. 

Το 1970 σε µια προσπάθεια προώθησης τῶν εξαγωγών λήφθηκε η 

απόφαση για ενίσχυση τῶν εξαγώγικών βιομηχανιών, ανάλογα µε την 

προστιθέμενη αξία τῶν προϊόντων τοὺς. Αν αυτή ήταν μικρότερη του 2500 δεν 

δινόταν ενίσχυση, ενώ αν κυμαινόταν μεταξύ 2570 και 6096 η ενίσχυση ήταν 

μεταξύ του 1090 και 3056. Ἡ πολιτική αυτή βοήθησε πολλούς βιοµηχάνους στα 

πρώτα βήματα τῶν εξαγωγικών τους προσπαθειών, αλλά δεν μπόρεσε να 

αποτελέσει απαρχή τῆς προώθησης πιο εξελιγμένων προϊόντων. 

Τα παραδοσιακά προϊόντα, όπως αυτά τῆς ένδυσης καὶ υπόδησης κ.λ.π. 

απορροφούσαν το µεγαλύτερο όγκο τῶν ενισχύσεῶν. Αυτή η πολιτική είχε 

αρνητικά αποτελέσµατα, καθώς το µεγαλύτερο µόρος τῶν βιομηχάνων 

καρπώθηκε αυτές τις επιδοτήσεις, χωρίς να τις εκμεταλλευτεί ια να 

ενδυναμώσει την ανταγώνιστικότητά του, εκσυγχρονίζοντας τον μηχανολογικό 

του εξοπλισμό και εισάγοντας καινοτομίες στην παραγῶγική του διαδικασία. 

Κάποιοι, οι πιο διορατικοί από αυτούς γνώριζαν ότι αυτή η πολιτική δεν 

θα συνεχιζόταν για πάντα και Ιδιαίτερα απὀ τη στιγµή που η χώρα θα 

εντασσόταν στην ΕΟΚ και κατέβαλαν προσπάθειες ώστε να εκσυγχρονιστούν. 

Από πλευράς εξαγωγικών επιδόσεων οἱ βιομηχανικοί κλάδοι μπορούν 

να διακριθούν µε βάση το µέσο ρυθµό αύξησης τῶν εξαγωγών τοὺς κατά την 

περίοδο 1981 - 1995 σε κλάδους «υψηλής εξαγωγικής επίδοση και σε 

κλάδους «χαμηλής εξαγώγικής επίδοση. (βλέπε πίνακα 93 παραρτήματος 

ενότητας 9). Τα στοιχεία αυτά είναι εκφρασμένα σε κωδικοποίηση ΣΤΑΚΟΔ 

και προέρχονται από την αντιστοίχηση της κωδικοποίησης ΣΤΑΚΟΑ και 

ΤΤΔΕ, όπως αυτή παρουσιάζεται στο πρώτο µέρος, στην πρώτη ενότητα της 

παρούσας εργασίας. (Ο µέσος ρυθµός μεταβολής τῶν εξαγωγών προκύπτει από 

τον µέσο όρο τῶν ρυθμών μεταβολής τῶν εξαγωγών για κάθε πενταετία από το 

1981 ὡς το 1995). Ἔτην πρώτη κατηγορία ανήκουν οἱ εξής κλάδοι: 

ο. Ειδών διατροφής 

ο Ποτών 
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ο Ειδών ενδυμασίας και υπόδησης 

ο Ἐιδών ἕύλου και φελλού 

ο Επίπλων 

ο. Ἐκτυπώσεων καὶ εκδόσεῶν 

ο Ἑλαστικού και πλαστικών ειδών 

ο Χημικών προϊόντων 

ο Μηχανών και συσκευών εκτός ηλεκτρικών 

ο. Ηλεκτρικών εἰδῶν 

ο Μεταφορικών µέσῶων. 

Στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν οἱ εξής κλάδοι : 

ο Καπνού 

ο Υφαντικών ειδών 

ο Χάρτου 

ο Δέρματος 

ο Παράγὠγῶν πετρελαίου καὶ άνθρακα 

ο Προϊόντων απὀ µη μεταλλικά ορυκτά 

ο Βασικών μεταλλουργικών προϊόντων 

ο Προϊόντων από μέταλλο 

Λοιπών ειδών 

Ἡ παραπάνω ταξινόμηση δεν σηµαίνει ότι οἱ κλάδοι που µέχρι σήµερα 

επέδειξαν υψηλή εξαγωγική επίδοση παρουσιάζουν ανάλογες προοπτικές για 

το μέλλον. Ον υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις κἀποιῶν κλάδων οφείλονται είτε 

σε συγκυριακούς παράγοντες η σε συγκριτικά πλεονεκτήματα τα οποία 

χάνονται στη συνέχεια. (βλέπε : Μελέτη Χαλικιάς 1. (1995)). 

Στους πίνακες 9.4 καὶ 95. του παραρτήµατος τῆς ενότητας 9, 

παρουσιάζεται η αξία τῶν εξαγωγών και εισαγωγών, αντίστοιχα, του 

βιομηχανικού τοµέα, σε τρέχουσες τιµές. Στον πίνακα 96 παρουσιάζεται η 
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διαχρονική ποσοστιαία συµµετοχή κάθε κλάδου στο σύνολο τῶν εξαγωγών του 

βιομηχανικού τοµέα. Κυρίαρχη θέση στις εξαγῶγές για την περίοδο 1981 - 

1995 κατέχει ο κλάδος τῶν ειδών διατροφής, καὶ ακολουθεί ο κλάδος τῶν 

Υφαντικών µε πτωτική τάση του ποσοστού στις συνολικές εξαγωγές, καθώς 

και ο κλάδος ειδών ενδυ µασίας και υποδήσεῶς. Χαρακτηριστική είναι επίσης η 

αυξητική τάση που παρατηρείται από τα µέσα της δεκαετίας του 80 καὶ μετά 

στον κλάδο ηλεκτρικών ειδών και Μηχανών καὶ συσκευών εκτός ηλεκτρικών. 

Στον πίνακα 9.7 του παραρτήματος τῆς ενότητας 2. παρουσιάζεται για η 

αξία τῶν εισαγωγών τοῦ βιομηχανικού τοµέα ὣς ποσοστό το σύνολο τῶν 

βιομηχανικών εισαγωγών. Από την µελέτη του συγκεκριμένου πίνακα 

εξάγονται οι πιο κάτω σημαντικές παρατηρήσεις : 

ο Ο κλάδος Παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα είναι ένας από τους 

κλάδους µε σημαντικές εισαγωγές. 

ο Το ίδιο παρατηρείται και για τον κλάδο Χημικών προϊόντων, καθώς επίσης 

και για τον κλάδο τῶν Μεταφορικών µέσων. 

ο Ο κλάδος Ειδών διατροφής κατέχει ένα από τα σηµαντικά ποσοστά τῶν 

εισαγώγών βιο μηχανικών προϊόντων 

Στον πίνακα 9.85 τοῦ παραρτήματος της ενότητας 9. παρουσιάζεται το 

εμπορικό ισοζύγιο του βιομηχανικού τοµέα, τόσο στο σύνολό του όσο και σε 

κάθε κλάδο χωριστά. Για όλα τα χρόνια της εξεταζόµενης περιόδου 

παρατηρείται στο σύνολο της βιομηχανίας αρνητικό εμπορικό ισοζύγιο. 

Εξαίρεση αποτελούν ελάχιστοι κλάδοι, κυρίως παραδοσιακών προϊόντων, καὶ 

αυτό δεν ισχύει για όλα τα χρόνια. 

91 Συμπεράσματα 

Ἡ Ἑλλάδα αποτελεί µια χώρα που στηρίζεται κατά κύριο λόγο σε 

εξαγωγές παραδοσιακών βιομηχανικών προϊόντων με χαμηλή προστιθέµενη 

αξία. Ο ρυθµός αύξησης του ποσοστού τῶν εξαγωγών κάθε βιομηχανικού 
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κλάδου στο σύνολο των βιο μηχανικών εξαγωγών μειώνεται σταδιακά, κατά τις 

εξεταζόµενες πενταρτίες :8ἱ - δ5. 85 - 90, 90 - 95, ακόµα και για αυτούς τους 

χαρακτηριζόµενους ὣς παραδοσιακούς κλάδους. 

Οι εισαγωγές της βιομηχανίας αποτελούνται κατά, ένα µεγάλο µέρος 

από προϊόντα έντασης κεφαλαίου, γεγονός που αντανακλά την ρηχή 

παραγωγική βάση της χώρας. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα να περιορίζεται η 

Ἑλληνική ανταγωνιστικότητά, καθώς αναγκάζεται να εισάγει ενδιάµεσα 

κεφαλαιουχικά προϊόντα ώστε να στηρίξει την εγχώρια παραγωγή της. Αυτό µε 

τη σειρά του σηµαίνει µια πλήρη τεχνολογική εξάρτηση από άλλες χώρες με 

μακροχρόνια αρνητικά αποτελέσµατα για την ελληνική οικονομία. (βλέπε : 

Βαϊΐτσος Κ.. Γιαννίτσης Τ. (1987)). 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

θης ΕΝΟΤΗΤΑΣ 



Ἱίνακας 9.3: Μέσος Ρυθµός μεταβολής εξαγωγών (56) 
81-55 85-90 90-95 Μ.Ο 81 -5 

20 Ειδών διαϊροφής 
188 107 97 194 

21!Ποιών 
2653 128 186 193 

22] Καπνού 
115 191 αι 114 

23] Υφαντικών ειδών 
141 49 411 100 

24 [Ειδών ενδυμασίας και υποδήσεως 
256 188 59 167 

28[ Ξύλου και φελλού 
159 237 126 174 

26]Ἑπίπλων 
ΔΊ 260 588 296 

27Τ]χάριου 
50 85 σαι 1053 

28Εκτυπώσεων και εκδόσεων 
96 208 282 195 

2θ]Δέρματος 
149 πι 28 6Ί 

50 |Ελαστικού και πλαστικών ειδών 
2/1 123 1653 185 

Ἀ1[Χημικών προϊόντων 
147 84 155 129 

α2ἱΠαράγωγώων πετρελαίου και άνθρακος 
2355 29 78 112 

33|Προϊόντων εκ µη μεταλλικών ορυκιών 
109 59 82 83 

34 [Βασικών µειαλλουργικών προϊόντων 
119 106 119 112 

35]Γροϊόνιων από μέταλλο 
160 62 59 94 

38| Μηχανών καὶ συσκευών, εκτός ηλεκτρικών 
95 392 268 251 

37 [Ηλεκτρικών ειδών 
56 δ 800 28ύ 

38 Μεταφορικών µέσων 
50 42 500 197 

3θ|Λοιπών ειδών 
138 126 17 862 

ΣΥΝΟΛΟ 
165 95 100 120 

Πηγή : Σιαπιστικές εμπορίου 
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, 

10. Δείκτες ανταγωνιστικότητας στην Ελληνική Βιομηχανία (Βαἱαςςα) 

Ένας απὀ τους πολλούς δείκτες μέτρησης της διεθνούς Ανταγῶνι- 

στικότητας µιας χώρας είναι και ο δείκτης Βα]8558. Ο δείκτης αυτός εξετάζει το 

λόγο της διαφοράς τών εξαγωγών µείων τις εισαγῶγές προς το άθροισμα τῶν 

εισαγὠγών και τῶν εξαγωγών µιας χώρας, ενός τοµέα της οικονοµίας ή ενός 

κλάδου. Ο σχετικός µαθη µατικός τύπος που χρησιμοποιείται είναι ο εξής : 

ο ΧΙΜ 

χιλ 
Β 

όπου: ΧΞ Εξαγωγές 

Μ{- Εισαγωγές 

Δηλαδή όταν οἱ εξαγωγές υπερβαίνουν τις εισαγῶγές, οἱ µεταβολές τοῦ 

δείκτη Β είναι θετικός. Σε αντίθετη περίπτωση είναι αρνητικός. 

Αν και ο δείκτης αυτός είναι κατάλληλος για να παρέχει ενδείξεις ὡς 

προς την διεθνή ανταγῶνιστικότητα µιας χώρας, όταν λείπουν εντελώς στοιχεία 

γία τις εξελίξεις τῆς εγχώριας παραγωγής όπως εἶναι συνήθως η περίπτωση τῶν 

αγροτικών προϊόντων, στην περίπτωση της Ελλάδας χρησιμοποιείται και για το 

βιομηχανικό τοµόα για δυο βασικούς λόγους: α) λόγω της απλότητας τοῦ 

υπολογισμού του, β) λόγω της ατέλειας τῶν στοιχείων που συλλόγονται για τα 

βιομηχανικά προϊόντα. 

Για να αντιληφθεί κανείς τη σημασία αυτού του δεύτερου γεγονότος 

πρέπει να αναλογιστεί ότι η ακαθάριστη αξία παραγωγής για τη μεταποίηση 

υπολογίζεται απὀ την ΕΣΥΕ, µόνο για τις μεγάλες επιχειρήσεις που 

απασχολούν πάνω απὀ 10 άτοµα η κάθε µια. Πρόκειται για 8 600 καταστήματα 

στην Ἑλλάδα σε σύνολο βιομηχανικών καταστημάτων 122.000. για τα 

υπόλοιπα καταστήµατα γίνεται χονδρική εκτίμηση µε βάση τη δηλωμένη 

απασχόληση η οποία απέχει πολύ απὀ το πραγµατικό μέγεθος. Κάθε εκτίμηση 
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λοιπόν της αξίας παραγωγής απὀ την ΕΣΥΕ έχει µεγάλο συντελεστή 

αυθαιρεσίας και είναι κατά συνέπεια ὡς ένα βαθµό αναξιόπιστη. Αυτός είναι 

ένας λόγος για τον οποίο οἱ δείκτες Βαἱα558 είναι σκόπιμο να χρησιμοποιούνται 

στην προσπάθειά µας να διακρίνουμε τις εξελίξεις που έχουν συμβεί στα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα τῶν διαφόρων τομέων της µεταποίησης (βλέπε : 

Χασσίδ ζ. Κάτσος]. (1992)). 

Οι δείκτες αυτοί για τα χρόνια 1981. 1985. 1990 και 1995 

παρουσιάζονται στον πίνακα 10.1 από τον οποίο προκύπτει ότι : 

ο Για το σύνολο τῶν βιομηχανικών προϊόντων ο δείκτης ήταν αρνητικός, κατά 

την περίοδο µετά την ένταξη στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, ὁπῶς και κατά 

την περίοδο πριν την ένταξη (βλάπε: Χασσί» Κ. Κάτσος 1. (1992)). 

ο Για την περίοδο µετά την ένταξη και ὡς το 1995 η ανταγωνιστικότητα στο 

σύνολο της ελληνικής βιομηχανίας μειώθηκε κατά 7 ποσοστιαίες µονάδες, 

γεγονός που φανερώνει την αδυναμία της εγχώριας παραγωγής να 

ανταποκριθεί στις προκλήσεις του διεθνούς ανταγωνισμού. Από τους είκοσι 

βιομηχανικούς κλάδους (20 - 35 σύμφώνα µε την κωδικοποίηση ΣΤΑΚΟΔ) 

επτά παρουσιάζουν θετική εξέλιξη στο δείκτη Βαἱας»α. Ιδιαίτερα σημαντικές 

αυξήσεις παρατηρούνται στους κλάδους Ἐκτυπώσεων καὶ εκδόσεων, 

Παραγώγων πετρελαίου καὶ άνθρακα, Μηχανών καὶ συσκευών εκτός 

ηλεκτρικών, Ἐλαστικού και πλαστικών ειδών, Ξύλου και φελλού, και 

Μεταφορικών µέσων. Αντίθετα, σημαντικές μειώσεις στον ἴδιο δείκτη 

παρουσιάζουν οἱ κλάδοι Ποτών, Καπνού, Ειδών ενδυμασίας καὶ υποδήσεώς, 

Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά, Βασικών μεταλλουργικών προϊόντων, 

Χάρτου και προϊόντων από μέταλλο. 

ο Για την πρὠτη πενταετία (1981 - 1985) µετά την ένταξη στην Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα, Ἡ ανταγῶνιστικότητα της µεταποίησης μειώθηκε κατά 1 

ποσοστιαία µονάδα. Έδι κλάδοι της ελληνικής βιομηχανίας παρουσίασαν 

βελτίωση, αν καὶ µικρή. της ανταγωνιστικότητας τῶν προϊόντων τους στο 

εξωτερικό. Ἡ σημαντικότερη βελτίῶση της ανταγωνιστικότητας 
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παρατηρήθηκε στους κλάδους Ἑλαστικού καὶ πλαστικών ειδών, Δέρματος, 

Προϊόντων απὀ μέταλλο καὶ Μεταφορικών µέσῶν. 

ο Κατά τη δεύτερη πενταετία µετά την ἐνταέη (19855 - 1990) η 

ανταγώνιστικότητα του συνόλου ης ελληνικής βιομηχανίας μειώθηκε και 

πάλι κατά 8 ποσοστιαίες µονάδες, σε σχέση µε την προηγούµενη πενταετία. 

ενώ οι κλάδοι µε βελτιωμένη ανταγωνιστικότητα περιορίστηκαν στους 

τρεις. Αυτοί ήταν ο κλάδος Παραγώγων πετρελαίου καὶ άνθρακα, Ἐύλου και 

φελλού καὶ Μηχανών και συσκευών εκτός ηλεκτρικών. Από αυτούς την 

µεγαλύτερη βελτίώση της ανταγωνιστικότητας παρουσίασε ο κλάδος 

Παραγώγων πετρελαίου και άνθρακα, ο οποίος βελτίωσε την τον δείκτη 

ανταγωνιστικότητάς του κατά 28 ποσοστιαίες μονάδες περίπου. 

ο Τέλος, κατά την τελευταία και πιο πρόσφατη πενταρτία, (1990 - 1995) το 

σύνολο της ελληνικής βιομηχανίας παρουσίασε βελτίωση στην 

ανταγωνιστικότητά της σε σχέση µε την προηγούµενη πενταετία. Από τους 

20 κλάδους της µεταποίησης, 14 παρουσίασαν θετική εξέλιξη της 

ανταγωνιστικότητάς τους. Οι σημαντικότερες βελτιώσεις παρατηρήθηκαν 

στους κλάδους Ἐκτυπώσεων και εκδόσεων, Ἠλεκτρικών εἰδὼν και 

Υφαντικών ειδών, ενώ την µεγαλύτερη αρνητική εξέλιξη της 

ανταγωνιστικότητας παρουσίασε ο κλάδος Καπνού. 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα δείχνουν ότι ενώ πριν την ένταξη η 

Ελληνική βιομηχανία ενεργοποιήθηκε και προετοιµάστηκε ια να βελτιώσει το 

ανταγωνιστικό της επίπεδο ώστε η ένταξή της να μην είναι γι αυτήν η 

(βλέπε : Χασσίδ Κ. Κάτσος 1. (1992)), µετά την ἐνιαξή της δεν µπό 

συγκρατήσει το συγκριτικό τῆς πλεονέκτημα στην εγχώρια αγορά. 

Οι παράγοντες που συνέβαλαν σε μια τέτοια απώλεια της 

ανταγωνιστικότητας δεν είναι η πιώση τῶν δασμών, διότι συνεχείς 

δασμολογικοί περιορισμοί συνέβαιναν και κατά την περίοδο της σύνδεσης, 

κατά την οποία παρατηρήθηκε αύξηση της ανταγωνιστικότητας. Ἐπίσης, οὔτε η 

µείώση και κατάργηση τῶν ποσοτικών περιορισμών στις εισαγωγές ήταν Ἡ 
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κύρια αίτια πτώσης της ανταγώνιστικότητας, διότι οἱ περιορισμοί αυτοί που 

καταργήθηκαν εντελώς το 1986 (έναντι τῆς ΕΟΚ) είχαν επιβληθεί µόνο για το 

2ος της εγχώριας βιομηχανικής παραγωγῆς. 

Ἡ είσοδος της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ἐνῶση το 1981 βρήκε την 

Ελληνική βιομηχανία ανότοιµη να αντεπεξέλθει στον υψηλής ἐντασης διεθνή 

ανταγῶώνισμό. Παρόλο που υπήρξε µια προκαταρτική περίοδος προετοιμασίας 

για µια τέτοια ένταξη, ελάχιστα µέτρα είχαν ληφθεί από τις Ἑλληνικές 

κυβερνήσεις, ὥστε να προετοιμάσουν την ομαλή ένταξη. Ἡ σοσιαλιστική 

κυβέρνηση αγνόησε τίς κοινοτικές οδηγίες καὶ εισήγαγε νέα προστατευτικά 

μέτρα, αντικαθιστώντας µε αυτό τον τρόπο εκείνα που είχαν καταργηθεί, στα 

πλαίσια της κοινοτικής ένταξης. 
| 

Τα µέτρα αυτά είχαν σαν αποτέλεσµα να υπάρξουν έντονες επιπλήξεις 

από την Ε.Ε για συμμόρφῶση προς την Ελληνική κυβέρνηση, Ἡ οποία 

ισχυριζόταν επίμονα ότι τέτοια µέτρα είχαν σαν στόχο να βοηθήσουν τους 

Έλληνες εξαγωγείς να περάσουν ομαλά την διαδικασία της μετάβασης σε μα 

νέα τάξη πραγμάτων. 

Πρόσθετη απόδειξη του γεγονότος ότι οἱ συνεχείς πτωτικές τάσεις των 

δασμών, φόρων καὶ ποσοτικών περιορισμών επί τῶν εισαγωγών δεν 

αποτέλεσαν αιτία απώλειας ανταγωνιστικότητας είναι η εμφάνιση τῶν 

λεγόμενων προβληματικών επιχειρήσεων κατά την περίοδο πριν την ένταξη. Ἡ 

µείώση λοιπόν τῆς ανταγὠνιστικότητας τῆς ελληνικής µεταποίησης θα πρέπει 

να αποδοθεί σε άλλους παράγοντες µη σχετιζόµενους µε την ένταξη της 

Ελλάδας στην Κοινότητα. (βλέπε: Χασσίὸ κ, ΚάτσοςΓ. (19952)) 

10.1 Συμπεράσματα 

Για την περίοδο 1981 - 1955 η ανταγωνιστικότητα στο σύνολο της 

ελληνικής βιομηχανίας μειώθηκε, γεγονός που φανερώνει την αδυναμία της 

εγχώριας παραγωγής να ανταποκριθεί στις προκλήσεις τοῦ διεθνούς 
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ανταγωνισμού. Από τους είκοσι βιομηχανικούς κλάδους επτά παρουσιάζουν 

θετική εξέλιξη στο δείκτη ἈΒαἱαςσᾶ. Ιδιαίτερα σημαντικές αυξήσεις 

παρατηρούνται στους κλάδους, Παραγώγων πετρελαίου καὶ άνθρακα. 

Μηχανών και συσκευών εκτός ηλεκτρικών, Ελαστικού καὶ πλαστικὠν ειδών, 

Ἠύλου και φελλού, καὶ Μεταφορικών µέσων. Αντίθετα, σημαντικές μειώσεις 

στον ἴδιο δείκτη παρουσιάζουν οἱ κλάδοι Ποτών. Καπνού, Ειδών ενδυμασίας 

και υποδήσεως, Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά, Βασικών 

µεταλλουργικών προϊόντων, Χάρτου και προϊόντων από μέταλλο. 

Παρατηρείται, δηλαδή, πως ενώ οἱ εξαγῶγές της ελληνικής βιομηχανίας, όπως 

θα φανεί και στην επόµενη ενότητα, στηρίζονταν κυρίως σε προϊόντα 

παραδοσιακά, η ανταγωνιστικότητα αυτών των κλάδων ήταν περιορισμένη, 

καθώς παράλληλα πραγματοποιούνται εισαγωγές προϊόντων αυτών τῶν 

κλάδων. 

Με το πέρασμα τῶν χρόνων παρατηρείται ότι ῃ Ἑλλάδα χάνει κάποια 

ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα που είχε σε αρκετούς κλάδους παραγωγής. 

Αυτό οφείλεται κατά κύριο λόγο, στα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διέθεταν 

οι ανταγωνιστές της στην παραγωγή τέτοιων προϊόντων. (π.χ. χαμηλό εργατικό 

κόστος, χαμηλό μεταφορικό κόστος, εισαγωγή υψηλής τεχνολογίας στην 

παραγῶγική διαδικασία και ταυτόχρονη προσπάθεια αφομοιώσεις της 

τεχνολογίας αυτής καὶ προσαρμογής τῆς στα εκάστοτε δεδοµένα κάθε 

οικονοµίας, κ.λ.π.). 

Τέλος, παρατηρείται ότι σε κλάδους που παράγουν προϊόντα 

σχετιζόµενα µε κεφαλαιουχικό εξοπλισμό, η ελληνική βιομηχανία, δεν διαθέτει 

υψηλού επιπέδου ανταγῶνιστικότητα, καθώς διακρίνεται μια πλήρης 

τεχνολογική εξάρτηση από το εξωτερικό, ενώ παράλληλα δεν διακρίνονται 

προσπάθειες εγχώριας Έρευνας καὶ Ανάπτυξης Τεχνολογίας. 
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Ανταγωνιστικότητα και εξειδίκευση στις εξαγωγές τῆς ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγώνιστική Μήτρα». 

11. Ανταγωνιστικότητα και εξειδίκευση στις ελληνικές εξαγωγές της 

βιομηχανίας «Ανταγωνιστική Μήτρα». 

Στο τµήµα αυτό τῆς ανάλυσης παρατίθεται µια παρουσίαση τῶν 

μεταβολών στην ανταγῶνιστικότητα τῶν κλάδων της ελληνικής οικονοµίας 

όπως αυτή παρατηρείται απὀ τον πίνακα ««οπιροενο πιθίήχ» (βλέπε 

(Οαράονιεῖ]ε Μ, Οἠπιοίί Μ., Ὀυπεπί ᾱ. (1996). 

Σε γενικές γραμμές η ανταγωνιστικότητα αναλύεται εκτιμώντας το 

σχετικό μερίδιο της αγοράς για ένα προϊόν (ή ομάδα προϊόντος) µιας χώρας 

στις συνολικές εξαγωγές της χώρας αυτής στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ. Ο λόγος 

που επιλέχθηκε η µελέτη τῶν εξαγωγών της Ἑλλάδας στις χώρες µέλη του 

ΟΟΣΑ είναι ότι, αφενός στη συγκεκριμένη αυτή ομάδα χωρών ανήκει και η 

Ἑλλάδα, και αφετέρου, όπως διακρίνεται και από τον πίνακα 11.1. 

(παραρτήματος 11ης ενότητας), προς αυτές τις χώρες πραγµατοποϊήθηκε το 

1985 το 67,766 των συνολικών εξαγωγών της Ἑλλάδας στους επιλεγµένους 

κλάδους (µε ποσοστό στις συνολικές εξαγῶγές πάνω από το 0,506, πίνακας 

11.1 παραρτήματος 11ης ενότητας). Το αντίστοιχο ποσοστό για το 1994 ήταν 

της τάξης του 66,770. Τα στοιχεία που χρησιμοποιήθηκαν προέρχονται από τα 

στοιχεία εμπορίου σύμφωνα µε την κωδικοποίηση ΤΤΔΕ. Αυτό έγινε κατά 

κύριο λόγο για να δούµε αν τα αποτελέσµατα από µια τέτοια ανάλυση έχουν 

σχέση µε προηγούμενες αναλύσεις ανταγώνιστικότητας (προηγούμενες 

ενότητες). Τα αποτελόσµατα µιας τέτοιας ανάλΌσης περιγράφονται στον πιο 

κάτω πίνακα. Στον συγκεκριµένο πίνακα γίνεται µια οµαδοποίηση τῶν κλάδων 

της βιομηχανίας ανάλογα µε τη µεταβολή του μεριδίου τους τόσο στις 

συνολικές εξαγωγές της χώρας, όσο και στις εξαγωγές στις χώρες µέλη τοῦ 

ΟΟΣΑ. 

Με τον όρο μερίδιο αγοράς εννοείται στην µια περίπτῶση το ποσοστό 

των συνολικών εξαγωγών κάθε βιομηχανικού κλάδου, σε µια χρονική στιγµή, 

στο σύνολο τῶν βιομηχανικών εξαγωγών της χώρας και στην άλλη περίπτωση 
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Ανταγωνιστικότητα και εξειδίκευση στις εξαγωγές τής ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγωνιστική Μήτρα». 

το ποσοστό εξαγωγής ενός κλάδου στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ στο σύνολο τῶν 

βιομηχανικών εξαγωγών στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ. Όταν τα μερίδια αυτά 

της αγοράς ληφθούν για δυο χρονικές στιγμές και εξαχθεί ο ρυθµός μεταβολής 

για την μεταξύ τους περίοδο, καταλήγουμε στον πιο κάτω πίνακα, όπου στον 

κατακόρυφο άξονα εμφανίζεται η µεταβολή στο μερίδιο τῶν κλάδων στις 

συνολικές εξαγωγές της χώρας και στον οριζόντιο Ώ µεταβολή στο μερίδιο στις 

εξαγωγές προς τις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ. 

Οοπιρεβίνο πια 

.. Γ Ἠ/απίπρ {815 ΕἰδΙηρ ῥίΐαΙ5 

- | Εείεαίς Μ]ςςεά ΟρροτίαπίΒες5 

- .. 

Στα τέσσερα τεταρτηµόρια του πίνακα εμφανίζονται οἱ όροι : Βεαοαί5 

που αναφέρονται στους κλάδους που παρουσιάζουν, για µια χρονικές 

στιγμές, πτώση του ποσοστού (ρυθµός μεταβολής) στο σύνολο τῶν εξαγωγών 

τόσο στις συνολικές εξαγωγές όσο και στις εξαγώγές προς τις χώρες µέλη του 

ΟΟΣΑ. Βαδίηρ Μί8ἱ5 που αναφέρονται σε κλάδους µε αυξημένα ποσοστά στο 

σύνολο τῶν εξαγωγών και στις δύο κατηγορίες εξαγωγών, για τις ίδιες 

χρονικές στιγμές, ΜΙβςεά ΟρροπίιπίΠες για τους οποίους παρατηρείται σχετική 

πτώση στο μερίδιο των συνολικών εξαγωγών τῆς χώρας και αύξηση στο 

μερίδιο τῶν εξαγωγών προς τις χώρες του ΟΟΣΑ για τις συγκεκριμένες 

χρονικές στιγμές καὶ τέλος ἸΝοπίπρ δί8ϊ5 που περιλαμβάνουν κλάδους µε 

αυξημένο ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών αλλά µε μειωμένο ποσοστό στις 

εξαγωγές προς τις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ. 

Ἐξετάστηκαν στατιστικά στοιχεία εμπορίου για το 1985 και 1994, 

σύμφῶνα µε την κωδικοποίηση ΤΤΔΗΕ. 

Από ποσοτική ανάλυση προκύπτουν τα αποτελέσµατα που εμφανίζονται 

στον πίνακα 11.2, (βλέπε παράρτηµα 11ης ενότητας). Στον πίνακα αυτό 

παρουσιάζονται οἳ Κλάδοι τῶν οποίων το ποσοστό στο σύνολο τῶν συνολικών 

εξαγωγών ήταν µεγαλύτερο από 0,500 το 1994. Στον ίδιο πίνακα και µε βάση 

το συγκεκριµένο θεωρητικό πλαίσιο, όπως παρουσιάστηκε πιο πάνω, 

75 
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χαρακτηρίζεται κάθε κλάδος ανάλογα µε τις εξαγωγικές τοῦ επιδόσεις ὡς 

Εἰείηρ δίατς, Μίβ9εά ΟρροπίπίΒος, Ὑαπίπρ σι: και Ἑαίεαίς. Με αυτό τον 

τρόπο προκύπτει η πιο κάτω οµαδοποίηση (πίνακας 11.2) τῶν κλάδων στις 

αντίστοιχες κατηγορίες. 

Πίνακας 11.9 : Ομαδοποίηση κλάδων σε κατηγορίες 

ἡαπίης Ρί8Γ5 
Εἰςίπρ ρέλτ5 

.. Καφές, τσάι, κακάο, μπαχαρικά και είδη απὀ | 9 Κρέας κα παρασκευάσµατα από κρέας 

αυτά 
ο. Γαλακτοκομικά προϊόντα 

ο. Ποτά 
ο. Ψάρια και άλλα παρασκευάσµατα από ψάρια 

ο. Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης 

ο». Καπνός ακατέργαστος καὶ κατεργασµένος 

». Ὑφαντικές ίνες μη μεταποιηµένες 

ο Είδη ενδυμασίας καὶ συμπληρ. Ένδυσης 

5 Οργανικά χημικά 

ο. Αιθέρια λάδια, ρητινοειδή καὶ αρῶμ. Ύλες 

ο Πλαστικές ύλες σε µῃ πρωτογενή µορφή 

ο Μη σιδηρούχα μέταλλα 

ο Μηχανήματα κα εξοπλισμός παρ. ενέργειας 

» Μηχανήματα για ορισμένες βιομηχανίες 

ο Γενικός βιομηχανικός εξοπλισμός και 

εξαρτήματα 

ο Συσκευές τηλεπικοινωνιών και παραγωγής 

ήχου 

ο. Ηλεκτρικά μηχανήματα, συσκευές και µέρη 

αυτών 

ο Λοιπό μεταφορικό υλικό 

είτεαί5 

Δημητριακά και παρασκευάσµατα δη μητριακών 

Φρούτα και λαχανικά 

Νήµατα υφάσματα και συναφή προϊόντα 

Δέρματα και είδη απὀ δέρµα και γουναρικά 

Χημικές ύλες και προϊόντα 

Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίσυ 

Λιπάσµατα και ορυκτά ακατέργαστα 

Μεταλλεύματα και απορρίμματα μετάλλων 

Σδηρος και χάλυβας 

ΜήΦεοά ΟΡρροτίαπίεεν 

Χαρτί χαρτόνια και είδη από αυτά 

Ἱατρικά και φαρ µακευτικά προϊόντα 

Ηίδη απὀ µη μεταλλικά ορυκτά 

Είδη από μέταλλα µη κατονοµαζόµενα 
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Στα Διαγράμματα 11.1 και 11.2 που ακολουθούν αντικατοπτρίζεται η 

συνεισφορά κάθε κατηγορίας κλάδων στις συνολικές ελληνικές εξαγωγές 

σύμφωνα µε τον πίνακα ανταγὠνιστικότητας (Οοπιρεᾶᾶνε Μεα1χ), για τις 

συγκεκριμένες χρονικές στιγμές. Στον πίνακα 11.4 παρουσιάζεται η αξία τῶν 

συνολικών ελληνικών εξαγωγών, σε εκατομμύρια δολάρια, κάθε κατηγορίας 

κλάδων, όπως αυτοί χαρακτηρίζονται ύστερα από την ανάλυση της 

«Ανταγωνιστικής Μήτρας». 

Πίνακας 11.4 : Εξαγωγές σε εκατομμύρια ὁ 

1985! 1994 

Βἰδίπα ΦίᾶΓ5 1372 9 1025, 

Μί55εά Ορροπηυηί{ες 362061 ϐ5,8 

ποίγοαί5 2411 ΤΙ 1858,8 

νΝαηπίπο Φί8Ι5 621 517 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11.1 

Διάρθρωση Των ελληνικών εξαγωγών το 1985 

ΥΝαπίπς 9ἱ8/5 

1560 

στ Βἰδίπα δίαις 
3306 

ΠοίϊτθΒί5 

δύο 

Μίξ5θά 

Ορροήιπίήες 

906 
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Ανταγωνισακότητα 
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α». 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 1.2 

Διάρθρωση τῶν ελληνικών εξαγωγών το 1994 

γΝαπίπο δίαί5 

306 

Βοσοαίς 
μ. 

4000 
Βἰείπα 9ἱ8/5 

4930 

Μίς56ά 

Ορροπυπίΐεθ 

Από τα διαγράµµατα αυτά διακρίνεται ότι οἳ βιομηχανικοί κλάδοι που 

χαρακτηρίζονται ὣς Εἰδίπρ Μία για την συγκεκριμένη χρονική περίοδο, 

πραγματοποιούσαν το 1985 το 3370 τῶν συνολικών εξαγωγών τῆς Ἑλλάδας, 

ποσοστό που ανήλθε σε Λ990 το 1994. Οι κλάδοι που χαρακτηρίστηκαν ὢς 

Ἰήϊεσοά ΟΡροτηίᾶος, (πτώση τοῦ μεριδίου στις συνολικές εξαγωγές καὶ 

αύξηση του μεριδίου στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ) µείώσαν σχετικά το μερίδιό 

τους σε σχέση µε τις άλλες κατηγορίες, ενώ οι κλάδοι ποὺ χαρακτηρίζονται ως 

Εείοαί5 µείώσαν αισθητά το µερίδιό τους στις συνολικές εξαγωγές της χώρας. 

Στη συνέχεια, καὶ λόγω της δυσχέρειας που θα υπήρχε στην παρουσίαση 

παρατίθεντα: οἱ σημαντικότεροι, από αυτούς, κλάδοι για κάθε κατηγορία. Ἡ 

σημαντικότητα τους αυτή βασίζεται στο ποσοστό που αντιστοιχεί στον καθένα, 

όσον αφορά τὶς συνολικές εξαγῶγές της χώρας, στο σύνολο κάθε ομάδας 

(Εάδίπς δία15, Ἡ/απίηρ δἱα19, Εοίοσδίς Μίρεοά ΟρροπαπἰΠς). Έτσι οἱ 

σημαντικότεροι κλάδοι για κάθε ομάδα είναι : 

Ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών των Βἰσίσπα Φί8[5 κάθε κλάδου (0) 

[42/λάδια και Λίπη Σταθερά Φυτικής Προέλευσης Ακατέργαστα κα! εξευγενισµένα 

Καπνός Ακατέργαστος Και Κατεργασμένος 

26 Υφαντικές Ίνες µῆ Μεταποιηµένες 

Είδη ενδυμασίας καὶ Συμπληρ. Ένδυσης 
[ 98,76] 

| ΘΘΙΜΗ σιδηρούχα Μέταλλα 
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Ανταγωνιστικότητα και 8 ειδίκευσή στις εζαγωγέὶ ελληνικής βιομηχανία «άνταγωνιστική Μάήτρα». 

Ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών των Μί55θά Ορροη. κάθε κλάδου ἑω] 

66)Είδη από µη Μεταλλικά Ορυκτά 
| 61 84 

69|Είδη από Μέταλλα µη Καιανομαζόµενα 
| 19,95] 

Ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών τών Βοἰ(θᾶίς κάθε κλάδου (0) 

Ο4Δημητριακά και Παρασκευάσµατα Δημητριακών 
45.939 

ΟβιΦρούτα και Λαχανικά 
32,29 

βΡ5/Νήµατα, Υφάσματα και συναφή προϊόντα 
12,38 

38|Πετρέλαιο και Προϊόντα Πετρελαίου 
27,66 

Ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών των ν/Επίπς 9ί:5 κάθε κλάδου (1ο) 

Γρ] Καφές, Τσάι, Κακάο Μπαχαρικά και Είδη από αυτά 
23,92 

Γ 1 η/Ποτά 
76.18 

Με αυτό τον τρόπο, προκύπτει ο παρακάτω πίνακας 11.5 µε τους πιο 

αντιπροσωπευτικούς κλάδους σε κάθε κατηγορία. Όπως αυτή προκύπτει από 

την πιο πάνῶ ανάλοση. 

Πίνακας 11.5: Ομαδοποίηση κυριοτέρων κλάδων γνα κάθε κατηγορία 

.. ν/απῖης Ο{818 
Εἰαίηρ δίανς 

ο Καφές, τσάι, κακάο, μπαχαρικά και είδη από | 9 Λάδια και Μπη σταθερά φυτικής προέλευσης 

αυτά 
"ας Καπνός ακατέργαστος και κατεργασµένος 

ο Ποτά 
ο Ὑφαντικές ίνες µη μεταποίηµένες 

ο. Είδη ενδυμασίας καὶ συμπληρ. Ένδυσης 

ο Μη σιδηρούχα μέταλλα 

Ἐείτεαίς 
ΜΙκεεά Ορρογίααίίες 

ο Δημητριακά και παρασκευάσµατα δημητριακών 19 Είδη από µή μεταλλικά ορυκτά 

ο Φρούτα και λαχανικά 
ο Είδη απὀ μέταλλα µη κατονοµαζόµενα 

ο. Νήματα υφάσματα καὶ συναφή προϊόντα 

.. Πετρέλαιο και προϊόντα Πετρελαίου . 

Στη συνέχεια προχὠρούµε σε τριψήφια ανάλυση αυτών τῶν 

σημαντικότερων κλάδων. Λόγῶ έλλειψης στοιχείων σχετικών µε τις εξαγωγές 

κατά τριψήφιο κωδικό στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ. γίνεται η παραδοχή ότι οἱ 

κλάδοι µε τριψήφιο κωδικό ανήκουν στην ομάδα που ανήκει και ο αντίστοιχος 

διψήφιος ή καλύτερα, Οἱ σημαντικότερο! τριψήφιοι κλάδοι που αναλύεται κάθε 

τριψήφιος επηρεάζουν την κατάταξη του σε κάποια ομάδα (Βἰδίπο δί8ϊ5, 
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Ανταγωνιστικότητα και εξειδίκευση στις εξαγωγές τής ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγωνισεική Μήτρα». 

ἡ/απίηρ ῥία:5, Ἐοίτεοίς, Μίςςεά Ορροτίηί(ες). Με βάση αυτή την παραδοχή 

επιχειρείται η πιο κάτω ανάλυση σε τριψήφιους κωδικούς των σημαντικότερων 

διψήφιών. 

Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι για την κατηγορία τῶν Εἰδίηπρσ οίαΐ5 

(βλέπε πίνακα 11.6 παραρτήματος 11ης ενότητας) οἱ σημαντικότεροι τριψήφιοι 

Κλάδοι που έχουν το µεγαλύτερο ποσοστό στο σύνολο των εξαγώγών της 

συγκεκριμένης κατηγορίας είναι : Έλαια φυτικά µόνιµα, ρευστά κεκαθαρµένα 

και ραφιναρισµένα, Καπνός µη βιομηχανοποιηµένος, Βαμβάκι, Ενδύματα 

γυναικών, κορασίδων και μικρών παιδιών από ύφασμα, Ενδύματα καὶ λοιπά 

πλεκτά είδη και Αργίλιο. 

Για την κατηγορία Μίςςεά Ορροταιπίήθς (βλόπε πίνακα 1.7 

παραρτήματος 11ης ενότητας) οι τριψήφιοι κλάδοι είναι : Ασβέστης, Τσιμέντο 

κλιπ.. Μεταλλικά δοχεία για εναπόθεση και µεταφορά και Είδη οικιακής 

χρήσης. 

Για την κατηγορία Βείτεαί5 (βλέπε πίνακα 11.5 παραρτήµατος Ί {ης 

ενότητας) οι τριψήφιοι Κλάδοι είναι : Σιτάρι ανάλεστο, Φρούτα καὶ καρποί 

νωπά και αποξηραμένα, Νήματα καὶ κλωστές υφαντικές, και προϊόντα 

πετρελαίου ραφιναρισμένα. 

Τέλος, για την κατηγορία Ναπίηρ 6ίατς (βλέπε πίνακα 1.9 

παραρτήματος 11ης ενότητας) οι κλάδοι : Καφές και υποκατάστατα καφέ, Καὶ 

ποτά οινοπνευματούχα. 

Τα παραπάνω αποτελέσµατα εμφανίζονται συνοπτικά στον παρακάτῶ 

πίνακα 11.10. Τόσο από τον πίνακα αυτό όσο καὶ απὀ τον πίνακα 11.5 

παρατηρείται µια σηµαντική έλλειψη στον τοµέα της βιομηχανίας, αν ὀχί 

παντελή. του κλάδου μηχανών, πράγμα που έχει σαν αποτέλεσµα µια συνεχή 

εξάρτηση της χώρας από άλλες χώρες για εξασφάλιση τεχνολογικού καὶ 

μηχανολογικού εξοπλισμού. Ἡ εξειδίκευση της Ελληνικής παραγωγής 

στηρίζεται σε προϊόντα εντάσεως εργασίας, γεγονός που φαίνεται από το ότι το 

090 των ελληνικών εξαγωγών προέρχονται από προϊόντα εντάσεως εργασίας. 

(βλέπε : Ρα]αςκας 1997). 
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Ανταγωνιστικότητα και εξειδίκευση στις εζαγωγές τής ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγωνιστική λ{ήτρα». 

Πίνακας 11.10 : Ομαδοποίηση των κυριοτέρων βιομηχανικών κλάδων 

(τριψήφιας ανάλυσης) 

Ψ/απῖης ΦίΑΥ5 
Εἰκίηρ δί418 

ο Καφέςκαι υποκατάστατα καφέ ». Έλαια φυτικά μόνιμα, ρευστά κεκαθαρµένα 

». Ποτά οινοπνευματούχα. 
και ραφιναρισµένα 

» Καπνός µη βιομηχανοποιηµένος 

». Βαμβάκι 

ο. Ενδύματα γυναικών, κορασίδων και μικρών 

παιδιών από ύφασμα 

.. Ενδύματα και λοιπά πλεκτά είδη 

ο Αργίλιο, 

Ἐοίτγεαίς 
ΜΙκεοά Ορροσίωπίέέες 

ο. Σιτάρι ανάλεστο 
ο Ασβέστης 

5. Φρούτα και καρποί νωπά και αποξηραμένα .». Τσιμέντο κ.λ.π. 

9 Νήματα και κλωστές υφαντικές ο Μεταλλικά δοχεία Ίια εναπόθεση καὶ 

5 Προϊόντα Πετρελαίου ραφιναρισμένα. 
µεταφορά 

ο Είδη οικιακής χρήσης 

Στα πιο κάτω διαγράμματα διακρίνονται οἱ διαχρονικές εξαγωγικές επιδόσεις, 

σαν ποσοστό στο σύνολο τῶν εξαγωγών του βιομηχανικού τοµέα, μερικών από 

τους κυριότερους κλάδους από όλες τις πιο πάνω κατηγορίες. Από τα 

διαγράµµατα αυτά διακρίνεται ότι τα προϊόντα πετρελαίου, που υπάγονται 

σύμφωνα µε την ανάλυση στην ομάδα των κλάδων Εεβεαί, παρουσιάζουν 

πτώση του ρυθμού μεταβολής του μεριδίου αγοράς στο σύνολο τῶν εξαγωγών, 

την περίοδο 1985 - 1994. Το ίδιο παρατηρείται και για τους κλάδους : Σ1δήρου 

και Χάλυβα, Φρούτων και λαχανικών, καὶ Νημάτων ὑφασμάτῶν καν συναφών 

προϊόντων. 

Αντίθετα, κλάδοι που αυξάνουν τα μερίδια αγοράς τους, την ίδια 

περίοδο στις συνολικές εξαγωγές (Β15ἱηρ ς(α:ς) είναι : Είδη ενδυμασίας και 

συμπληρώματα ένδυσης, Μη σιδηρούχα μέταλλα, Καπνός ακατέργαστος και 

κατεργασµένος, Συσκευές τηλεπικοινωνιών και παραγωγής Ίχου, καὶ Είδη 

ενδυμασίας καὶ συμπληρώματα ένδυσης. 
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σή στις εξαγωγές τής ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγὠνιστική Μήτρα». 

Ανταγωνισπκότητα και εξειδίκευ 

Ο κλάδος ποτών και ο κλάδος Καφέ, τσάι, κακάο καὶ είδη από αυτά, (Νοπίπρ 

ς(ατς) αυξάνουν το μερίδιο στις συνολικές εξαγωγές τους, ενώ στον κλάδος Μη 

μεταλλικά ορυκτά (Μίςεά Ορροπιπίϐίος) μειώνεται το μερίδιο των συνολικών 

εξαγώγών του. 

ς κυριότερῶν κλάδων του 
ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11.3: Εξαγωγικές επιδόσει 

βιομηχανικού τοµέα 

4 ῃ 
Τ Τ 

1989 1990 1891 1992 1989 

---ᾱᾱ----Είδη από µη Μεταλλικά Ορυκτά 

-.ῶξω σίδηρος και Χάλυβας 

19866 1997 1888 

---ᾱ--- Πετρέλαιο και Προϊόντα Πετρελαίου 

«--δε---Μη Σιδηρούχα Μέταλλα 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11.4: Εξαγωγικές επιδόσεις κυριότερων κλάδων του 

βιομηχανικού τοµέα 

1992 1995 1994 

1985 19866 1967 19886 1989 

--ᾱ---Καπνός Ακατίστος καὶ Κατεργασµένος Ὁ,... Συσκευές Τηλίων ἃ Αναπ/ής Ἴχου .. 

----ᾱ---Καφές, Τσάι, Κακάο Μπαχαρικά 
όν Ποτά 



Αντανωνιστικότητα και εξειδίκευσῃ σας εζαγωγές τής Ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγώὠνισακή Μήτρα». 

ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ 11.5: Εξαγωγικές επιδόσεις κυριότερων κλάδων του 

βιομηχανικού το μέα 

1987 1888 1989 1880 1991 1992 1999 1994 

-.-ᾱ,''"ϕρούτα Καὶ Λαχανικά σ ---ᾱ---Νήμαια, Υφάσματα Καὶ συναφή προϊόντα 

«--ᾱς-- Είδη ενδυμασίας και Συμπληρ. Ένδυσης 

11.1 Συμπεράσματα. 

Από την παραπάνω ανάλυση προκύπτει, για άλλη µια φορά, ότι, οἳ 

εξαγωγές της ελληνικής βιομηχανίας στηρίζονται κατά το µεγαλύτερο µέρος 

τους σε κλάδους µε ρηχή παραγωγική βάση, καὶ κυρίως σε κλάδους που 

διαθέτουν «φυσικώ) συγκριτικά πλεονεκτήματα. Είναι κατά το µεγαλύτερο 

τµήµα τους ακατέργαστα ἡ ημικατεργασµένα προϊόντα µε χαμηλό βαθµό 

προστιθόµενης αξίας. Τέτοιοι κλάδοι, που μπορούν να χαρακτηριστούν ὡς 

Βίδίπρ δίαῖς, είναι : Καπνός ακατέργαστος Καὶ κατεργασµένος, Υφαντικές ίνες, 

Είδη ενδυμασίας, καὶ µῃ σιδηρούχα μέταλλα. Αυτοί κατέχουν το µεγαλύτερο 

τµήµα τῶν εξαγωγών της συγκεκριμένης κατηγορίας και προσδιορίζουν τα 

γενικά χαρακτηριστικά της. 

Υπάρχουν, παρόλα αυτά και κάποιοι κλάδοι µε ιδιαίτερη δυναµική, οἳ 

οποίοι κατατάσσονται στην κατηγορία τῶν Εἰδίπρ δίαις, αλλά αποτελούν ένα 

µικρό ποσοστό στο σύνολο των εξαγωγών της κατηγορίας αυτής. Τέτοιοι 
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Ανταγωνιστκότητα 
και εξειδίκευση στις εἑαγωγές τῆς ελληνικής βιομηχανίας «Ανταγὠνισακή λΜήτρα». 

κλάδοι εἶναι : Ἠλεκτρικά μηχανήματα συσκευές καὶ µέρη αυτών, Συσκευές 

τηλεπικοινώνιών και παραγωγής ἤχου, Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή 

μορφή κ.λ.1. 

Αντίθετα, σε κλάδους της βαριάς βιομηχανίας, και της υψηλής 

τεχνολογίας µε ουσιαστική προστιθέμενη αξία, οἱ εξαγωγές παρουσιάζονται 

φθίνουσες κατά τα τελευταία χρόνια. Τέτοιοι κλάδοι είναι : ἹἸατρικά και 

φαρμακευτικά προϊόντα, Είδη από µη μεταλλικά ορυκτά, Είδη από μέταλλα µη 

κατονομαζόµενα, Χημικές ύλες καὶ προϊόντα, Πετρέλαιο καὶ προϊόντα 

πετρελαίου, Σάδηρος και χάλυβας κ.λ.π. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

11ης ΕΝΟΤΗΤΑΣ 



ΠΙΝΑΚΑΣ 11.1: Ποσοστό εξαγωγών στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ στι ς σνολοκές εξαγωγές της Ελλάδας σε κάθε κλάδο 

ΤΤΔΕ 
Ονοματολογία 

1985 1994 

01 [κρέαϊα Και Γιαρασκευάσµατα από Κρέας 
19,9 22,4 

Ὀ 2] Γαλακτοκομικά Προϊόντα και Αυγά πουλιών 
93,1 87,5 

031 Ψάρια Γενικά Οσιρακοείδή, Μαλάκια καὶ ἄλλα Παρασκευάσμµαῖα από 'Ράρια 97,0 96.8 

04 Δημητριακά και Παρασκευάσμµαϊῖα Δημητριακών 
66.9 το, 

Ο5ιΦρούτα Και Λαχανικά 
τ5ὸ τή,δ 

Ὀτ]Καφές, Τσάι, Κακάο Μπαχαρικά και Είδη από αυτά 
τοι] 149 

42 [λάδια και Λίπη ΣΙαθερά Φυτικής Προέλευσης Ακαϊέργαστα Καὶ εξευγενισµένα 69,4 94,2 

{1 1]Ποιά 
647 52,7 

{2]Κατνός Ακατέργαστος Και Κατεργασµένος 
59,4 54 ὁ 

2Θ]Υφανιικές Ίνες µη Μειαποιηµένες 
294 59,Ό 

θβΝήµατα, Υφάσματα Και συναφή προϊόντα 
90,2 18.1 

84 Είδη ενδυμασίας και Συµπληρ. Ένδυσης 
96,8 95,2 

64|Χαρή, Χαρτόνια Καὶ Είδη από Αυτά 
167 30,9 

Θ1[Δέρμαια ἃ Είδη απὀ Δέρμα Καὶ Γουναρικά 
δ7,τ 26.4 

51 ]Οργανικά Χημικά 
10,0 49,9 

4 [ιατρικά και Φαρμακευτικά Προϊόντα 
19,7 μα 

5β/Αιθέρια Λάδια, Ρητινοειδή και ΑρωμαιικέςΥλες Κ.λ.Π. 
94,9 39,9 

οβ[Πλάσιικές ύλες σε µη πρωτογενή µορφή 
52 53 6 

59|χημικές ύλες και Προϊόντα µη Καιανομαζόµενα 
496 62,8 

99 Πετρέλαιο και Προϊόντα Πετρελαίου 
80,9 21,5 

27 [Λιπάσµαῖα και Ορυκιά Ακατέργαστα 
τοὃ 68,5 

θ6ΙΕίδη από µη Μεταλλικά Ορυκιά 
126 59, 

28 [Μειαλλέυµαῖα και Απορρίμαῖα Μετάλλων 
56,1 75,5 

Θ8ΙΜΗ Σιδηρούχα Μέιαλλα 
60,6 Τ19 

θ7|Σίδηρος και Χάλυβας 
69,8 δ1.9 

Θ9Είδη από Μέταλλα µη Καιανομαζόµενα 
32,4 Δ4 ὃ 

Τ1{]Μηχανήματα καὶ Εξοπλισμός Παραγωγής Ενέργειας 
94 8 30,0 

72]Μηχανήμαια για Ορισμένες Βιομηχανίες 
δ4,2 42,0 

Τά] Γενικός Βιομηχανικός Εξοπλισμός και Εξαριήµαῖα 
247 42,2 

76] Συσκευές Τηλεπικοινωνιών δ Αναπαραγωγής Ίίχου 
99,2 δ4,6 

7Τ]Ηλεκιρικά Μηχανήμαϊα, Συσκευές και Μέρη Αυτών 
50,0 51,6 

7ο] Λοιπό Μειαφορικο Υλικό 
316 69,8 

Βθ]Λιάφορα Βιομηχανικά Είδη 
61,6 ο Ὀ 

Συνολο 
67.7 66,7 

Πηγή : Επεξεργασµένα στοιχεία Σταπιστικής Εμπορίου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11.6: Εξαγωγές (σε εκατ. δρχ.) 

ΒἰΦίπα δί8Γ5 19865! (6) 1994 (σα 

λάδια και Λίπη Σταθερά Φυτικής Προέλευσης Ακατέργαστα 

42]και εξευγενισµένα 
42936,541| 100,00 694997 100.00 

129 Έλαια φυτικά μόνιμα, ρευσ]ά κεκαθαρµένα Και ραφιναρισµένα 12926.2ἱ 100,00 89402,4 99,94 

424 Λοιπά φυτικά έλαια, μόνιμα 
0,308ἱ 0,00 519 0,06 

η2 Καπνός Ακατέργαστος και Κατεργασµένος 
21201,7] 100,00 8529514 100.00 

121{Καπνός µη βιομηχανοποιηµένος 
20702.9ἱ 98.071 70906,5 65.48 

122]Βιομηχανικά προϊόντα καπνού 
4094] 199 12045,1Ί 14.52 

26]Υφαντικές Ίνες µη Μεταποιηµένες 
α1377,71 190,00ἱ 71 717,8 100,00 

2611Μετάξι 
10,1 0,09 ο” 0,00 

2θ3|Βαμβάκι 
97050ἱ 85,30 68666ά,9 05/4 

Ἰούτη και λοιπές φυτικές ἵνες ακαιέργαστες ή κατεργασµένες µη 

264 |νηµατοποιηµένες 
{τι 0,01 0 0,00 

2θ5]|Φυτικές υφαντκές ἵνες 
29ἱ 0,053 Δ4 4 0,06 

2668. Συνθετικές ίνες καϊάλληλες γΙα Κλώση 
1094 2ἱ 9.62 Τ8,9 0,11 

Λοιπές συνθετικές Καὶ τεχνητές υφαντικές ίνες κατάλληλες για 

26Τ]κλώση και απορρίµατα αυτών 
26,1 0,25 105,2 0,15 

268] Έρια και λοιπές ζωικές τρίχες 
3196 2,81 16249 2,27 

269 Μεταχειρισµένος ιµαἸισµός 
211,91 191 1198.8 1/61 

Βά]Είδη ενδυμασίας και Συµπληρ. Ένδυσης 
57052/ 100,00 404900,4 100,00 

β42]Εξωπερικά ενδύματα ανδρών και παιδιών απὀ ύφασμα 976056] 10,00ἱ 40476,9 10,00 

Ενδύματα γυναικών, κορασίδων και μικρών παιδιών από 

θ43]ύφασμα 
21006.7ἱ 24,191 169730,8 4192 

45 [Ενδύματα και λοιπά πλεκιά είδη (όχι ελαστικά) 99444,4ἱ 45,911 199929,5 34,56 

847) Συμπληρώματα ένδυσης από ύφασμα 
θ024ἱ 0,69 64199 199 

θ48[Ενδύματα και συμπληρώμαῖϊα ένδυσης όχι απὀ ύφασμα 17292.9/ 19,8Τἱ 483435 1194 

Θ8[Μη Σιδηρούχα Μέταλλα 
2712471 100,00 101644,5 100,00 

681 |Άργυρος, Λευκόχρυσος κ.λ.π. 
662,61 2,45 25,9 0,05 

'θ82]Χαλκός 
6544] 24,13 23238 22,86 

683 Νικέλιο 
τοι 0.26 6,2 0,01 

6841 Αργίλιο 
19718,3ἱ Τ2.69| Τ8241.6 76,98 

θθΡΙΜόλυβδος 
115,91 0,45 90,9 0,05 

θ86| ψευδάργυρος 
ιτ 0,09 78,7 0.08 

θ87]κασσίπερος 
0,1 0,00 ο, 0,00 

θ89|Λοιπά µη σιδηρούχα κοινά µέταλλα 
5.6ἱ 0,02 22,217 0,02 

Πηγή: στατιστικές Εμπορίου 
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ΠΙΝΑΚΕΣ 14.7: Εξαγωγές (σε εκαΤ. δρχ.) 

Μίς5εά Ορρογίωπίέες 1985 ῴο) 1994 [ιὦ 

θ6[Είδη από µη Μεταλλικά Ορυκτά 
44254 π00,0οἱ 1069908 100,00 

θ61|Ασβέστης, Τσιμέντο κ.λ.π. 
27545,5 88,19 90ά69 86,56 

θ62|Οικοδοµικά υλικά από πυλό 
21061 6,Τ4 4θόά Ί 4.25 

θ63/Ορυκτά είδη βιομηχανοποιηµένα 
298,9 0,95 5608,2 5,21 

θθ4] Γυαλί 
226,8 0,79 521,6 049 

θ65|Γυάλινα είδη 
611,9 1.96 2415,6 231 

Β66|Πήλινα είδη 
465,4 1.49 32929 9,08 

567 [Πολύτιμοι λίθοι κ.λ.π. 
494 0,04 

69) Είδη από Μέταλλα µη Κατανομαζόµενα 
100039,7 100,00/ 94505,4 100,00 

Μεταλλικές κατασκευές και µέρη αυτών μ.α.κ από 

691|σίδηρο, χάλυβα και άργυλο 
1247 1247 41585 199 

692Μεταλλικά δοχεία για εναπόθεση και µεῖαφορά 2249,5 22,49 67184 19.47 

6θ2|[Προϊόντα συρμάτων πλέγματα και δικτυωτά 1118,3 1118 866,7 2,191 

Θθά[Καρφιά, κοχλίες, περικόχλια κ.λ.π. 42,6 0,45 519, 168 

Β95]Εργαλεία χειρός και εργαλεία για μηχανές Ρ48,9 5,49 2469,4 7,14 

696/Είδη µαχαιροποίίας 
925,9 9,26 1940,5 5,862 

697Είδη οικιακής χρήσης και οικιακής οικονομίας 1950,9 15,90 858δά 6 24,868 

699 [Άλλα βιομηχανικά είδη από μέταλλο 23206 29,20 85936 24,91 

Πηγή : Σταπστικές Εμπορίου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11.8: Εξαγωώγές (σε εκατ. δρχ.) 

πείεαίς 1985 (046) 1994 ῴαο 

ϱά|Δημητριακά και Παρασκευάσµατα Δημητριακών 23905.33ἱ 100,00ἱ 78505,6 400,00 

Ό4 1] Σιτάρι ανάλεστο 
9779.9ἱ 40,91 417624 Β9 20 

042061 
ΕΕΜΙ 2,26 ϱ218.2ἱ 11,87 

04δ]Κριθάρι ανάλεστο 
0 0,00 

Ὀ44[Αραβόσιτος ανάλεστος 
4909.5ἱ 20,54 9951 3ἱ 12,68 

04 5|Δημητριακά Ανάλεστα 
0,9 0,00 2.5 0,00 

048] Αλεύρι από σιτάρι 
6637,2ἱ 27/76 3298,2 4,12 

047[λοιπά αλεύρια από δημητριακά 
109 0,00 1096 140 

048 /Γαρασκευάσµατα από δημητριακά 20311 8,52 12121 16,79 

οβ/Φρούτα και Λαχανικά 
9β824, 100.00ἱ 271777,9] 100,00 

054 Λαχανικά νωπά 
8740,Ί ϱ12ἱ 222691 8,19 

05θ]Λαχανικά παρασκευασµένα ή διατηρημένα 229326 29,995ἱ θ1802.9 22,14 

057|Φρούτα και καρποί νωπά ή αποξυραµένα 457849; ἀΤ,78ἱ 11192271 41 18 

058|Φρούτα Παρασκευασμένα ή διατηρημένα Ἴ826θ.4ἱ 19.1Τἱ τ25ττ,8 26,70 

0β9|Χυμοί φρούτων και λαχανικών, μούστος 
32054 1,18 

θδ|Νήματα, Υφάσματα και συναφή προϊόντα 5Τ407,3ἱ 100,00| 104422, 400.00 

651[Νήματα και κλωστές υφαντικές 971594 θ4,79ἱ 511092 48,94 

652 υφάσματα βαµβακερά 
69776ἱ 12.15ἱ 16877,5Ι 16.16 

θ54[Υφάσµατα από συνθετικές ή τεχνιτές υφαντικές ΐνες 12928 2,25 4165,8 3,99 

Ἄλλα υφάσματα εκτός εκείνων από συνθετικές ή τεχνιτές 

θ5ά]υφαντικές ίνες 
203959 9,54 882 0,84 

655 Υφάσματα πλεκτά και άλλα πλεκτά εἶδη 229,5 039 64456 6,17 

65β|τούλια, τρίχαπτα κεντήματα κ.λ.Π. ϱΤ1,2 0,99 19812 1190 

657 Ειδικά υφάσματα και συναφή προϊόντα 214,9 0,65 2046.1 196 

Θ58/ Έτοιμα εἴδη από υφαντικές ύλες µ.α.κ. β00ά5ἱ 1046 1495Τἱ 19,97 

θ5οἱΕπιστρώματα δαπέδων και τάπιτες 2168.4 4.82 69574 6,66 

33|Πετρέλαιο και Προϊόντα Πετρελαίου 74402,3 100,00ἱ 233237,8 100,00 

33 Έλαια του πετρελαίου ακατέργαστα 121108 16,28 6425,5 2189 

334 Προϊόντα πετρελαίου ραφιναρισµένα 6223215ἱ 83,64 226101,9ἱ 96,94 

335|Προϊόντα υπολοιµάτων πετρελαίου 60 0,08 τ10,4 0,90 

Πηγή: Σταηστικές Εμπορίου 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 11.9: Εξαγωγές (σε εκατ. δρχ.) 

ΥΝαηίπο δίαι5 
1985 6ο) 1994 (ο) 

Καφές, Τσάι, Κακάο Μπαχαρικά και Είδη από 

07]αυτά 
10668.15| 100,00ἱ 19265,9 100,00 

ο71]Καφές και υποκατάστατα του καφέ 239911 2244 6922,4 41:66 

072|ἱκακάο 
26,11 244 58,6 044 

073]Σοκολάτα 
206,11 19,30 5δά49,Ί 4405 

074|Τσάϊ 
1105] 0,10 52,9 0,399 

075]Αρτύματα (μπαχαρικά) 
Ρ05.2ἱ 592 989,5 7.46 

α1/Ποτά 
74487] 100,00ἱ 42504,5 100,00 

Ἱ1τ]Ποτά µη οινοπνευματούχα 
248,6ἱ 34 8766.4 20,72 

τ12]Γιοτά οινοπνευματούχα 
7200,1 96.66ἱ 92538,1 79,28 

Πηγή : Στατιστικές Εμπορίου 
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Τεχνολογία και Ἑλληνι ή Βιομηχανία 

12. Τεχνολογία και Ελληνική Βιομηχανία 

12.1. Διαχρονικός ενδοκλαδικός μετασχηματισμός και τεχνολογία στην 

Ἑλλάδα από το 1960 καν μετά. 

Στη συνέχεια επιχειρείται µια παρουσίαση τῶν ενδοκλαδικών 

μετασχηματισμών και τεχνολογικών χαρακτηριστικών της Ἑλλάδας από το 

1960 και µετά, ώστε να µπορεί να γίνει ευκολότερη Ἡ κατανόηση της 

σηµερινής πραγματικότητας. 

Οι υψηλοί ρυθμοί µεγέθυνσης της βιομηχανίας στη δεκαρτία του 19660 

είχαν σαν αποτέλεσµα τη βαθμιαία μετατόπιση του βάρους της παραγωγής και 

της απασχόλησης από τα πιο παραδοσιακά καταναλωτικά εἶδη προς τα 

τεχνολογικά πιο σύγχρονα, ενδιάμεσα, κεφαλαιουχικά. Έτσι, έχουµε µια 

ουσιαστική αναδιάρθρῶση της βιομηχανικής παραγωγής καὶ ταυτόχρονα 

αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας µε σημαντικούς ρυθμούς στους 

τοµείς τῶν ενδιάµεσων καὶ κεφαλαιουχικών αγαθών. (Βλέπε : Γιαννίτσης Τ., 

Μαυρή Δ. (1953). 

Την επόμενη δεκαστία (1970). ο βιομηχανικός τοµέας γλιστρά προς πιο 

παραδοσιακές δοµές, πράγμα που οδηγεί σε αύξηση τῆς παραγωγικότητας 

στους κλάδους παραγωγής καταναλωτικών ειδών περισσότερο από ότι στους 

ενδιάµεσους καὶ κεφαλαιουχικούς κλάδους. Το γλάστρηµα αυτό της Ἑλληνικής 

βιομηχανίας παρουσίασε ανησυχητικές προοπτικές για το δυναμισμό της 

οικονοµίας σε συνδυασμό µε την οικονομική κρίση που ακολούθησε. Αυτή η 

στροφή της Ἑλληνικής βιομηχανίας, βραχυχρόνια, λειτούργησε θετικά, καθώς 

συνέτεινε ώστε, αυτή, να αποφύγει την περίοδο της κρίσης να περάσει σε 

ακόµα µεγαλύτερη ύφεση. Μακροχρόνια, όμως η μετατόπιση τοῦ βάρους προς 

τις δραστηριότητες αυτές, ελάχιστα συμβάλλει στη βελτίωση της θέσης της 

χώρας στο διεθνή καταμερισµό της εργασίας. 
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Τεχνολογία και Ελληνική Βιομηχανία 

Ἡ ανάλυση της δυεθνούς ανταγωνιστικής ἱκανότητας της χώρας, δείχνει 

σημαντικές αδυναμίες στους τοµείς µε τεχνολογικά κάπως πιο σύνθετες 

απαιτήσεις. Εξετάζοντας τα μεγέθη των καθαρών εξαγωγών από το 1975 - 

1989, διαπιστώνεται ότι τα ελλείμματα του εμπορικού ισοζυγίου (μέχρι τα 

µέσα της δεκαετίας του '40), οφείλονται κατά κύριο λόγο στους τεχνολογικά 

πιο προὠθημένους κλάδους. (Γιαννίτσης - Μαυρή (1993)) | 

Στον επόμενο πίνακα 12.1 παρουσιάζεται οἳ καθαρές εξαγωγές 

(Εξαγωγές - Εισαγὠγές) κατά βασικές οµάδες προϊόντων / υπηρεσιών. 

Πίνακας 12.1 : καθαρές εξαγωγές (Εξαγωγές - Εισαγωγές) κατά βασικές 

οµάδες προϊόντων / υπηρεσιών (εκατ. δρχ.). 

Βιομηχανικά προϊόντα 

Αγροτικά 
Σύνολο 

είδη 1 2 3 Βιομηχανίας Υπηρεσίες | Σύνολο 

1915 1996 χμ] -196.6 «1004ἱ -  -Τ142,Ί 1144 201,5 

1976 186,4 297,4 --18,8 -1016 -1097,5 14395ἱ 921,9 

1977 191,5 308,7 «398. -Ί48δ8,Ί -1518,4 17891 396,2 

1978 617 416,8 «2552 -Ί1Τ85,Τ -Ίθ624 2091 528,1 

1979 -28,8 494,2 -ᾱτ19ἱ -1975,3 -1852,5 2649 ᾖΤ6τΤ,Τ 

1980 155,1 1006,4 1484!) -Ί1860,2 -τ05.5 2956ἱ 2405,7 

1981 109,1 603,9 -366.9ἱ -1969,ὸ -1926,8 20974 11569 

1982 -τά 250,1 «15141 -Ί1695,5 -1796,8 2545ἱ ᾖΤ591,2 

1985 -7θ,5 514,3 -3526ἱ -Ί1764,8 -1609,2 19865 185,5 

1984 16 440,6 -4916ἱ -1467,8 -1458,8 1876ἱ 496,2 

1985 -θ6,2 187,6 «52290 -1664,9 -2000,2 1819ἱ -2194 

1986 -235,9 «ο, -Ί1017,Τ! -20358,δ -9057,2 21485ι -1148.Ί 

1987 -408,6 «2928: -1118,6 -1887 -3298,4 2710 «907 

1989 -182,4 -46 «1935 --5ο] -θ589 2270! -2465,4 

1: Τρόφιμα, Ποτά, Καπνός, Κλωστ/κα, Ρούχα - Παπούτσια, Χαρτί, Φαλλός 

2: Πλαστικά, Χημικά, Πετρελαιοειδή, Μη μεταλλικά ορυκτά 

3 : Μεταλλουργία, Προϊόντα μετάλλου, Μηχανές, Ἠλακτρικά, Μεταφορικά µέσα. 

Υπηρεσίες ' Τουρισμός, Εκπαίδευση, Υγεία, Μεταφορές, Ασφάλειες, Τηλεπικοινωνίες. 

Πηγή : Στοιχεία εμπορίου ΕΣΥΕ και Τραπ. Ἑλλάδος, (Γιαννίτσης Τ., Μαυρή Δ. «Τεχνολογικές δοµές και 

µεταφορά τεχνολογίας στην Ἑλληνική Βιομηχανία»). 

Από τον πίνακα αυτό προκύπτει ότι τα ελλείμματα του ισοζυγίου πληρωμών 

προσδιορίζονται µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του 1950 κατά κύριο λόγο από 

τους τεχνολογικά προωθηµένους κλάδους παραγώγής (ενδιάµεσα και 

κεφαλαιουχικά προϊόντα). 
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Τεχνολογία και Ελληνική Βιο ανία 

Ἡ εγχώρια παραγωγή στηρίζεται στην άμεση εισαγωγή καὶ 

χρησιμοποίηση, χωρίς ουσιαστική µεταφορά καὶ αφομοίῶση, τεχνολογίας. Ἡ 

εισαγωγή της τεχνολογίας ήταν σε μεγάλο βαθµό ενσωματῶμµένη σε ενδιάµεσα 

προϊόντα καὶ σὲ κεφαλαιουχικά αγαθά. Έτσι, Οἵ εισαγόµενες αυτές εισροές 

οδήγησαν σε μια οριζόντια μεγέθυνση, χωρίς σταθερό υπόβαθρο καὶ σὲ βάρος 

κάποιας’ συγκριτικά πιο κάθετης ανάπτυξης. Κάποιος βαθμός ανταγωνιστικής 

καθετοποίησης θα προωθούσε µια πιο ολοκληρωμένη αναπτυξιακή επίδοση μὲ 

συγκριτικἀ µεγαλύτερο βαθμό εγχώριῶν, τεχνολογικών και διακλαδικών 

διασυνδέσεῶν μεταξύ τῶν παραγῶγικών ὁδραστηριοτήτών. (Βλέπε : Βαΐτσος 

Κ.. Γιαννίτσης Τ. (1987). 

Το χαμηλό επίπεδο ανάπτυξης τῶν εγχώριων τεχνολογικών ικανοτήτων 

της Ἑλληνικής οἴικονο μίας αντανακλ
άται σε πολλαπλά επίπεδα : 

ο. Στο περιορισμένο βάθος τῶν τεχνολογικά πιο προηγμένων κλάδων στο 

παραγωγικό σύστημα. 

ο Στην πολύ σηµαντική συμμετοχή τῶν εισαγόμενων κεφαλαιουχικών 

ριδών στην κάλυψη τῶν αντίστοιχων αναγκών της χώρας. 

ο Στο χαμηλό επίπεδο δραστηριοτήτων (ΕΤ) έρευνας καὶ τεχνολογίας 

ο Στον τρόπο οργάνώσης της βιομηχανικής παραγωγής (μικρός αριθµός 

παραγωγικών μονάδων). 

Το τµήµα της παραγῶγής κεφαλαιουχικών αγαθών της βιομηχανικής 

παραγωγής δεν µπόρεσε να ξεπεράσει το χαρακτήρα ορισμένῶν 

αποσπασματικών μονάδων και να πάρει τη µορφή ενός ολοκληρωμένου καὶ 

οργανικά δεµένου µε το υπόλοιπο παραγωγικό σύστημα πόλου ανάπτυξης, ποὺ 

είχε σαν αποτέλεσµα αυτοί οι το μείς να παραμείνουν σταθερά σε περιορισμένη 

βάση στα πλαίσια της Ἑλληνικῆς βιομηχανικής ανάπτυξης. (Βλέπε : Βαΐτσος 

Κ.., Γιαννίτσης Τ. (1957)). 

Οι τεχνολογικές ανάγκες τῆς βιομηχανίας καλύφθηκαν σε όλη τη 

μεταπολεμική περίοδο απὀ την εισαγωγή τεχνολογίας από το εξωτερικό, µε 

εισαγωγή κεφ. εξοπλισμού, Πσεησίηρ, ξένες άµεσες επενδύσεις κ.λ.π. Ωστόσο, 

η άρση τοῦ προστατευτισμού και οι ραγδαίες ανακατατάξεις στις τεχνολογίες, 
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σε συνδυασμό µε την ἔκθεση της χώρας στο διεθνή ανταγώνισμό, 

αποδυνάµώσαν σοβαρά την αποτελεσµατικότητα της πολιτικής Ίια την 

τεχνολογία που ακολουθήθηκε. 

Είναι φανερό ότι µια χώρα χάνει σημαντικές δυνατότητες να αναπτυχθεί 

σε περιβάλλον ἔντονῶν ανταγωνιστικών πιέσεων, όταν παράλληλα µε την 

προσφυγή στην αγορά τεχνολογίας, δεν έχει αναπτυγμένες δικές της 

τεχνολογικές βάσεις καὶ μηχανισμούς, Στον πίνακα 12.2 που ακολουθεί καθώς 

και στον πίνακα 12.3 παρουσιάζεται η εξάρτηση της Ἑλλάδας απὀ την 

εισαγωγή τεχνολογίας από το εξωτερικό καὶ η ταυτόχρονη παντελής έλλειψη 

εγχώριων προσπαθειών για έρευνα και τεχνολογία. (Βλέπε : Γιαννίτσης Τ., 

Μαυρή Δ. (1993). 

Πίνακας 12.2: Δαπάνες Ε6:Τ κατά κλάδο και διάρθρωσή τους 

Διάρθρωση δαπανών ΕδΤ (96)| Σχέση δαπανών για ΕΒΤΑπρος 

αξία παραγωγής (6) ΄ 

Κλάδος 1980 1984: 1988 4950 1984 19868 

Τρόφιμα 1198 8,81 12,5 0,032 0,017 0,039 

Ποτά 0,95 Τ,59 228 0,013 0,650 0.028 

Καπνός 1659 0,89 147 0,026 0,008 0.026 

Κλωστίκα 2195 3,δά 3,58 0,008 0,010 0,015 

Ρούχα-Υποδ/τα 4,12 3 δ/ 5.69 0,047 0.028 0,057 

Ξύλο 0,09 0 0,1 0,002 0,000 0,004 

Ἐπιπλά 4.09 0,14 0,28 0,055 0,005 0,018 

Χαρίή 034 021 109 0,007 0,003 0,021 

Εκδόσεις 0,03 2,27 0,97 0,001 0,500 0.026 

Δέρματα 0 0,72 0 0,000 0.029 0,000 

Πλαστικά 0,92 1.02 0.98 0,006 0.012 0.018 

Χημικά 36,66 9241: 29396 0,215 0,129 0,203 

Πετρ/δή 2,17 0,22 0 0,007 0,000 0,000 

Μη µεταλ. Ορυκτά 10,9 8,19 4459 0,074 0,042 0,040 

Μεταλλουργία 5.24 6,5 3,τ2 0,029 0,025 0,024 

Είδη Μετάλλου 6,6 5.18! 24,6ή 0,051 0,028 0,25ύ 

Μηχανήματα 4.85 {79 246 0.060 0.046 0.087 

Ηλεκτρικά 10,74 8,64 3.96 0,112 0,074 0,084 

Μεταφορικά 2,71 Τ94 228 0,027 0,061 0.033 

Διάφορα 0,25 0,5 0,29 0,027 0,092 0,029 

Σύνολο 100 100 100 0,044 0,030 0,054 

Πηγή : Ἐπεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ (Γιαννίτσης Τ., Μαυρή Δ. «Τεχνολογικές δοµές και µεταφορά τεχνολογίας 

στην Ἑλληνική Βιομηχανία). 
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Πίνακας 12.5 : Διάρθρωση δαπανών για ευρεσιτεχνίες 

Διάρθρωση δαπανών για Σχέση δαπανών για 

ευρεσιτεχνίες (26) ευρεσιτεχνίες προς αξία 

παραγωγής (06) 

Κλάδος 4980 1964 1988 49860 1984 4988 

Τρόφιμα 6 9,9 15,8 0,080 0,089 0,129 

Ποτά 4,7 7,3 11,1 0,302 0,901 0,360 

Καπνός 116 2,1 2,7 0,853 0,090 0,190 

Κλωστ/κα 28 21,8 217 0,065 0257 0,091 

Ρούχα-Υποδ/τα 7 28 49 0,932 0,007 0,129 

Ξύλο 0,2 0 0 0,019 0,000 0,000 

Ἐπιπλά 0 0 0 0,011 0,000 0,001 

Χαρτ 0,6 0,6 1 0,054 0,042 0.056 

Εκδόσεις 0 0,5 0 0,000 0,052 0,000 

Δέρματα 0 0 0 0,004 0,000 0,000 

Πλαστικά 8,7 9,2 13,5 0,515 0496 0,640 

Χημικά 39,4 22,8 21,1 0,925 0419 0,987 

Πετρ/δή 0 0,1 0 0,001 0,000 0,000 

Μη µεταλ. Ορυκτά 58 3 37 0,188 0,091 0,068 

Μεταλλουργία 102 9,9 147 0268 0,184 0,251 

Είδη Μειάλλου 25 11 0,6 0,092 0,029 0,016 

Μηχανήματα 0,9 0,3 0,2 0,004 0,096 0,015 

Ηλεκτρικά 5,5 Τ,5 606 0,271 0,903 0,241 

Μεταφορικά 0,6 0,1 0,7 0,027 0,003 0,027 

Διάφορα 0 0,9 0,7 0,022 0,242 0,187 

Σύνολο 100 400 100 0,207 0,143 0144 

Πηγή : Επεξεργασία στοιχείων ἘΣΥΕ (Γιαννίτσης Τ., Μαυρή Δ. «Τεχνολογικές δοµές και µεταφορά τεχνολογίας 

στην Ἑλληνική Βιομηχανία»). 

Από τους δυο πιο πάνω πίνακες διακρίνεται ότι: 

ο υπάρχει εξαιρετικά χαμηλό επίπεδο δραστηριοτήτων προς την κατεύθυνση 

της τεχνολογικής βελτίωσης. Οι δαπάνες για ΕΦ αποτελούν μόλις το 

0.040 περίπου της βιομηχανικής παραγωγής, ενώ οἱ δαπάνες για 

µεταφορά τεχνογνωσίας το 0, 1490 - 0.2196 περίπου αντίστοιχα. 

9 3 τ ς ς ς ροκύπτει σηµαντική υπεροχή τῶν δαπανών για αγορά τεχνολογίας από το 

εξωτερικό σε σύγκριση µε τις δαπάνες Έρευνας και Τεχνολογίας που 

αντανακλά την αναγκαιότητα της βιομηχανίας να προμηθεύεται 

τεχνολογικές εἰσροές από ξένες επιχειρήσεις καὶ την αδυναµία της να 

συνοδεύει την διαδικασία αυτή από συμπληρωματική προσπάθεια στο 

επίπεδο της ίδιας τῆς επιχείρησης. 
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Κατά την δεκαετία του 1950 και µετά το 1984 διαγράφεται µια αισθητή 

ενίσχυση τῶν δραστηριοτήτων ΕόνΤ. Έτσι ενώ μεταξύ του 1980 - 19584 ο 

δείκτης ΕΧΤ / αξία παραγωγής ήταν 0,034 70 κατά µέσο όρο, την επόμενη 

τετραετία έγινε 005196 αντίστοιχα. Τα μεγέθη αυτά, παρά την αρκετά 

οὐσιαστική επέκταση που υποδηλώνουν, δείχνουν το µηδαμινό επίπεδο στο 

οποίο εξακολουθεί να κινείται η ελληνική βιομηχανία στο πεδίο των 

τεχνολογικών προσπαθειών. Ἡ μεταβολή αυτή πιθανότατα σχετίζεται µε την 

γενικότερη ενίσχυση της τεχνολογικής πολιτικῆς που συντελέστηκε µε την 

ἵδρυση ειδικών κρατικών φορέων και ενδιάμεσων οργανισμών, τη θέσπιση 

κινήτρων και κοινοτικών προγραμμάτων κ.λ.Ί. 

Ωστόσο, στην ίδια περίοδο παρατηρήθηκε το φαινόμενο της σχετικής 

μείωσης τῶν δαπανών για τογβ]ίος. Ἡ σχέση μεταξύ τῶν δαπανών αυτών και 

αξίας παραγωγής της βιομηχανίας από 0,1690 το 1981 - 1984, διαμορφώνεται 

στην περίοδο 1984 - 19δ5ξ στο 0.165. Πρόκειται στην ουσία για µια µικρή 

εικονική αὔὐξηση που οφείλεται σε δυο κλάδους παραγωγής καὶ δεν 

αντικατοπτρίζει την πραγματικότητα. (Βλέπε : Γιαννίτσης Τ., Μαυρή Δ. 

(1993)). 

12.2 Τεχνολογική δραστηριότητα βιομηχανίας κατά διψήφιο βιομηχανικό 

κλάδο 

Εξετάζοντας στοιχεία για τεχνολογικές δραστηριότητες της βιομηχανίας 

κατά διψήφιο βιομηχανικό κλάδο (βλέπε πίνακα 12.2 και 12.3) διαπιστώνονται 

τα εξής : 

ο Υψηλή κλαδική συγκέντρωση. Όν δαπάνες ΕΑ επικεντρώνονται σε 6 

περίπου κλάδους της βιομηχανίας (τρόφιμα, χημικά, µη μεταλλικά ορυκτά, 

προϊόντα από μέταλλο καν ηλεκτρικά είδη συγκεντρώνουν το 1988 το 7856 

τῶν συνολικών δαπανών της βιομηχανίας, ενώ το 11.596 αφορά τα ποτά καὶ 

το κύκλωμα κλωστοῦὔφαντουργία - ρούχα - παπούτσια.). 

96 



Τεχνολογία και Ελληνική Βιομηχανία 

ο. ΓΠαράλληλη συνύπαρξη Ε::Τ και Ποεπείις. Παρατηρήθηκε σε πολλές χώρες 

και δείχνει ότι στην πράξη δεν ισχύει “αγορά ή δηµιουργία”. τεχνολογίας 

αλλά “αγορά και δημιουργία” τεχνολογίας. Αυτό σηµαίνει την ύπαρξη 

άµεσης συμπληρωματικότητας της αγοράς (µε Ποεπείπρ) τεχνολογίας από 

το εξώτερικό και τη δημιουργία εγχώρια ΕΤΤ. 

ο. Διαχρονική αποδυνάμωση σε ορισμένους κλάδους. Διαχρονικά παρατηρείται 

αποδυνάµῶση της ερευνητικής έντασης στους κλάδους µη - μεταλλικών 

ορυκτών και ηλεκτρικών ειδών. 

Βέβαια, η καθήλῶση της ειδίκευσης της ελληνικής βιομηχανίας, για 

σχεδόν δύο δεκαετίες, σε κλάδους τῶν οποίων η τεχνολογική τροχιά δεν ᾿ 

χαρακτηρίζεται απὀ ιδιαίτερο δυναμισμό έχει σοβαρές επιπτώσεις γενικότερου 

χαρακτήρα στην οικονοµία της χώρας. Ἡ τεχνολογική αδυναµία της 

βιομηχανίας προσδιορίζεται καὶ από ἄλλα δύο χαρακτηριστικά που 

επισηµάνθηκαν ήδη : α) Το πολύ χαμηλό επίπεδο ΕΤ σε σχέση µε τις 

πωλήσεις της βιομηχανίας. Κατά κανόνα µια βιομηχανία χαρακτηρίζεται ὡς 

έντασης τεχνολογίας, αν δαπανά το 290 των πωλήσεῶών της σε ΕΤ ή υψηλής 

τεχνολογίας αν το ποσό αυτό ξεπερνά το 370. Στην ελληνική βιομηχανία 

συνολικά, κανένας κλάδος δεν θα μπορούσε να χαρακτηριστεί από τεχνολογική 

ένταση, β) το πολύ χαμηλό επίπεδο τῶν δαπανών ΕΤ σε σχέση µε τα 

τογα]{ες. 

12.3 Ἐγχώρια δραστηριότητα σε έρευνα και ανάπτυξη τεχνογνωσίας 

Για ένα σηµαντικό αριθµό ευρωπαϊκών χωρών, η αναπτυξιακή τους 

εμπειρία έχει συνδεθεί µε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες στην εγχώρια 

παραγωγή όρευνας και ανάπτυξης τεχνογνωσίας (Ε:-Α), σε συνδυασμό µε την 

εισαγωγή τεχνογνώσίας απὀ το εξωτερικό. Στην Ἑλλάδα υποστηρίχθηκε Ἡη 

άποψη ότι για µικρές χώρες, η ενίσχυση προσπαθειών στους τοµείς ΕΤΑ δεν 

αποτελεί συμφέρουσα επένδυση κοινωνικών ή ιδιωτικών πόρων. Αντίθετα, 
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θεωρήθηκε ὡς σπατάλη πόρων και προτιμήθηκε η πολιτική µιας σχεδόν 

πλήρους εξάρτησης από την τεχνολογική πρόοδο άλλων χωρών. Αυτή η άποψη 

δεν αναγνώρισε τη συσχέτιση ή και συμπληρώωματικότητα που υπάρχει μεταξύ 

µιας αποτελεσματικής πολατικής εισαγωγής τεχνογνωσίας και τῶν εγχώριων 

προσπαθειών σε ΕΥΑ. 

Ἡ ελληνική συμπεριφορά εκφράζει ορισμένες σαφείς κυβερνητικές 

επιλογές αναπτυξιακής πολιτικής και εἶναι αποτέλεσµα του μοντέλου 

ανάπτυξης που επέλεξαν οἳ παραγωῶγικοί φορείς της χώρας, και κυρίως ο 

ιδιωτικός τοµέας. Ἡ κυβερνητική πολιτική, λόγω, τόσο των άμεσων 

εξωτερικών παρεμβάσεων, όσο και επιλογών εσωτερικών πολιτικὠν 

Παράλληλα, η στροφή ζήτησης προς εισαγωγή τεχνογνῶσίας {από το 

εξωτερικό) έχει σαν αποτέλεσµα τη διαρροή ζήτησης που θα μπορούσε να 

αποτελέσει τον κύριο μηχανισμό, κίνητρο, εγχώριας παραγωγής τεχνογνωσίας. 

Έτσι, βγαίνει το συμπέρασμα ότι οἱ τεχνολογικές - ερευνητικές δραστηριότητες 

στην ελληνική βιομηχανία επικεντρώθηκαν, στη διάρκεια της μεταπολεμικής 

περιόδου στη µεταφορά τεχνολογίας από επιχειρήσεις τοῦ εξωτερικού μέσώ 

Πσεηδίηρ, και όπως αναφέρθηκε οἱ δραστηριότητες ενδογενούς ανάπτυξης 

τεχνολογίας µέσω ΕΑ ήταν περιορισμένες. 

Παράλληλα µε το σκόλος της κυβερνητικής πολιτικής, που παραμένει 

έντονα υπανάπτυκτο στον τοµέα της ΕΑ, στην Ἑλλάδα, και οἱ παραγῶγικοί 

φορείς παρουσιάζουν ανησυχητικές καταστάσεις. Αυτό σηµαίνει ότι τόσο οἱ 

συνολικές δαπάνες για ΒΑ ὣς ποσοστό του ΑΕΙ είναι στην Ἑλλάδα ένα 

µικρό κλάσμα των αντίστοιχῶων τῶν κρατών µελών του ΟΟΣΑ, όσο και η 

δραστηριοποίηση τῶν Ιδιωτικών παραγώγικών φορέων σε αυτό το χώρο είναι 

ιδιαίτερα περιορισμένη. (Πιο συγκεκριµένα, στις χώρες µέλη του ΟΟΣΑ οι 

επιχειρήσεις βιομηχανικού τοµέα χρηματοδοτούν καὶ αναλαμβάνουν την 

εκτέλεση πάνω απὀ το 5090 τῶν συνολικών δαπανών για ΕΖΑ., στην Ελλάδα το 

αντίστοιχο ποσοστό είναι κἀτῶ απὀ το 1556) (βλόπε : Βαΐτσος Κ.., Γιαννίτσης 

Τ. (1987). Οι παραγῶγικοί φορείς δεν αποτέλεσαν ούτε πηγή προσφοράς ούτε 

ζήτησης για εγχώριες ερευνητικές καὶ τεχνολογικές δραστηριότητες. Τόσο σε 
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κλάδους πρωτογενούς παραγώγῆς όσο και σε κλάδους δευτερογενούς και 

τριτογενούς παραγωγής, οἱ περιπτώσεις τῶν επιχειρήσεων που 

πραγματοποιούν κάποιες δραστηριότητες σε ΕΖΑ είναι σχεδόν ανύπαρκτες. Κι 

αυτό παρόλο ότι στη μεταπολεμική περίοδο είχε ανατεθεί στον ιδιωτικό τοµέα 

ο πρωτεύοντας ρόλος στην προώθηση και διαχείριση της αναπτυξιακής 

διαδικασίας στην Ἑλλάδα. Ἡ αργή ανάπτυξη της δραστηριότητας ΕδεΤ στο 

επίπεδο της επιχείρησης στην ελληνική βιομηχανία, θέτει το ερώτηµα σε πόσες 

και ποιες µονάδες υπάρχει διασύνδεση της παραγωγῆς µε την τεχνολογία. 

Σύμφωνα µε µια µελέτη ορισμένων στοιχείων ερευνών της Γενικής 

Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας για το 1955, προκύπτουν οι εξής 

διαπιστώσεις (Βλέπε : Γιαννίτσης Τ., Μαυρή Δ. (1993)): 

ο Από τις 210 επιχειρήσεις µε ΒΑ .. λιγότερς από 122 ήταν 

βιομηχανικές. 

ο Οι δαπάνες των βιομηχανικών επιχειρήσεων δεν ξεπερνούσαν το 

47ος τῶν συνολικών δαπανών τών 210 επιχειρήσεών, αντίθετα το 

2890 αφορούσε δημόσιες επιχειρήσεις (ΔΕΗ, ΟΤΕ κ.λ.π.) 

9 Από τις 122 βιομηχανικές µονάδες, οι 15 είχαν κεφαλαιακές 

διασυνδέσεις µε διεθνικές επιχειρήσεις καὶ πραγματοποιούσαν το 

18,706του βιομηχανικού ΕΤΑ 

ο Λέκα µόνο βιομηχανικές επιχειρήσεις συγκέντρωναν το μισό περίπου 

τῶν συνολικών δαπανών ΕΞΑ (48.739). 

12.4 Συμπεράσματα 

Ἡ ελληνική βιομηχανία υστέρησε σε µεγάλη έκταση να προὠθήσει 

μορφές βελτίωσης τῶν τεχνολογικών δυνατοτήτων της. Το κενό αυτό αποτελεί 

και µια από τις μεγαλύτερες διαφορές που χωρίζουν την ελληνική οικονομία 

από την οικονομία χωρών ενδιάµεσου επιπέδου ανάπτυξης µε δυναμικές 
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επιδόσεις στην τελευταία εικοσαετία. Παράγοντες που συντέλεσαν σε αυτό 

µπορεί να είναι : 

ὁ Ο υψηλός προστατευτισµός εξασφάλιζε υψηλά κέρδη, χωρίς να δημιουργεί 

πιέσεις για βελτίώση ανταγωνιστικής ικανότητας των επιχειρήσεων που δεν 

στηρίζονται σε κρατική προστασία. Αυτή η προστατευτική ομπρέλα, στην 

οποία λειτούργησε η βιομηχανία αποτέλεσε ανασταλτικό παράγοντα για την 

ανάπτυξη τεχνολογικών ικανοτήτων και τῶν στοιχείων που επηρεάζουν 

αποφασιστικά την παραγωγικότητα καὶ την ανταγῶνιστική ικανότητα των 

επιχειρήσεων. 

ο Η χαμηλή ιεράρχηση τῶν πολιτικών ενίσχυσης τής τεχνολογικής βάσης της 

χώρας Ἡ απουσία στην Ελλάδα πολιτικών µε εξειδικευμένους στόχους 

βιομηχανικής πολιτικής για την ανάπτυξη της τεχνολογικής βάσης της 

βιομηχανίας. 

ο Η κλαδική εξειδίκευση τής βιομηχανίας Όι τεχνολογικές ανάγκες τῶν 

επιχειρήσεών, που κατά κανόνα είναι µικρές, καλύπτονται από άλλους 

κλάδους (5αρρίίετ ἀοπιίπαίεά ἱπάιςίήες). Μια τέτοια διάρθρῶση περιορίζει 

τις ευκαιρίες και δυνατότητες τεχνολογικής ανάπτυξης. 

ὁ Ο μικρός αριθµός των µεσαίων/ µεγόλων επιχειρήσεων στην ελληνική 

βιομηχανία. Το μέγεθος της επιχείρησης παίζει σηµαντικό ρόλο όχι µόνο 

για το ΕΑ. αλλά και για την αγορά τεχνολογίας από το εξὠτερικό. 

ὁ Ίο μικρό µέγεθος της αγοράς Το μικρό μέγεθος της αγοράς σηµαίνει και 

περιορισμένες δυνατότητες εκμετάλλευσης καὶ ιδιοποίησης τῶν 

αποτελεσμάτων της ΕΑ. Το μέγεθος της αγοράς για την Ελλάδα αυξήθηκε 

µε την ἐνταξή της στην ΕΟΚ. άρα εξασθενεί το πιο πάνω επιχείρημα. 

(βλέπε : Βαΐτσος Κ., Γιαννίτσης Τ. (1957). 
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: Τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα παρουσιάζεται µια αισθητή µείῶση 

της συμμετοχής του παραδοσιακού αγροτικού τοµέα σε σχέση µε τους άλλους 

τοµείς, στα πλαίσια δημιουργίας, µέσα από την εκβιομηχάνιση, µιας ισχυρής 

οικονοµίας, σύμφωνα µε τα πρότυπα τῶν αναπτυγ µένων χωρών. 

Ἡ διεθνής εμπειρία έχει δείξει ότι υπάρχει σηµαντική σχέση ανάµεσα 

στο ρυθµό µεγόθυνσης του δευτερογενή τοµέα καὶ στο ρυθµό ανάπτυξης, όταν 

αυτός ταυτίζεται σαν έννοια µε την μεγέθυνση, η οποία σημαίνει αύξηση του 

ΑΕΠ µιας χώρας. 

Με την εκβιομηχάνιση εξασφαλάζονται οἱ απαραίτητες Ύια µια 

οικονομία θετικές εξωτερικές επιδράσεις, που αποτελούν βασική προὐπόθεση 

της ανάπτυξης, η οποία εξασφαλίζεται µέσα από διαδικασίες διάχυσης της 

δυναμικότητας του δευτερογενή το µέα στους άλλους τοµείς της οικονο μίας. 

Μέσα απὀ την εξέταση διαφόρων βασικών οικονοµικών μεγεθών της 

βιομηχανίας σαν σύνολο, καθώς και τῶν κλάδων της, κατά την περίοδο 1950 - 

1992, που επιχειρήθηκε µε αυτή την εργασία, προέκυψαν κάποια χρήσιμα 

συμπεράσματα, που βοηθούν σε µεγάλο βαθµό στην κατανόηση της 

ὑφιστάμενης κατάστασης της βιομηχανίας κατά τα τελευταία χρόνια, καθώς 

επίσης διαφαίνονται και κάποιες μελλοντικές τάσεις τῶν μεγεθών αυτών. 

Κατά µέσο όρο στη βιομηχανία την περίοδο 1963 - 1922 

απασχολήθηκαν 679.59ἱ εργαζόµενοι. Το µεγαλύτερο ποσοστό τῶν 

εργαζομένων στο σύνολο της βιομηχανίας, κατά µέσο όρο, απασχολήθηκε 

στους κλάδους : Υφαντικών ειδών, Ειδών διατροφής, και Ειδών ενδυμασίας 

και υπόδησης, κυρίως δηλαδή σε κλάδους που χαρακτηρίζονται ως εντάσεως 

εργασίας, πράγµα αναμενόμενο. Ταυτόχρονα, από το 1953 ὡς το 1992 

παρατηρήθηκε µια µικρή αύξηση του αριθμού τῶν απασχολουµένῶν σε όλους 

σχεδόν του βιομηχανικούς κλάδους µε µικρές εξαιρέσεις. Ο ρυθµός αύξησης 

τν. 
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της απασχόλησης στη βιομηχανία τη συγκεκριμένη δεκαετία ήταν της τάξης 

του 3,270. 

Από τους δείκτες παραγωγικότητας της εργασίας διαφαίνεται ότι τους 

ψηλούς ρυθμούς αύξησης της παραγωγικότητας της εργασίας της περιόδου 

1961 - 1970 διαδέχθηκαν οι θετικοί αλλά σηµαντικά χαμηλότεροι ρυθµοί της 

επόµενης δεκαστίας. | 

Οι Ακαθάριστες Επενδύσεις στην Ελληνική βιομηχανία από το 19580 και 

ὥς τα µέσα τῆς δεκαετίας χαρακτηρίζονται από πτωτικές τάσεις, και ενώ µέχρι 

το 1990 παρατηρείται άνοδο, στη συνέχεια παρατηρείται και πάλι πτωτική 

τάση. Οι σημαντικότεροι κλάδοι µε θετική εξέλιξη στο μέγεθος αυτό ήταν οι 

κλάδοι : Ειδών διατροφής, Ενδυµασίας, Καπνού, Επίπλων, και Εκτυπώσεων ἅ 

εκδόσεων, ενώ οι κλάδοι µε αρνητική εξέλιξη ήταν οι κλάδοι : Ποτών, 

Δέρματος, Χημικών προϊόντων, Παράγωγων πετρελαίου και άνθρακα, 

Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά, Βασικών μεταλλουργικών προϊόντων, 

και Μεταφορικών µέσων. Έτσι, συνάγεται εύλογα το συμπέρασμα ότι κατά την 

τελευταία δεκαετία διακρίνεται µια µορφή αποεπένδυσης στους κλάδους 

κυρίως της λεγόμενης «βαριάς βιομηχανίας», ενώ αντίθετα αυξάνουν οι ρυθµοί 

αύξησης τῶν επενδύσεων σε βιομηχανικά παραδοσιακούς κλάδους, οἱ οποίοι 

χαρακτηρίζονται ὡς εντάσεως εργασίας. 

Όσον αφορά την Ακαθάριστη αξία παραγωγής της βιομηχανίας, δυο 

κλάδοι (Ειδών διατροφής και Υφαντικών ειδών) κατέχουν το 3056 περίπου του 

συνόλου της Ακαθάριστης Αξίας Παραγωγής της Ελληνικής βιομηχανίας, 

γεγονός που δείχνει ότι το µεγαλύτερο µέρος της Ακαθάριστης αξίας 

παραγωγής του βιομηχανικού τοµέα προέρχεται από λίγους βιομηχανικούς 

κλάδους. 

Ἡ ὨἙλληνική βιομηχανία χαρακτηρίζεται από σχετικά χαμηλή 

προστιθέµενη αξία στα προϊόντα της. Το µεγαλύτερο ποσοστό ανήκει στον 

Κλάδο Τροφίμων, στον κλάδο Ὑφαντικών ειδών και στον κλάδο Χημικών 

προϊόντων. Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1980 η ελληνική µεταποίηση 
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αύξησε το ποσοστό της Προστιθέμενης Αξίας στο σύνολο της Ακαθάριστης 

Αξίας, αλλά εξακολούθησε να κινείται σε σχετικά χαμηλά επίπεδα. 

Από όλα αυτά βγαίνει εύλογα το συμπέρασμα ότι η Ἑλλάδα είναι µια 

χώρα µε ρηχή παραγωγική βάση και Ώ βιομηχανική της παραγῶγή στηρίζεται 

κυρίως σε προϊόντα παραδοσιακά, εντάσεως εργασίας. 

Όσον αφορά τις διεθνείς ανταλλαγές του βιομηχανικού τοµόα μπορούν 

συνοπτικά να αναφερθούν τα εξής συμπεράσματα : 

«- Τα ελλείμματα του ισοζυγίου πληρωμών προσδιορίζονται µέχρι τα µέσα 

της δεκαετίας του 1980 κατά κύριο λόγο από τους τεχνολογικά προωθηµένους 

κλάδους παραγωγής, (κεφαλαιουχικών αγαθών). 

«Ὁ- Ἡ χώρα είχε οικοδοµήσει ισχυρές ανταγωνιστικές θέσεις στις τεχνολογικά 

πιο απλές κατηγορίες παραγωγής (αγροτικά, υπηρεσίες καὶ παραδοσιακά 

βιομηχανικά προϊόντα). 

«- Λύο από τις τρεις βασικές περιοχές παραγωγής (αγροτικά και παραδοσιακά 

βιομηχανικά προϊόντα) χάνουν στην δεκαρτία του 1980 τον πλεονασματικό 

χαρακτήρα τους και μετατρέπονται σε ελλειμματικά. Ἡ χώρα κάτω από 

συνθήκες διεθνούς ανταγῶνισμού και ελεύθερου εμπορίου χάνει, ακόµα και 

στους τεχνολογικά πιο αδύναµους τοµείς της παραγωγής, την ανταγωνιστική 

της θέση, που είχε οικοδοµήσει στο παρελθόν. 

Ἡ Ἑλλάδα αποτελεί µια χώρα που στηρίζεται κατά κύριο λόγο σε 

εξαγωγές παραδοσιακών βιομηχανικών προϊόντων µε χαμηλή προστιθέµενη 

αξία, όπως αναφόρθηκε προηγούμενα. Από πλευράς εξαγωγικών επιδόσεων οἱ 

βιομηχανικοί κλάδοι μπορούν να διακριθούν µε βάση το µέσο ρυθµό αύξησης 

των εξαγωγών τους κατά την περίοδο 1981 - 1925 σε κλάδους «υψηλής 

εξαγωγικής επίδοσης) και σε κλάδους «χαμηλής εξαγῶγικής επίδοσης. την 

πρώτη κατηγορία ανήκουν οι εξής κλάδοι: Ειδών διατροφής, Ποτών, Ειδών 

ενδυμασίας και υπόδησης, Ειδών ξύλου και φελλού, Επίπλων, Εκτυπώσεῶων καὶ 

εκδόσεων, Ἑλαστικού και πλαστικών ειδών, Χημικών προϊόντων, και 

Μηχανών και συσκευών εκτός ηλεκτρικών. Ἔτην δεύτερη κατηγορία ανήκουν 
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οι κλάδοι : Καπνού, Ὑφαντικών εἰδών, Χάρτου, Δέρματος, Παράγωγων 

πετρελαίου και άνθρακα, Προϊόντων από µη μεταλλικά ορυκτά, Βασικών 

μεταλλουργικών προϊόντων, Προϊόντων από μέταλλο, και Λοιπών ειδών. 

Όσον αφορά τις εισαγωγές του βιομηχανικού τοµέα παρατηρείται ότι 

αποτελούνται κατά, ένα µεγάλο µέρος από προϊόντα έντασης κεφαλαίου. Η 

Ελλάδα αναγκάζεται να εισάγει ενδιάµεσα κεφαλαιουχικά προϊόντα ώστε να 

στηρίξει την εγχώρια παραγωγή της. Αυτό µε τη σειρά του σηµαίνει µια πλήρη 

τεχνολογική εξάρτηση απὀ ἆάλλες χώρες µε μακροχρόνια αρνητικά 

αποτελέσµατα για την ελληνική οικονομία. Ο κλάδος Παραγώγων πετρελαίου 

και άνθρακα είναι ένας από τους κλάδους µε σημαντικές εισαγωγές. Το ίδιο 

παρατηρείται και για τον κλάδο Χημικών προϊόντων, καθώς επίσης και για τον 

κλάδο των Μεταφορικών µέσων. 

Εξετάζοντας το εμπορικό ισοζύγιο την συγκεκριμένη περίοδο 

παρατηρείται ότι αυτό είναι, στο σύνολο της βιομηχανίας, αρνητικό. Εξαίρεση 

αποτελούν ελάχιστοι κλάδοι, κυρίως παραδοσιακών προϊόντων, και αυτό δεν 

ισχύει για όλα τα χρόνια. 

Από τους δείκτες Βαίαςςα παρατηρείται ότι η Ελλάδα µε το πέρασμα τῶν 

χρόνων χάνει κάποια από τα συγκριτικά της πλεονεκτήματα, ακόµα και στους 

παραδοσιακούς κλάδους, καθώς δεν µπορεί να ανταγωνιστεί τους κύριους 

ανταγωνιστές της στην παραγώγή κἀποιῶν προϊόντων. Παράλληλα, σε κλάδους 

που παράγουν προϊόντα σχετιζόµενα µε κεφαλαιουχικό εξοπλισμό, η ελληνική 

βιομηχανία, δεν διαθέτει υψηλού επιπέδου ανταγωνιστικότητα, καθώς 

διακρίνεται µια πλήρης τεχνολογική εξάρτηση από το εξωτερικό, ενώ 

παράλληλα δεν διακρίνονται προσπάθειες εγχώριας Έρευνας και Ανάπτυξης 

Τεχνολογίας, µε αποτέλεσµα η κατάσταση αυτή να διαιωνίζεται. 

Από την ανάλυση της ανταγωνιστικότητας τῶν ελληνικών βιομηχανικών 

κλάδων, σύμφωνα µε την «Ανταγωνιστική Μήτρω», προκύπτει, για άλλη µια 

φορά, ότι, οἱ εξαγῶγές της ελληνικής βιομηχανίας στηρίζονται κατά το 

µεγαλύτερο µέρος τους σε κλάδους που διαθέτουν «φυσικώ συγκριτικά 

πλεονεκτήματα και όχι πλεονεκτήματα που σχετίζονται άµεσα µε την 
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παραγωγική διαδικασία. Τα πλεονεκτήματα αυτά έχουν να κάνουν κυρίως µε 

Κλάµα, υπέδαφος κ.λ.π. Τα προϊόντα που παράγουν αυτοί οι κλάδοι είναι, κατά 

το µεγαλύτερο τµήµα τους, ακατέργαστα ή ημικατεργασµένα προϊόντα µε 

χαμηλό βαθµό προστιθέµενης αξίας. Τέτοιοι Κλάδοι είναι : Καπνός 

ακατέργαστος και κατεργασµένος (και υποκλάδοι αυτού), Ὑφαντικές ίνες (και 

υποκλάδοι αυτού), καὶ µη σιδηρούχα µέταλλα (και υποκλάδοι αυτού). 

Αντίθετα, σε κλάδους της βαριάς βιομηχανίας, και της υψηλής 

τεχνολογίας µε ουσιαστική προστιθέµενη αξία, οἱ εξαγωγές παρουσιάζονται 

φθίνουσες κατά τα τελευταία χρόνια. 

Οι σημαντικότεροι κλάδοι που ανήκουν στην κατηγορία τῶν Εἰδσίπρ 

σίᾳτς και χαρακτηρίζονται απὀ κάποια δυναμικότητα ήταν, για την περίοδο 

1984 - 1994, ο κλάδος Ειδών ενδυμασίας και Συμπληρωµάτώων Ένδυσης, ο 

κλάδος Μη Σιδηρούχων Μετάλλων ο κλάδος Λαδιών και Λιπών Σταθερών 

Φυτικής Προέλευσης Ακατέργαστων και εξευγενισµένα και ο κλάδος Καπνού 

Ακατέργαστου και Κατεργασμένου. Οἱ σημαντικότεροι κλάδοι που ανήκουν 

στην κατηγορία Μί68εά Ορροπιπἰέίες ήταν ο κλάδος Ειδών από µη Μεταλλικά 

Ορυκτά και ο κλάδος Ἐιϊδών απὀ Μέταλλα µη Κατονομαζόµενα. Οι 

σημαντικότεροι κλάδοι που ανήκουν στην κατηγορία Βείτοαί5 ήταν ο κλάδος 

Δημητριακών και Παρασκευασµάτων Δημητριακών, ο κλάδος Φρούτα και 

Λαχανικά, και ο κλάδος Πετρελαίου και Προϊόντα Πετρελαίου. Τέλος, στην 

κατηγορία Ἰλαπίηρ δίατ5 οἱ κυριότεροι κλάδοι ἦταν ο Κλάδος Ποτού και ο 

κλάδος Καφές, Τσάι, Κακάο Μπαχαρικά και Είδη από αυτά. 

Αξιοσημείωτη παρατήρηση από την ποσοτική ανάλυση που 

ακολουθήθηκε είναι ότι διακρίνεται µια σηµαντική ἑλλειψη στον εξαγωγικό 

τοµέα της βιομηχανίας, αν όχι παντελή, του κλάδου μηχανών, πράγμα που έχει 

σαν αποτέλεσµα µια συνεχή εξάρτηση τῆς χώρας απὀ άλλες χώρες για 

εξασφάλιση τεχνολογικού και μηχανολογικού εξοπλισμού. Ἡ εξειδίκευση της 

Ελληνικής παραγωγής στηρίζεται σε προϊόντα εντάσεως εργασίας. 

Τα βασικά χαρακτηριστικά της τεχνολογικής οργάνῶσης της παραγωγής 

στον τοµέα της βιομηχανίας δείχνουν ότι ένα σηµαντικό τµήµα της 
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περιορίζεται σε δὁραστηριότητες µε περιορισμένη επεξεργασία και 

προστιθέµενη αξία. Ἐπίσης αντιμετωπίζει φυσικά εμπόδια στο να ενισχύσει 

σοβαρά την ανταγωνιστικότητα του οικονομικού συστήµατος της χώρας, 

καθώς οἱ τεχνολογικές ανάγκες της βιομηχανίας καλύφθηκαν σε όλη τη 

μεταπολεμική περίοδο από την εισαγωγή τεχνολογίας από το εξωτερικό, µε 

εισαγωγή κεφ. εξοπλισμού, Ἠοεηκίηρ, ξένες άµεσες επενδύσεις κ.λ.π. 

Παράλληλα, µε αυτή την εισαγωγή τεχνολογίας δεν αναπτύχθηκαν 

προσπάθειες εγχώριας παραγῶγής τῆς, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ένας διαρκής 

τεχνολογικός δανεισμός, πολλές φορές παρωχηµένης τεχνολογίας, η οποία 

πιθανόν να βρίσκεται στο «δεύτερο στάδιο της ζωήσ) της σε άλλες χώρες. 

Σύμφωνα µε στοιχεία του «Οικονομικού δελτίου της Ἐμπορικής 

Τράπεζας (1995)», στο οποίο παρατίθενται οι τελευταίες εξελίξεις στους 

κλάδους της Ἑλληνικής βιομηχανίας, ο Κλάδος τροφίμων και ποτών 

αναδεικνύεται ο πλέον κερδοφόρος κλάδος µε τις περισσότερες πωλήσεις, 

πρώτος σε επενδυτική πρωτοβουλία. Ἡ σχετικά προηγμένη τεχνογνωσία του 

κλάδου αυτού του επιτρέπει να παράγει ποιοτικά ανώτερα προϊόντα για αγορές 

που γίνονται ολοένα καὶ πιο απαιτητικές, ενώ το άνοιγμα τὼν αγορών της 

Βαλκανικής και της Ανατολικής Ἐυρώπης συντέλεσε στην αὔξηση τῶν 

εξαγωγών. Η πορεία του κλάδου τα επόμενα χρόνια διαγράφεται αισιόδοξη. Το 

1994 η Ελληνική καπνοβιομηχανία πέτυχε υψηλές επιδόσεις. Στο μέλλον ο 

κλάδος αυτός θα πρέπει να εκσυγχρονιστεί και να διαφοροποιήσει τις αγορές 

του, καθώς θα βρεθεί αντιμµέτῶπος µε την φθίνουσα Κοινοτική και εγχώρια 

κατανάλωση προϊόντων καπνού, καθώς και µε τον έντονο ανταγώὠνισμό από 

εισαγόμενα σήµατα τσιγάρων. Τον ἴδιο χρόνο σημειώθηκαν σημάδια 

ανάκαμψης της Ἑλληνικής κλωστοῦὔφαντουργίας Ἡ βελτίῶση αυτή 

προέρχεται κυρίως από τις σημαντικές επενδύσεις τῶν μεγάλων επιχειρήσεων 

τα τελευταία χρόνια. Αναμένεται να υπάρξουν αρνητικές επιπτώσεις στον 

Κλάδο απὀ την Τελωνιακή Ένωση της Τουρκίας µε την Ε.Ε. Επιβάλλεται για 

τον συγκεκριµένο Κλάδο η ανανέῶση του μηχανολογικού του εξοπλισμού, η 

εξειδίκευση σε προϊόντα υψηλής ποιότητας καὶ επώνυμων προϊόντων. Οι 
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κλάδοι μηχανών - συσκευών καὶ ηλεκτρικών μηχανών παρουσιάζουν µικρή 

ανάπτυξη, εξαιτίας του μικρού μεγέθους της εγχώριας αγοράς και της 

αδυναµίας παρακολούθησης τῶν τεχνολογικών εξελίξεων. Ευνοῖϊκές εκτιμώνται 

ότιθα είναι οι προοπτικές για τον υποκλάδο τηλεπικοινωνιακού υλικού για τα 

επόµενα χρόνια. Ἡ πορεία του κλάδου των τελικών προϊόντων από μέταλλο 

χαρακτηρίζεται δυσµενής, εξαιτίας της µείώσης της ζήτησης και της έντασης 

τῶν εισαγωγών από χώρες της Ανατολικής Ευρώπης. Ἡ Ελληνική βιομηχανία 

χημικών παρουσιάζει ευνοϊκές προοπτικές. Οι βιομηχανίες φαρμακευτικών 

προϊόντων παρουσιάζουν έντονα προβλήματα λόγω της τιµολογιακῆς πολιτικής 

που εφαρµόζεται στα προϊόντα τῶν ελληνικών φαρμακοβιομηχανιών. Οι 

ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις και ο ανταγωνισμός από τα ηλεκτρονικά µέσα 

είναι τα σοβαρότερα προβλήματα του κλάδου εκτυπώσεων και εκδόσεων. 

Ενώ το εμπορικό ισοζύγιο της υποδηµατοποιίας επιβαρύνθηκε κατά το 1925 - 

1994. η αύξηση των εξαγωγών προς τα Βαλκάνια και την Ανατολική Ευρώπη 

αποτελεί ενθαρρυντικό στοιχείο για την μελλοντική εξέλιξη του κλάδου. 

Μέτριες είναι οι προοπτικές για τον κλάδο δέρµατος και γουναρικών. Οι 

προοπτικές Ύια τον υποκλάδο πλαστικού είναι ευνοϊκές εξαιτίας της 

αναμενόμενης απορρόφησης προϊόντων του από την πραγματοποίηση των 

μεγάλων έργων. Οι προοπτικές για τον κλάδο μεταφορικών µέσων είναι 

δυσμενείς. 
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